ELEMENTS DE SYNTAXE DU VERBE
EN DIYOULA D' ODIENNE

Cassian BRACONNIER

Le dioula d'0dienneé forme — avec le bambara, le mahou et de

tres nombreax autres parlers - ce qu'il est coavenu
d'appeler la langue mandingue. Le moundingue appartient ou
groupe des langues aande. Le mandé est inclus dans la

famille Niger—-CGongo.

La ville d'Odienné est une prefectare du nord-ouaest
de la Republique de Cote=d'Tvoire. Le parler decrit

ici est plus preéecisément celai de la sous-préfecture
de Samatiguila, situee a une treataine de kilometres au
nord d'0dienné.

Notre source principale d'informations est, ici
encore, notre remarquable informateur et collaboratear:
El Hadj Mamadou Sanoussi DTABY .

ABREVIATIONS

DEF = défini (morphéme tonal: ton haat}

DISTR = morphéme tonal da valear distributive

po = dioula d'0dienne

IDTOME = fragment d'expression idiomatique

INC = "Morphéme d'Enonce Tacomaplet"”

(morpheae tonal: ton polaire, ¢f. Bracoanier (1990))

NEG. = négatif

pl. = pluriel

POSTP. = postposition

PRED. = prédicatif (sur ce terme, voir note 1 du premier
article, et section T. aiasi que note 13 da second
article)

PRO = pronom

REF. = refléchi

sg. = singulier

- La notation: (yé) signale que le wamorphéme yp est non
pas optionnel mais amui: il se manifeste dans ce  cas
par un  simple allongement. de la voyelle precedente,
laquelle cumule alors son ton  propre et le ton bas du
morphéme yé.

- En dioula d'Odienné an r initial est genéralement
réalisé n en contexte gauche nasal: aos représentations
refletent cette alternuance et 1'oa trouvera donc les divers
morphémes de forae ra evoqués dans le texte représentés na
apreés nasalité.



bia, nda, kaad ET LES FORMES VERBALES DU DIOULA D'ODIENNE®

Parmi les quelque 5 000 entrées que  cumple notre
Dictionnaire du diovula d'Odienné (Braconnier (1989«)),
on ne  reléve en tout et pour toul que Lrois  items de
type Cvv. Ces trois items sont  aussi les seuls,
indépendamment du  schéme tonal, a étre dotés d'une
tarcasse segmentale de type CV1V1. Il s'agit du nom baa
pupa et des formes ndad el kaa sar lesquelles nous
reviendrons . Le  point  de départ de cel article est donc
une interrogation sur les raisons de la présence de
ces trois formes qui apparaissent comme tout A

fail exceptionnelles quant a leur structure phonique.

Nous allons en fait monlrer que  chacune dlelles se
ramene en decniére analyse a aulre chose qu'a une forme
Cvv.

Cl'est évident pour baa papa: il s'agit 1a en effel
d'une simple variante de 1'item baba, de méme sens, qui
connalt donc un amuissement facultatif de s$a consonne
intervocalique. on peut d'ailleurs observer que
1'amuissement facultatif d'un b intervocaligue, s'i1 nlest
pas un phénoméne régulier en DO, eslt cependant attesté
sporadiquement dans quelques  items. Du  point  de Vue
diachronigque 1'effacement de b a d'ailleurs parfois abouti
4 une disparition compléte de cette cunsonne. Le lerme pour
Furopéen connait ainsi les deux versions tuabiy et t1d6u. La
comparalson avec d'autres parlers mandingues (cf. bambara
tubdbd) montre qu'il Y a eu ici disparition compléte d'un
premier b intervocalique et amuissement facultatif d'un
second. Les formes DO $04b0  cause el bLAY  purce que
constituent un autre cas ol 1'amuissement a abouti a une
disparition compléte de b (comparer avec bambara sababa de
méme sens, on voit que dans le second cas (bad) la premiére
syllabe a en outre disparu complétement) .

En ce qui cuncerne les formes naa et kda nous
essalerons de montrer qu'elles sont issues de 1'amalgame
d'un monéme monosyllabique A ton haut avec un monéme
monosyllabique & ton bas subséquent. Nous nous attacherons
particuliérement & 1'examen de la forme naa, pour laguelle
la démonstration est la plus probante, ce gui nous aménera
en oulre 3 jeter un coup de projecteur sur certains aspects
de la syntaxe du DO.

I1 est bien connu que les parlers mandingues
manifestent une certaine diversité en ce qui concerne
1'inventaire des prédicatifsl verbaux. Il n'est donc pas
surprenant de rencontrer en DO une forme nda qul apparait 3



1'intérieur de 1'énoncé dans la position oti 1'on  rencontre
habituellement des prédlicatifs, et qui semble donc
appartenir & cette catégorie, mais qui est dotée d'une
extension géographique 1limitée 3 Odienné et a dlvers
villages de la méme région el qul est en tout cas tout &
fait inconnue par exemple du bambara el du dioula urbain de
Cote d'Ivoire.

On sait gu'en mandingue dans les é&noncés verbaux de
construction intransitive le prédicatif prend place dans la
plupart des cas entre le constituant nominal sujet et le
verbe. I1 en va de méme en DO, comme 1'illustrent les
exemples sulvanls, ol le sujet est le pronom 3&me pl. ai
(ou 41)2 et od le verbe est tagad partir, les prédicatifs
étant quant & eux représentés en caractéres gras:

(1) a 41 baAra taga ils sont partis
b A1 m@ taga ils ne sont pas portis
c A1 be taga ils partiront
d 41 b2-nf taga ils partiront
e 41 n8 taga ils portiront
f 41 t& taga ils ne partiront pas
g 41 té-nfi taga ils ne pnrtiront pas
h 471 k& taga ... «s'ils parteat...
i 41 y& taga qn'ils partent!
3 ai kan8 taga qu'ils ne paortent past
k A1 k& taga qu'ils ne partent pas?
1 41 y& taga-ra ils partent
m 41 t@& taga-ra ils ne partent pas

C'est apparemment dans la méme position gqu'est placé
nad3 dans cette construction:

(2) 41 nAa taga-ra ils partirent

Dans les constructions transitives le prédicatif est
placé entre le constituant nominal sujet et 1'objet comme
1'illustrent 1les exemples ci-dessous od 1'objet est Miasa
Mousso, le verbe est gbisi frapper et ot les prédicatifs
sont une nouvelle fois en caractéres gras:

(3) a 41 bard Misa yé ils ont va Moussa

b Al mad Misa yeé ils n'ont pas va Moussa

C A1 b& Masa yé ils verront Monssa

d 41 b&-nd Musi yeé ils verroat Moussa

e Al n8 Misa yeé ils verront Mownssa

f 41 t& Misa yeé ils ne verront pas Moussa

g 41 t&-nd Musa yeé ils ne verront pus Moussa

b A7 k8 Misa yé~ ... 8'ils voient Mousso...

i Al y& Misa ye qu'ils voient Moussaf

J Al kadnd Misa ye qu'ils ne voieat pos
Mousso!

k ai k3 Misa yé qu'ils ne voient pas
Moussal

1 41 y& Misa yé-ra ils vnieut Moussn

m Al t@ Miusa yé-ra ils ne voient pas Moussa

C'est encore la méme position prédicalive gue semble
occuper nda dans cette construction:

(4) al nda Misa yé-ra ils virent Moussa

On observe en outre gque ndd  induil, obligatoirement,
1'adjonction au verbe d'un suffixe -ra (-na en contexte
nasal gauche), phénoméne qui se produit égalementl avec les
prédicatifs yé& et t& (cf. (11), (1m) et (31), (3m)).3

Du point de vue du sens, la forme ndd exprime une
notion d'antériorité du procés exprimé par le verbe
relativement & un moment de référence. Ce moment de
référence peut €tre simplement le moment de 1'énonciation
(interprétation "passé") mals i1 peut &lre aussi un moment
lui-méme passé par rapport au moment de 1'énounciation et
identifié par 1le discours dans lequel se trouve Inclus
1'énoncé contenant nda.

A cet égard naa se rappruche du prédicatif bara auquel
e que nous venons d'énoncer  s'appliquerait également.
Toutefois badra renvoie & un  procés certes en principe
révolu  par rapport au moment de référence mals tel gue ses
prolongements, ses conséquences se font sentir a ce moment.
bara se rapproche ainsi du presenl perfect de l'anglals et

pourralt volontlers &tre gqualiflé de "perfectif". naa en
revanche exprime une simple relation chronologique
d'antériorité sans présupposer une quelcongue autre

relation entre le procés et le moment de référence

En outre la forme en ndad renvoie nécessairement & un
procés congu comme ponctuel. Elle exclut par conséquent
toute interprétation "habituelle”. On comparera a cet égard
1'acceptable (5a) & 1'impossible (5b):

(6) a 4 nada nad-ra kunin
\PRO 3éme sg.\NAA\venir-suffixe\hier\
il est venu hier

b * 4 0dd na-ra “s3gHmd " s3gima
\PRO 3éme sg.\NAA\venlir-suffixe
\matin-DISTR-matin\

il venait chaqune matin

La forme en nda exclut aussi toute interpretation
progressive, ainsi un énoncé comme:

(6) Misa nd-nlo wadgati”™ min®, Séki naa sindgsS-ra
\Moussa\venir-suffixe\mnoment-DEF
\démonstrat If-INC#\Sekou\NAA
\dormir-suf fixe\

pourra étre glosé comme: quand Moussa Fat areivie Sékon
s'eandormit mais en aucun cas comme: quand  Moussa  arriva
Sekou etuit en train de dormir.



n&a ne commute pas avec un prédicatif négatif
spécifique : la forme négative correspondante serait un
énoncé en ma (cf. (1b) et (3b)). Or ma est aussi la
négation d'énoncés en bara (ou des accomplis en -nin qui
n'ont pas &té illustrés jusqu'ici et que nous évoquerons en
(50)-(51) ci-dessous). Ceci n'est pas pour surprendre : en
mandingue 11 est constant qu'un prédicatif négatif unique
corresponde A plus d'un prédicatif non-négatif.

Malgré cetie intégration apparente au paradigme des
prédicatifs, i1 est facile de montrer gue n&a posséde un
statut trés particulier et doit &tre congu comme provenant
de 1'amalgame d'un morphéme n5,sur 1'identification duquel
nous reviendrons,et du prédicatif yé qui apparait par
ailleurs dans (11) et (31).

Une telle analyse expligque d'abord, bien sir, que la
forme en n&a soit une des rares & requérir, comme y& et son
corrélat négatif t&, le suffixe verbal -ra: n&a retient 1la
simplement une propri&té& de 1'un de ses composants, le
prédicatif ye.

La décomposition de n&3 peut cependant &tre mise en
évidence de fagon plus directe A 1'aide du "réactif" que
constitue a cet é&gard 1le morphéme dit de "1'inactuel”
té(n). Ce morphéme, qui correspond au tidn du bambara ou du
dioula urbain de C3te d'Ivoire, véhicule on le sait des
notions d'antériorité ou d'irréel. Dans des énoncés
intransitifs ou transitifs du type de (1a) & (1m) ou (3a)
4 (3m) té&(n) peut &tre 1intercalé entre 1le constituant
nominal sujet et le prédicatif verbal, on aura par exemple,
correspondant & (1la) et (3a):

(7) 41 té(n) bara taga ily étaient partis
41 té(n) bara Misa y& ils avaient va Mounssa

Dans un énoncé en n&a, cependant, té(n) ne peut en aucun
cas précéder n&a.

Ainsi, correspondant aux é&noncés (2) et (4) on n'aura
pas:
(B) a * 41 t&(n) ns&a tagi-ra
b * 41 t&(n) na3d Misa yeé-ra

Le fait révélateur est alors ceci: &4 1la place d'une
suite inexistante comme (8b), par exemple, on aura 1'é&noncé
ci-dessous que nous représentons en transcription
phonétique:

(9) [ A1 n3 t&& Masa yé-rad ] ils nvaient va Moussa
On observe alors deux choses: d'une part 1'apparition

d'une forme [ n5 ] et d'autre part une réalisation 1longue
et assortie d'un schéme tonal haut-bas de la voyelle de

"1'inactuel" té&(n) (dont le caractére phonétiquement nasal
est par ailleurs tout a fait régulier).

Or cette réalisation de 1é&(n) correspond précisément a

celle que l'on s'attend a obtenir si 1'on considére que
l1'énoncé (9) est fondamentalement:

(10) 41 n3 té&(n) (y2) Misa yé-ra

En effet le prédicatif que nous notons yé posséde deux
types de réalisation. La forme "pleine" de yé n'apparait
que dans des contextes trés 1limiiés, a savoir aprés le
morphéme du pluriel i\l et aprés 1les pronoms personnels
non-emphatiques autres que 32me sg. (c'est-a-dire apreés
A 1ére sg., 1 2éme sg, &n 1ére pl., ai 2éme pl. et 41 3éme

pl.). Cette forme pleine est segmentalement ye, ou nye en
contexte nasal. La forme "“"amuie" de ye (que nous
représentons conventionnellement entre parenthéses: (ye))

ne se manifeste phonétiquement que par 1'allongement de la
voyelle finale du monéme qui précéde et par 1'association
d'un ton bas A cette voyelle allongée. Il résulte de ce
que nous venons de rappeler que c'est la forme amule que
1'on rencontre réguliérement lorsque té(n) s'intercale
entre le sujet grammatical et le prédicatif et ainsi un
énoncé tel que:

(11) j té(n) (ye) na-ra
\PRO 2é&me sg.\INACTUEL\PRED.\venir-suffixe\

tu venais
sera finalement réalisé: [ I t&& na-ra J.

I1 apparait donc que 1la réalisation phonétique de
té(n) dans des énoncés comme (9) esl entiérement réguliére
si 1'on suppose pour ces é&noncés une forme sous-jacente
telle gque (10), incluant le prédicatif conventionnellement
noté y&, et ceci malgré le fait que dans ce contexte 1la
forme '"pleine" de y2& ne pulsse jamais apparaitre, comme il
est, en fait, normal.

Quant & la forme [ n3 ] ainsi mise en é&vidence elle
est probablement A relier, au moins historiquement, au nom
n5 dont le sens premier de "trace" (laissée par un animal,
par exemple) s'est élargi pour donner 1lieu a des
expressions exprimant 1la notion de responsabilité d'un
agent relativement & un é&tat de fait qu'il a provogué:

(12) 1 n5 1é
\PRO 2&me sg.\"trace"\FOCALISATEUR\
c'est de ta faute

m5g5-gbéré n5 té& Misa k3

\&tre humain-autire\"trace"\PRED. NEG. \Moussa
\derriére\

¢a n'est dii a nul autre qu'da Moussa
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4la n5 1é
\Dieu\"trace"\FOCALISATEUR\
c'est Dieu qui 1'a vonla

On remarque que dans ces expressions déjad figées le
défini tonal que 1'on pourrait s'attendre a trouver aprés
n5 est en falt absent, tout comme aprés le [ n5 ] de
(9)-(10). Qu'un nom susceptible d'exprimer la
responsabilit®& d'un agent et apparaissant alors de ce fait
systématiquement en position sujet, et Aonc au contact des
prédicatifs, et qui est en outre, dans de tels emplois,
dépourvu de modalités grammaticales par un début de
figement, puisse tendre A s'intégrer A un systéme de
conjugaison ne parait pas trds surprenant et c'est sans
doute ce qui s'est produit.

Du point de vue tonal, l1a présence d'une forme haut-bas
n3 devant té&(n) (cf. (9-(10)) est aussi parfaitement
réguliére. On sait en effet que les items gque nous notons
en citation (et notamment dans notre dictionnaire) avec un
schéme tonal entiérement haut possédent en fait dans leur
quasi-totalité deux schémes alternants 1'un entiérement
haut l'autre haut-bas dont 1la sélection obéit A des
contraintes complexes décrites dans Braconnier, 1983a,
pPp. 95-103, pp. 104-115 et Braconnier, 1983b, pp. 16-27.
Pour de tels items c'est toujours 1la forme haut-bas qui
apparait devant 1&(n) comme 1'illustre le cas du
démonstratif w6, doté d'un scheéme sous-jacent entiérement
haut devant té mais d'un schéme haut-bas devant Eg(gh dans
les exemples qui suivent:

(13) a w6 té na-ra celui-ci ne vient pas
b wd té(n) te ns-ra% celni-ci ne venait pas

Le schZme tonal de n5 apparait ainsi parfaitement
régulier.

L'analyse de 1'énoncé (9) comme (10) fonctionne donc &
tous é&gards de fagon parfaitement satisfaisante.

Mais, si 1'on admet cette analyse, on est amené &
faire 1la remarque suivante: té&(n) &tant un monéme dont la
présence est toujours facultative on s'attendrait a avoir
aussi, correspondant a4 un é&noncé tel que (9)-(10), les
formes sous-jacentes telles que les suivantes o0 té&(n) a
&té omis:

(14) \41 n5 (y2) Misa yé-ra\
\PRO 3&me pl.\"trace"\PRED.\Moussa
\voir-suffixe\

\a1 n5 (ye&) taga-ra\
\PRO 3&me pl.\"trace"\PRED.\partir-suffixe\

I1
?

A partir de ces formes 1le jeu des régulariteés
observées par ailleurs dans le parler relativement a la
réallsation de yé devralent attribuer a n% une voyelle
longue de schéme haut-bas, et 1l'on s'attendralt donc a
observer les réalisations sulvantes:

(15) * [ Ai n%3 MasA yéra )
* [ ai n53 tagara ]

De telles réalisations ne sont cependanl pas atleslées
dans le parler décrit ici, od 1'on observe en faitl les
réalisations ci-dessous (correspondant, respectivement, a
nos exemples (4) et (2)):

(16) [ 4i n&a Masa yeéra ]

ils virent Moussa

[ 41 naa tagara )
ils partirent

Pour obtlenir (16) & partir de (14) il nous faut donc
poser un processus phonologique qui conduit A un timbre
vocalique a par amalgame de la voyelle 2 de n3% avec la
voyelle e de yeé. Ce processus est cependant propre a la
construction considérée ici, et n'intervient pas lorsque yeé
fait suite A un monéme autre que nj3, ainsi dans un énonceé
comme :

(17) mbésd” d5 (yé) na-ra
\femme-DEF\PARTITIF\PRED.\venir-suffixe\
une femme vient

la combinaison d5+yé sera réalisée segmentalement doo et en
aucun cas daa. La conversion de o2+e en a est le seul
aspect spécifique de la construction en naa du point de vue
phonique (voir aussi a ce propos les observations faites
concernant 1l'exemple (49)-c). Les enquétes de terrain de
M-J. Derive (cf. Derive, 1990), ainsi que celles que nous
avons menées nous-mé&me ont montré d'ailleurs gque dans
certains wvillages de la ré&gion d'Odienné ce changement de
timbre ne se produit pas et que les formes correctes
correspondent directement aux formes de (15).

La décomposition de n&a en n5+yé que nous avons été
amené & postuler A 1'instant rend en outre assez naturelle
1'inacceptabilité des exemples de (8), ol té(n) précéde naa
(et précdde donc aussi, selon notre anaiyse, un n5
Sous-jacent). -

I1 est permis de supposer en effet que dans des
énoncés de ce genre le sujet syntaxique formel é&tait, au
moins a l'origine, 41 n3 "leur trace", constituant nominal

dont n5 était le centre el 41 1'élément périphérique. Ce
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constituant devait alors natlurellement &tre globalement
suivi de té&(n). té&(n) lorsqu'il est présent suit tounjours
en effet un constituant nominal sujet complexe de ce type
et ne peul &tre intercalé entre le centre de ce constituant
et le "déterminant" périphérique qui précéde ce centre.
Ainsi dans (18) té&(n) suit le sujet & kidn~ sa téte:

(18) 4 kin~ té&(n) bara & dimin
\PRO 3é&me sg.\t&te-DEF\INACTUEL\PRED.
\PRO 3&me sg.\souffrir\
il avait mal d@ la tete

mais 11 ne peut s'intercaler entre le centre du constituant
(kQn”") et son "déterminant" périphérique (4) et 1'on n'a
donc pas:

(19) * & t&d(n) kilin” barad 4 dimin
11 est donc assez naturel que té&(n) ne puisse
intervenir entre n5, qui était a 1'origine, avons-nous
supposé, le centre d'un constituant nominal, et 1'é&lément

périphérique originel de ce constituant.

La plausibilité de 1'existence Ad'énoncés dans lesquels
Y®¢ et n5 sont cumulés peut &tre encore renforcée par
certains tests de commutation.

Le prédicatif yé commutle dans la glupart de ses
emplois avec son équivalent négatif tef. si donc un y&
sous-jacent est présent dans un é&noncé comme (9), par
exemple, on s'attendrait A ce que ce yé postulé puisse lui
aussi commuter avec té. C'est bien ce qui se produit et
l1'analyse proposée pour (9) se (rouve corroborée par
1'exjistence d'énoncés tels que le suivant od 1'on rencontre
t¢ précisément au point de 1'énoncé ol nous avions postulé
un yeé en (9)-(10):

(20) nl 4 n5 té(n) t& Misad yé-ra“ ", singan & bari
na
\si\PRO 3é&me sg.\ND>\INACTUEL\PRED. NEG.
\Moussa\voir-suffixe-INC\CONJONCTION
\PRO 3é&me sg.\PRED.\venir\
«'il n'avait pas trouvé Mousso, il serait
dé ja arrive

La plausibilité de 1'existence d'un yé& sous-jacent
dans des é&noncés \(els que (9) peut &tre encore renforcée
par un autre ordre de faits.

On sait que dans divers emplois le prédicatif yé peut
alterner avec une forme conjuguée du verbe k& "faire"
(étant entendu que cette alternance peut &tre corrélée par

I3

diverses variations de sems). De nombreux exemples de ce
type d'alternance ont été donnés dans notre Dictionnaire du
dioula d4'0dienné a l1'article ké&, nous n'en signalerons donc
ici gu'un exemple parmi bien d'autres:

(21) a 41 yé bard” ra Muasa fé& y'
\PRO 3éme pl.\PRED.\conversation-DEF\POSTP.
\Moussa\POSTP.\1la-bas\

ils sont en train de causer chez Moussa

b a4l nA k& bard” ra Masa fé y'
\PRO 3éme pl.\PRED.\faire\conversation-DEF
\POSTP. \Moussa\POSTP.\la-bas\
ils sont sans doute en train de causer chez
Moassa

Dans 1'énoncé (21b) c'est la forme conjuguée na ké que
1'on rencontre 13 ol en (2l1a) on trouvait le prédicatif yé.

Or 11 se trouve que,correspondant a des énoncés en naa
(congu comme n5+yé) ou & des énoncés gque nous analysons
comme contenant une suite n3+té&(n)+yé,on trouve en DO des
énoncés dans lesquels une forme conjuguée de ké apparait en
lieu et place du yé amui gue nous avons postulé. Cette
observation corrobore par conséquent notre analyse de ces
énoncés. Le résultat global est une forme verbale complexe
ol n5% continue & exprimer antériorité et "ponctualité" du
procds mais ol le prédicatif associé & k& induit un
sémantisme aspecto-modalo-polaro-iemporel spécifique.
Ainsi correspondant 3 (22):

(22) nl Misa nda timin-na Sé&ku f& 9*' kanin ka
samd” f3> & nyad-nd” & bé-nad bd nydgin-yé-kd~ kala ma
\comme \Moussa\N>+PRED. \passer-suffixe\Sékou
\POSTP.\la-bas\hier\INFINITIF\message-DEF\dire
\PRO 3éme sg.\oeil-a-INC\PRO 3éme sg.\PRED.\sortir
\1'un l'autre-voir-affaire-DEF\IDIOME\POSTP.\
etant donné que Moussa est passé chez Sékou
hier pour l'informer, ce dernier sera au courant de
la réunion

on aura par exemple 1'énoncé suivant,old le yé sous-jacent a
nada est remplacé par ké& précédé du prédicatif de 1'accompli
négatif ma:

(23) ni Misa n% ma k& timin-nad S&ku fé& ¢' kanin ka
s&md”~ f3 & nyd-nd” & té-nad b3 nydgdn-yeé-kd~ kala ma
\comme\Moussa\N>\PRED. NEG.\faire\passer-suffixe
\Sékou\POSTP.\la-bas\hier\INFINITIF\message-DEF\dire
\PRO 32me sg.\oeil-aA-INC\PRO 3é&me sg.\PRED. NEG.
\sortir\l'un l'autre-voir-affaire-DEF\IDIOME\POSTP.\
si Moussa n'est pas passé chez Sékou hier pour
1'informer, ce dernier ne sera pas au courant de
la reunion
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On obtient de 1la sorte une forme en n5 ma k& qui
constitue une contrepartie négative complexe de 1la forme,
non-négative, en n&A. Cette forme négatlive complexe entre
elle-m&me en concurrence avec la forme négative simple en
md (sans n5 ni k&):

(24) nl Mdsa m3 timln S&kd f& 9' kdnin kA
samd” f3 & nya-nad°, A4 té-ni b3 nydg3n-ye-kd~ kalad m4
si Moussa n'est pas passé chez Sékou hier pour

1'informer, ce dernier ne sera pas au courant de
la réunion

ou:
ftant donné que Moussa n'est pas passé chez Sékon
hier pour l'informer, ce dernier ne sera pas au

courant de 1o rénunion

On voit que la construction en n3 ma k& timin-na de

(23) possdde une unique interprétation 7'”Hypothétique"
(%i...) tandis que la construction en ma timin de (24) est
ambigué et posséde 1'interprétation "hypothétique" de (23)
mais aussi une interprétation "factuelle" (étant donné
que ... \comme...).

On entrevoit & 1a faveur de cet exemple comment
l'existence de 1'alternance entre les prédicatifs ye\t& et
une forme conjuguée du verbe k&, d'une part et 1'existence
de la construction en n5 (dont les énoncés en n&a sont un
cas particulier) de 1'autre, donnent au systdme des formes
verbales du DO une richesse toute particulidre, sans
commune mesure avec ce qui apparait d'ordinaire dans les
descriptions de ces formes gu'on rencontre dans la
littérature spécialisée consacrée A d'autres parlers
mandingues. Nous tenterons de donner dans les lignes qui
suivent gquelque apergu de cette diversité de formes sans
prétendre cependanl & 1'exhaustiviteé.

Les formes verbales en n5 passées en revue jusqu'ici
découlent du patron suivant:

(A)-1

yé\te
(n5) - (t&(n)) - ~ (Objel) - Verbe+ra
préd.+ké
1 2 3 4 5

En 1 on trouve le morph2me n5 (ou n5 en fonction des
régularités tonales habituelles é&voguées plus haut). La
position 2 correspond au morph2me de "l'inactuel"” té&(n)
(té&(n) dans certains contextes), qui bien sfir peut &tre
omis. La position 3 peut &tre occupée soit par le
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prédicatif yeé& ou son corrélat négatif té soit par le verbe
ke conjugué (c'est-a-dire, jusqu'a nouvel ordre, précédé
d'un prédicatif verbal). L'objet grammatical est présent en
4 si1 la construction est transitive, sinon 4 est vide.
Enfin en 5 on trouve ce qui est, au moins sémantiguement

parlant, le verbe principal de lae proposition,
obligatoirement muni du suffixe -ra (ou -na en contexte
nasal).

Nous avons ainsi réduit la forme en naa a une formule
beaucoup plus générale: 1la forme en nada est le cas
particulier de (A) ol n5 est choisi en 1, té&(n) est omis en
2 et y& esl sélectionné en 3.

Mais 11 est possible d'aller plus loin: dans cette
construction le morphéme n5 lui-méme peut é&tre omis (ce
pourquoi nous 1l'avons fait figurer entre parenthéses). Sli
cette option est retenue et si en outre en 3 1'on choisit
yé (ou té) on aboutit A ce qgue nous avons appelé ailleurs
1'inaccompli neutre (cf. Braconnier (1991a)), gqu'on trouve
dans des énoncés tels que:

(25) a 41 yé& na-ra “s3g3ma = “s3g5ma
ils viennent chaque matin

b 41 té na-ra abadan

ils ne viennent jamais

Cet inaccompli apparait ainsi finalement, lui aussi, non
point comme une conjugaison 1isclée et sui generis mais
comme un cas particulier d'une construction beaucoup plus
vaste générée par le patron (A).

Nous donnerons dans ce gui suit quelgues illustrations
sommairement décrites de certaines instances de cette vasle
combinatoire.

Remarquons d'abord que si nous avons donné des énoncés
illustrant la présence de té&(n) entre nd et yé (cf.
(9)-(10)) et entre n5 et t& (cf. (20)), le patron (A)
pPrévoit en oulre que té(n) puisse intervenir entre nd et
une forme conjuguée de k&. Cette prédiction est confirmée
par les faits, comme 1'illustre, par exemple, 1'énoncé
suivant, & comparer & (23):

(26) nl1 Mdsa n5 té(n) ma k& timin-na S&ka fé ¢' kidndn
kad sa&md” f3 4 nya-nad”, & té&(n) té-na b3
ny3g3n-yé-kd”~ kala ma
si Moussa n'était pas passé chez Sékon hier poar
V'informer, ce dernier n'aurait pas été au courant
de la réunion
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Avant d'illustrer en détail 1la construction (A)
revenons un instant aux é&noncés de (1) et (3).

Nous observons gque parmi eux se trouvent des é&noncés
correspondant au patron (A): ce sont les "inaccomplis
neutres" des exemples (11) el (1m) ou (31) et (3m).

Mais qu'en est-i1 alors 'des autres &noncés - (1a) a
(1k) et (3a) a (3k) 7

Nous considérerons qu'il ressortissent A un autre
patron-

(B) {t&(n)) - Préd. - (Objet) - Verbe
1 2 3 4

Les exemples (1a) & (1k) et (3a) A (3k) illustrent le
cas ol l'oplionnel té(n) est omis, tandis que les exemples
de (7) illustrent le cas ol t&(n) est choisi.

Cette construction se distingue de la précédente 2
plusieurs égards:
- (a) le suffixe -ra est exclu
- (b) la position du prédicatif (position 2) ne peut en
aucun cas &tre occupée par une forme conjuguée du verbe ke
- (c) nj est exclu
- (d) en général les prédicatifs attestés en 2 dans (B) ne
peuvent remplir la position 3 de (A)

Ainsi le prédicatif ma peut-il &tre sélectionné en 2
de (B), comme 1'illustre:

(27) 4 md na
\PRO 3&me sg.\PRED. NEG.\venir\

il n'est pas venn

Malis i1 ne peul occuper la position 3 de (A), comme le
montre 1'inacceptabilité de suites de mots telles que:

(28) * & mA na-ra
* A n5 mad n&-ra

Les propriétés (b) et (c) sont illustrées par
1'inacceptabilitée de:

(29) * 4 n5 ma na
* 4 mA k& na

(impossibilité de n3j)

(k& conjugué ne commute pas
avec le prédicatif)

* & n5 mA ké& na (combinaison des deux
propriétés précédentes)

On aura remarqué que dans cet article nous nous
permettons, suivant en cela une certaine tradition
mandinguisante, d'étiqueter "prédicatifs" tout aussi bien
des unités qui occupent la position 2 de 1la construction
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(B) (comme bara, md etc.) et les unitlés yé et L& qui
occupent la position 3 de la construction (A).8 11 faut
cependant noter que la question de savoir si nous avons 1a
affaire & des unités syntaxiques de méme nature constitue
1'un des problémes théoriques importants que soulévent les
données présentées dans cet article. Nous lalsserons
cependant ici cette guestion en suspens.

En ce quil concerne 1les relations entre les deux

constructions, on peut observer qu'en (A) la forme
conjuguée de 1'auxiliaire k& dans les exemples que nous
avons vus jusqu'ici é&tait loujours une forme de type (B)
(cf. (23) et (26)). La forme (B) peut donc @&tre enchassée

dans la forme (A), 1'inverse &tant en revanche exclu. T1 Yy
a une claire dissymétrie & cet é&gard entre les deux
constructions. Le patron (A) peut donc maintenant &tre
reformulé ainsi:

(A)-2
yé\te
(n5) - (té(n)) - - (Objet) - Verbe+ra
forme (B) de k&
1 2 3 4 5

Pour fixer 1les idées et sans engager par la une
théorie générale de 1'auxiliation nous conviendrons
d'appeler auxiliaire toute instance du verbe ke figurant en
position 3 de (A) et nous désignerons par verbe principal
tout verbe figurant dans la position 5 de (A) ou 4 de (B).

L'existence de ces différentes formes verbales améne a
se poser la question de leur interprétation sémantique.

Nous verrons en particulier que lorsque la
construction (A) ne contient pas n5 elle est trés
généralement dotée d'une valeur aspectuelle de type
"habituel” ou "progressif".

Lorsque n% est présent la valeur d'habituel ou de
brogressif disparait et 1le procés est congu comme (a)
ponctuel (b) antérieur & un certain moment de référence qui
beut &tre, mais n'est pas nécessairement, le moment de
1'énonciation.

n5 manifeste donc des traits sémantigues dont nous
avons vu qu'ils étaient ceux de nda (cf. (5) et (6)), ce
qui corrobore notre analyse selon laquelle nad est issu de
ni+ye. T
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Lorsque 1'auxiliaire ké est choisi le prédicatif qui
1'accompagne peut ajouter simplement une valeur
aspecto-temporo-polaro-modale particulidre coexistant avec
les valeurs propres de la construction (A) avec ou sans nj.
Il peut aussi se produire que 1'auxiliation en k¢ avec un
certain prédicatif donne naissance a des valeurs
particuliéres apparemment pas immédiatement réductibles 2
la combinaison des valeurs des composants de 1la
construction (ce sera notamment le cas avec les prédicatifs
bara et kana).

Afin d'illustrer 1la construction (A) nous allons
maintenant passer en revue les divers prédicatifs
susceptibles d'&tre associés A& 1'auxiliaire k& dans cette
construction.

Le prédicatif bara, {1out d'abord, apparalt comme
totalement incompatible avec la présence de n5 dans la
construction (A).

On ne rencontrera donc pas d'é&noncé contenant la suite
n5+bara k&, que la construction soit intransitive comme en
(30a}), (30b), od le verbe principal est tagad partir, ou
qu'elle soit transitive, comme en (30c), (30d) od le verbe
est gbisi frapper muni du pronom 32me sg. & en guise
d'objet:

(30) a * 81 n% bara k& taga-ra
b * 41 n3 té(n) bara ke Laga-ra
c * 41 n5 bara ké & gbisi-ra
d * 45 n3 té(n) bara k& & gbisi-ra

Ceci n'est pas pour surprendre si 1'on se souvient de
ce que nous avons dit du sémantisme de n) comparé A celui
de bara. Les formes en n3 situeht un procés comme
strictement antérieur & un certain moment de référence
(lequel coincide dans le cas "non-marqué" avec le moment de
1'énonciation). bard marque aussi 1'antériorité d'un procés
relativement & un moment de référence mais ce prédicatift
indique également et suriout que les conséquences du procés
se font sentir jusqu'au moment de ré&férence: bara donne en
fait une indication concernant 1'état du monde au moment de
référence tandis que n% donne une information concernant
1'état du monde en un moment anilérieur au moment de
référence. Ces deux formes marquent des relations
différentes el incompatibles entre le procés désigné par le
verbe principal de 1'énoncé et le moment de référence. Il
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n'est donc pas surprenant gqu'elles ne puissent étre
cumulées: c'est sans doute 1ici wune incompatibilitée

sémantique qui vient limiter 1le jeu de 1la combinatoire
syntaxique.

bara est au demeurant parfaitemenl possible dans 1la
construction (A), a condition que n5 ne soit pas cholsi
dans la position 1. Il donne alors lieu a une intéressante
forme verbale gqui marque une ‘“postériorité proche" par
rapport & un certain moment de référence, glosable en
frangals par bhientot, sous pen, sur le point de...:

(31) kini” bara keé m5-ra
\riz-DEF\PRED.\faire\cuire-suffixe\
le riz va bientot étre cuit

kini~ té(n) bara ké m5-ra
\riz-DEF\INACTUEL\PRED.\faire\cuire-suffixe
le riz était sur le point d'é@tre cuit

4 bara ké ban-na sa
\PRO 3éme sg.\PRED.\faire\finir-suffixe
\enfin\

¢a va etre bientot fini

bi-ké mad & 13 bi, & bara ké sunsg5-ra sa
\aujourd'hui-affaire\PRED. NEG.\PRO 3éme sg.
\étendre\aujourd'hui\PRO 32&me sg.\PRED.\faire
\dormir-suffixe\enfin\

il est couché depuis un bon bout de temps,

il n'en a plus pour longtemps avant de dormir

4 ka3 ké yi3rd ° yird & bara ké sé-ra

\PRO 3éme sg.\PRED.\faire\lieu-DISTR-1lieu
\PRO 3éme sg.\PRED.\faire\arriver-suffixe\
o qu'il soit au juste, il ne doit pus €tre
bien loin du but

Fanda bara keé i la-ra sa
\Fanta\PRED.\faire\PRO réfléchi
\étendre-suffixe\enfin\

Fanta est sur le point de se coucher

A noter gue la constlruction en baria k& est en
concurrence avec la construction en nyinin qu'on trouve par
exemple dans:

(32) 4 (y2) nyinin k& m5
\PRO 3éme sg.\PRED.\&tre sur le point de
\INFINITIF\cuire\
¢a va bientdt étre cuit

Les deux constructions semblent cependant se
distinguer par des nuances que nous n'explorerons pas ici.
Signalons seulement que l'une et l'autre sont soumises a
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certaines restrictions concernant la nature du procés
impliqué. En outre elles n'ont guére de forme négative.

On sait qu'en général la forme négative correspondant
A4 bara est ma (cf. (1b) et (3b)). Mais s'il est vral que
correspondant aux &noncés (31) en bara ‘ké i1 existe des
énoncés en ma k& ceux-ci n'ont pas 1la valeur de
"postériorité proche" associée A (31).

Nous allons donc examiner maintenant les formes de (A)
od 1'auxliliaire k& est associé au prédicatif ma, qui
exprime essentiellement la négation et 1'antériorité, en
commengant par les cas oll n5 est absent.

Ces formes, toutefois, nous allons le voir, sont a
comparer, du point de vue du sens, & "1'inaccompli neutre”
illustré en (25) (forme de type (A) ol le prédicatif yé& (ou
tZ) a été choisl en position 3) et nous mentionnerons
d'abord qu'il est possible de transposer 1'inaccompli
neutire dans 1l'antériorité par simple adjonction de té&(n),
comparer A& cel égard (25) & (33):

(33) a a4 té(n) (yé) na-ra “s’>g3ma" “sdgdmé
\PRO 32me pl.\INACTUEL\PRED.\venir-suffixe
\matin-DISTR-matin\
ils venaient chaque matin

b 41 té&(n) t& nA-ra abadan
\PRO 3&me pl.\INACTUEL\PRED. NEG.
\venir-suffixe\jamais\
ils ne venaient jamais

Le remplacement de y& par md k& dans un énoncé 3
1'inaccomplil neutre tel que (25a) a pour résultat de
fournir a 1la fois 1la polarité négative que peut fournir
isolément par ailleurs te& (cf. (25b)) et 1'antériorité que
peut fournir isolément té&(n) (cf. (33a)). Un tel énoncé
é&gquivaut donc & ce que donnerait par ailleurs le cumul de
té(n) et de t¢, c'est dire que 1'énoncé (34):

(34) af mA ké nA-ra abadan
\PRO 32&me pl.\PRED. NEG.\faire\venir-suffixe
\jamais\

ils ne venaient jamais
véhicule finalement les m&mes valeurs que (33b).

En outre 1'adjonction de té(n) A (34) ne falt que
rajouter une 1indication redondante d'antériorité, déja
impliquée par mad et ne modifie pas fondamentalement la

valeur de 1'é&noncé:9

al

(35) 4l té(n) ma ké na-ra abadan
ils ne venaient jamais

Au total 1les trois énoncés (33b), (34) et (35)
apparaissent comme porteurs des mémes valeurs. Ils sont
tous trois jugés parfaitement acceplables par 1'informateur
et une enquéte (modérément approfondie) ne nous a permis de
déceler aucune différence d'emploi entre eux.

La combinatoire aboutit ainsi dans certains cas a
rendre possible 1la coexistence d'é&noncés formellement
distincts mals sémantiquement pour le moins trés proches et
entre lesquels seule une enguéte 1(rés approfondie
permettrait (peut-&tre) de faire apparaitre des différences
d'emploi.

Ces 1trols énoncés cependant se distinguent clairement
de la simple forme (B) en ma dépourvue d'auxiliation en ké:

(36) ai ma na
\PRO 3é&me pl.\PRED. NEG.\venir\
ils ne sont pas venus

Ce dernier énoncé est en fail ponctuel (c'est la
négation d'un procés antérieur ponctuel) et se trouve donc
dépourvu de 1'interprétation "habituelle"” que les divers
énoncés de forme (A) sans n5 que nous venons de passer en
revue possédaient manifestement: la forme (A) sans n5 est
en effet fondamentalement assoclée a des valeurs
habituelles ou progressives.

Quel impact va maintenant avoir le cumul de n% avec la
forme en ma keé?

Il nous est possible de le prévolr. En effet 1la forme
en nd n'estl pas seulement caractérisée par un marguage du
procés comme antérieur A un moment de référence. Le proceés
considéré doit aussi &tre congu comme ponctuel. L'absence
de n5> rend possible au contraire une interprétation
durative ou itérative dont le cas paradigmatique peut é&tre
illustré par 1'inaccompli neutre de (25).

Il en va de méme lorsque la forme (A) est auxiliée: on
Comparera & cet égard (37a) "ponctuel négatif" (avec n3%) et
(37b) "habituel négatif" (sans n5):

(37) a & n5 ma ke & Yé-ra woé kds5n 4 mad 4 f6
\PRO 32&me sg.\N>\PRED. NEG.\faire
\PRO 3éme sg.\voilr-suffixe\DEMONSTRATIF
\a cause de\PRO 3éme sg.\PRED. NEG.\PRO 3éme sg.
\saluer\
il ne l'avait pas vu, c'est pourquoi il ne
l'a pas salue
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b & ma k& & yé-ra abadan
\PRO 32me sg.\PRED. NEG.\faire\PRO 3&me sg.
\voir-suffixe\jamais\
il ne le voyait jamais

Ainsi 1'adjonction de n3 A& la forme (A) lui attribue
une valeur ponctuelle qui semble gommer la spécificité
aspectuelle (habituelle ou progressive) que la construction
(A) posséde par allleurs: on aboutit alors A une forme qui
peut se rapprocher de la forme (B) correspondante (dotée du
méme prédicatif) comme 1le montre 1la ressemblance voir
1'identité de sens entre 1'énoncé A forme (A) de (37a) et
1'énoncé a forme (B) de (38) (comparer de méme (23) et
(24)):

(38) & té&(n) mad &4 y& wd kA3s5n 4 ma &4 fé&
\PRO 3&me sg.\INACTUEL\PRED. NEG.\PRO 3&me sg.
\voir\DEMONSTRATIF\a cause de\PRO 3éme sg.
\PRED. NEG.\PRO 3&me sg.\saluer\
il ne l'avait pas vu, c'est pourquoi il ne l'a
pas solue

Ici encore 1la combinatoire aboutit & des énoncés qui
paraissent 3 premiére vue sémantiquement &quivalents.

Venons-en maintenant & un ensemble de prédicatifs
étroitements apparentés morphologiquement et
sémantiquement. TI1 s'agit pour la polarité positive de be,
na et bé-nd et pour la polarité négative de té et te-na.

Ces prédicatifs véhiculent une notion de postériorité
du procés relativement & un moment de référence qui peut
dtre, notammment, 1le moment de 1'énonciation (c'est cette
derniére interprétation "futur" qui est illustrée par les
énoncés (ic) a (1g) et (3c) & (3g)).

Ces prédicatifs peuvent aussi vé&hiculer, dans des
contextes 1limités, une notion de "potentiel" ou de
probabilité forte, i1llustrée par les exemples ci-dessous:

(39) nl 43" by? datiandn-nln ta(n) ,m5g5 t&-na ké ya(n)
\comme\ouverture-DEF\tout\fermer-suffixe
participiallainsi-INC\&tre humain\PRED. NEG.
\&tre\ici\
comme tont est fermé, c'est probablement
qu'il n'y a personne
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ni 1 md &4 yé bdn” nd", & bé-na ké Masa fé& y

\si\PRO 2é&me sg.\PRED. NEG.\PRO 3éme sg.\voir
\chambre-DEF\dans-INC\PRO 3&me sg.\PRED.\&tre\Moussa
\POSTP.\la-bas\

si tu ne le trouves pas dans la chambre, c'est

gu'il doit etre chez Moussa

a4 nad ké ya(n)
\PRO 3é&me sg.\PRED.\étre\ici\
il est probablement ici\il doit Btre ici

nl nyd-nd~ & té ké sira’ ra sisa(n)

\PRO emphatique lére sg.\oeil-a-INC\PRO 3é&me sg.
\PRED. NEG.\&tire\roule-DEF\POSTP.\maintenant\

a@ mon avis, il ne doit pas étre en route a
l'heure actuelle

Ce type d'emploi n'a été relevé pour ces prédicatifs
qu'en association avec le verbe k& et seulement dans des
emplois de ce verbe ol celui-ci alterne avec les
prédicatifs yé et te.

Enfin, dans une subordonnée hypothétique en té(n) ces
mémes prédicatifs sont associés a une valeur d'irréel qui
se cumule avec 1'indication de postériarité par rapport a
un moment de référence:

(40)
bé-na
nl & té(n) nd ny3gdn-yeé-y3r3°°, sangan a bara
na

sé ya(n) ka3 ban
PRED.
\si\PRO 3éme sg.\INACTUEL\ \venir
PRED.

\l'un 1'autre-voir-1ieu-DEF-INC\CONJONCTION
\PRO 3&me sg.\PRED.\arriver\ici\INFINITIF\finir\

s'il devait venir @ la réunion, il serait
déja la (11 ne viendra donc plus)
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be
nl & té(n) bé na d6(n) sakéya r3°, Midsa sikéya~
na

té&(n) L& £f3 & k>

PRED.
\si\PRO 32me sg.\INACTUEL\ PRED. \entrer
PRED.

\funérailles\dans-INC\Moussa\funérailles-DEF
\INACTUEL\PRED. NEG.\manguer\PRO 3é&me sg.\POSTP.\

w'il 2tait disposé @ participer aux organisations
de funérailles, il n'aurait pas manqué de
participer a celles de Moussa

Comment donc ces prédicatifs peuvent-ils prendre
place, associés & 1'auxiliaire k&, dans la position 3 du
patron (A)?

Lorsque n5 est absent, 1la combinaison de ces
prédicatifs avec ke aboutit a une Interprétation
"potentielle”, comme dans le cas des é&noncés de (39):

be
(41) 1 kan& k3rdt> k& 1aga Misa bé-ni k& na-ra
na

\PRO 2é&me sg.\PRED. NEG.\se dép&cher\INFINITIF\aller

PRED.
\Moussa\ PRED. \faire\venir-suffixe\
PRED.

ne te hite pas de partir: Moussa est sans doute en
train de venir

nl nya-nd & t& k& na-ra ba
\PRO 1ére sg. emphatique\oeil-a\PRO 3&me sg.
\PRED. NEG.\faire\venir-suffixe\encore\
Jjv pense qu’'il n'’est pas encore arrivé
ou
Jje pense qu'il n'est sans doate pas en
ronte

Dans le cas de ces prédicatifs, les formes (A)
auxilides en k&, 1llustrées par (41), se distinguent
clairement des formes simples correspondantes de type (B):
ces dernidres en effel ne prennent que la valeur de
"postériorité”, sans aucune possibilité d'interpré&tation
"potentielle" (cf.(1c) & (1g) et (3c) a (3g)).

25

La présence de n5 dans la forme (A) ajoule simplement
la notion d'antériorité a4 la notion de "polentiel":

(42) & n5 nd ké& na-ra an k35 ya(n)
\PRO 3é&me sg.\No\PRED.\faire\venir-suffixe
\PRO 1ére pl.\aprés\ici\

il se peut qu'il Noit venu aprés nous

4 n5 té-nd k& na-ra an k3 ya(n)

\PRO 3éme sg.\N>\PRED. NEG.\faire
\venir-suffixe\PRO lére pl.\aprés\ici\

il se peut qu'il ne soit pas venu apris nous

4 n5 nd k& & yé-ra

\PRO 3é&me sg.\N>\PRED.\faire\PRO 3éme sg.
\voir-suffixe\

il 1'a sans doute trouve

sanji” n5 té-nad k& na-ra Masa A férd  r>
\pluie-DEF\No>\PRED. NEG.\faire\venir-suffixe
\Moussa\CONNECTIF\champ~DEF\dans\

il n'a sans doute pas plu sur le champ de
Moussa

Venons-en au prédicatif 5§.1°

Ce prédicatif se rencontre en DO essentiellement dans
des subordonnées hypothétiques (si...) ou temporelles
(quand..., chaqone fois que...).

Dans les hypotlhétliques la différence sémantique entre
la forme en (A) auxiliée en ké& et la forme simple de type
(B) est d'ordre temporelle et concerne la relation
chronologique entre 1le procés du verbe principal de 1la
Phrase matrice et celui de la subordonnée en ka.

L'auxiliation en k& (sans n3) implique alors en effet,
solt une simultanéité entre le procés décrit par la
Subordonnée en ka et celui auquel renvoie le verbe
Principal de 1la phrase matrice, soit une antéricrité du
Procés de 1a matrice par rapport au procés de la
Subordonnée en ka. La forme simple en ka sans ké& suppose,
Qquant 3 elle, nécessairement que le procés de 1la matrice
Suit dans le temps le procés de la subordonnée en ka. Ainsi
On comparera (43) a (44): o
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(43) ni & k3 taga misirl” ra” & (y®) Arikan naani- 1é
s2li-ra nagafla“ ye
\quand\PRO 32me sg.\PRED.\aller\mosquée-DEF\A-INC
\PRO 3&me sg.\PRED.\rakat\quatlre-DEF\FOCALISATEUR
\prier-suffixe\priédre surrérogatoire-DEF\POSTP.\
gquand il va @ lo mosquée, il fait quatre rakats
surrérogatoires (attention: 11 est impliqueé
ici gue les rakats sont effectués une fols arrivée a
la mosquée)

(44) nl & ka ke taga-ra mislri- ra” & (yé) Arlkan naanl”
1é¢ s211-ra nagafla- ye
\quand\PRO 3&me sg.\PRED.\faire\aller-suffixe
\mosquée-DEF\a-INC\PRO 3&me sg.\PRED.\rakat
\quatre-DEF\FOCALISATEUR\prier-suffixe
\priére surrérogatoire-DEF\POSTP.\
quand il va @ la mosquée, il fait quatre
rakats surrérogatoires (attention: les rakats sont
effectués ici avant le dépari pour 1la mosquée)

nl & k& ke tagd-ra mislri® ra- & (ya) bis-ra

slrad” m&-ré& k&

\quand\PRO 3&me sg.\PRED.\faire\aller-suffixe
\mosquée-DEF\&-INC\PRO 3&me sg.\PRED. \passer-suffixe
\chemln—DEF\DEMONSTRATIF—FOCALISATEUR\sur\

quand il va a la mosqnée, il passe par ce

chemin (les deux prccés sont concomitants)

L'adjonction de n5, qui exclut toute valeur
habituelle, est en contradiction avec 1'interprétation
d'énoncés temporels du type quand. .. alors..., qui

instaurent wun 1lien permanent entre deux procés. D'od la
bizarrerie des é&noncés obtenus A partir de (44) par
adjonction de n5. Ici encore, la sémantique vient limiter
le jeu de la combinatoire syntaxique.

Dans les subordonnées en k& a valeur hypothétique, 1la
forme simple en k& renvoie A& un procés ponctuel, postérieur
A un moment de ré&férence:

(45) nl & k& timin y&(n) ka4 & fi2d" wé {(ye) kd-nydmd ye
\si\PRO 3&me sg.\PRED.\passer\li-bas\INFINITIF
\PRO 3é&me sg.‘\regarder-INC\DEMONSTRATIF\PRED.
\chose-bonne\POSTP. \
s'il passe Li-bas pour voir, ¢a sera one bonne
chose
{interpré&tation ponctuelle future)

L'auxiljation en k& implique, en revanche, une valeur
habiturlle oun progressive:

P e i

a7

(46) ni & ka k& timin-na yé(n) ka & flée", woé {ye)
kd-nydmad yeé
\si\PRO 3é&me sg.\PRED.\faire\passer-suffixe\la-bas
\INFINITIF\PRO 3é&me sg.\regarder-INC\DEMONSTRATIF
\PRED. \chose-bonne\POSTP. \
s'il pusse voir la-bas (habituellement, ou en ce
moment), c'est une bonne chose

ni 4 té(n) ka ké timin-na yé(n) ka &4 fle ", ws té(n)
(ye) konydma yé

s'il passait la-baus (habituellement ou

A ce moment-1la), c¢'était une bhoane chose

L'insertion de nj est possible dans les hypothétiques
et induit une fois de plus 1'apparition d'un aspect
ponctuel et antérieur:

(47) nl a n5 k3 k& timin-na yé(n) ka & fl&°, wod (ye)
konyima yeé
s'il est passe voir la-bas, c'est une bonne chose
(ponctuel antérieur)

nl 4 n% L&(n) k& k& timin-nA yé(n) ka a fié", wé
té(n) bé ke kdnydmd yeé

s'il 2tait passé voir lda-bas, ¢ua aurait été une
bonne chose

(ponctuel antérieur irréel)

Il nous reste enfin A examiner les prédicatifs ye et
kana qui, dans la construction (B), expriment
essentiellement, du moins lorsqu'ils sont inclus dans une
proposition non-subordonnée, une notion d'injonctif (cf.
(11) et (13), (31) et (33)).

En combinaison avec 1'auxilialre k&, ces prédicatifs
Marquent une nuance tout A fait particuliére: ils expriment
alors une sorte "d'é&ventuel” assorti d'une surprise mélée
d'inguiétude ou de réprobation.

Bien que les énoncés qui contiennent cette combinaison
barticuliere solent non-interrogatifs dans leur forme (ils
Neé prennent pas le morphéme tonal d'énoncé incomplet (=
INC, cf. Braconnier (1990)) par ailleurs rigoureusement
Fequis en fin d'énoncés du Lype interrogation totale en
DO), 11s se rendent néanmoins trés naturellement en
francais par une interrogation "rhétorique":
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(48) a & kani k& gbondd" f3-ra Misa nyA-na
\PRO 3&me sg.\PRED. NEG.\falre\secret-DEF
\dire—suffixe\Moussa\oeil—é\
est-ce qu'il ne serait pas en train de confier
le secret @ Moussa?

b & té&(n) kans k& gb6ndd” £3-ra Misa nya-na
\PRO 3&me sg.\INACTUEL\PRED. NEG.\faire
\secret—DEF\dire—suffixe\Moussa\oeil-a\
n'étoit-il pas en train de confier le secret a
Monssa?

e}

b&" Mdsa 46 té&(n) (y&) ke gbdéndd " f3-ra S&kd
nya-na

\ou bien-INC.\Moussa\quant A\INACTUEL\PRED. \faire
\secret—DEF\dire—suffixe\Sékou\oeil—é\

mais est-ce que Mounsso était en train de

(ou: avait coutume de) révéler tes secrets

@ Sékou?

Comme 3 1'accoutumée n5, induit une interprétation
ponctuelle antérieure. Comparer les habituels ou
progressifs de 1a forme (A) sans n5 de (48) avec les
ponctuels (antérieurs) de (49):

(49) a & n5 kans k& gb6ndd” f3-ra Misa nya-na
\PRO 3é&me sg.\No\PRED. NEG.\faire\secret-DEF
\dire—suffixe\Moussa\oeil—a\

n'anrait-il pos révélé le secret @ Mounssa?

b & n5 té(n) kani k& gbéndd” f3-ra Miasa nya-na
\PRO 3&me sg.\N>\INACTUEL\PRED. NEG.\faire
\secret—DEF\dire—suffixe\Moussa\oeil—a\
est—ce-qu'il n'avait pas révélé le secret a
Moussa?

c ba® S&kd dd n5 (yeé) ke gbédndd” f3-ra Midsa nya-na
\ou bien-INC.\Sé&kou\quant A\ND\PRED.\faire\
\secret-DEF\dire-suffixe\Moussa\oeil-a\
est-ce que Sékoun aurait révéelé le secret a
Moussa?

I1 faut noter que la suite n5+yé aboutit en (49c) &
une réalisation segmentale n>oy et non naa. Le yé
"subjonctif" présent dans cet exemple, ainsi qu'en (11) et
(31), qui, syntaxiguement parlant, occupe toujours la
position 2 de la forme (B)) se distingue donc en cela du yeé
"inaccompli neutre" de (25), par exemple, qui quant A 1lui
occupe toujours la position 3 de la forme (A): la
combinaison de n5j avec ce dernier y& aboutit en effet on le
sait & la forme nda par application d'un processus qui

apparalt donc ainsil comme strictement 1imité A ce morphéme.

Signalons enfin que le prédicatif k3, gqui en forme (B)
simple n'est qu'une variante moins courante de kana (cf.

(1k) et (3k)), est apparemment complétement exclu lorsque
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1ja forme (B) est incluse dans une forme (A)- ka ne peut en
effet &tre substitué a4 kand dans les énoncés (48a) et (48b)
ou (49a) et (49b).

A cdté des formes de type (A) et (B) gque nous venons
d'explorer 11 existe en DO une troisidme sorte de formes
verbales que nous appellerons formes de type (C).

Les formes (C) possédent notamment les propriétés
suivantes:
- (a) elles sont incompatibles avec la présence d'un objet
grammatical et sont donc toujours intransitives
- (b) elles n'admettent jamais la présence de n) )
- (c) dans les formes (C) le verbe est toujours doté de
1'un ou l'autre des deux suffixes -nin ou -t3.

La forme en -nin véhicule une notion d'antériorité du
procés auquel référe le verbe par rapport & un moment de
référence, qui peut &tre le moment de 1l'énonciation. Elle

suppose éqalement que le procés est considéré comme
ponctuel.l
La forme en -t3 peut véhiculer, A& 1'inverse, une

notion de postériorité du procés par rapport a un moment de
référence, gqul peutl &tre le moment de 1l'é&nonciation. Elle
est de ce fait a rapprocher des prédicatifs beé, nad, bé-na,
t&, té-nad, gque nous avons évoqués plus haut. Elle s'en
distingueT cependant, dans cet emploi, par une nuance de
certitude marquée quant a 1'accomplissement effectif du
procés a venir. D'autre part, comme la série des
prédicatifs que nous venons de citer, la forme en -t3 peut
renvoyer, dans certains environnements, A une notion de
"potentiel".

Les formes en (C) peuvenlt &tre illustrées par les
exemples suivants:

(50) 4 na-nin 4 na-ts
il est venu il va venir
Une caractéristique marquante de ces formes est, en

outre, que lorsque "l'inactuel" té&(n), ou la négation tg,
Sont présents ces deux morphémes, é&ventuellement cumulés,
sSulvent le verbe suffixé,12 ce qui donne par exemple:

(61) a & na-nin te& & na-t3 te
il n'est pas venu il ne va pas venir

b 4 na-nin té(n) 4 na-t3 té(n)
il etuit venu il allait verir



30

c & naA-nin té&(n) te
il n'était pas venu

& na-t> té(n) te

il n'allait pas venir

La négation t& et 1'inactuel t&(n) s'intercalent entre
la forme verbale et tout matériel &ventuel subséquent:

(52) & n&-nin té(n) te& wéd ra
\PRO 3&me sg.\venir-suffixe\INACTUEL\PRED. NEG.
\DEMONSTRATIF\POSTP.\ )
il n'dtait pas venu pour ga

4 na-td t& ya(n)
\PRO 3&me sg.\venir-suffixe\PRED. NEG.\ici\

il ne va pas venir ici

Enfin, comme dans de nombreuses autres constructions,
teé commute dans les formes (C) avec une forme conjuguée du
verbe ké:

(53) a 4 ni-t3 ni ke
\PRO 3&me sg.\venir-suffixe\PRED.\faire\
il viendra prohablement

b 4 nd-nin kani ke
\PRO 3&me sg.\venir-suffixe\PRED. NEG.\faire\

alors il serait venn?

c 4 nd-nin té&(n) ma ke
\PRO 3&me sg.\venir-suffixe\INACTUEL\PRED. NEG.
\faire\
il n'était pas venu

En (53), les formes conjuguées: nd k&, kana k&, ma ke,
de ké&, apparaissent 14 od 1'on trouvait & dans les é&noncés
(51a) et (51c) ci-dessus. En (53a), 1l'auxiliaire k& est
doté d'une forme de type (B): ni k&, ol le prédicatif n&
induit wune valeur de potentiel dé&jad rencontrée dans
d'autres contextes pour ce prédicatif (cf. (39) et (41)).
En (53b), l'auxiliaire est 4 la forme (B) kanid k&, o0 le
prédicatif kand induit une valeur 4'éventuel, que nous luil
connaissons déja (cf. (48) et (49)). Enfin, en (53c), 1la
forme ma k& de 1l'auxiliaire induit, comme 3 1'accoutumée
lorsque le prédicatif est ma, une valeur d'antérieur
négatif.

Au total, on aboutit, pour la forme (C), au patron:

(c)
-nin (1¢)

Verbe+ - (té&(n)) -
-t3 (forme conjuguée de ki)

1 2 3

31

La position 1 est occupée par 1le radical verbal
suffixé. Le verbe de 1 est celul gque nous gualifions de
ngyerbe principal”. La position 2 contient "1'inactuel"
té(n), qui bien slr peut &tre omis. La position 3 peut
contenir le prédicatif négatif t& ou une forme conjuguée du
verbe auxiliaire ké, en l'absence de 1'un ou 1l'autre la
position 3 est vide. A noter gqu'habituellement - c'est le
cas en particuller dans la construction (A) mais aussi dans
bien d'autres constructions - lorsque le prédicatif négatif
t¢ alterne avec une forme conjuguée du verbe k& on peut
aussi avoir dans la mé&me position le prédicatif non-négatif
correspondant 4 té: yé. En (C) cependant la présence de ye
est exclue en 3, ce quil constitue un trou dans le paradigme
habituel.

Nous n'explorerons pas davantage ici les formes (C) et
en particulier nous n'essalerons pas de passer en revue les
différentes instances de forme conjuguée que ke peut
adopter en position 3 (notons simplement gue dans tous les
exemples cités dans cette article i1 s'agira d'une forme
conjuguée de type (B)).

Ce quil nous intéressera en revanche sera la question
suivante: la forme conjuguée prise par 1'auxiliaire ke dans
la position 3 du patron (A) peut-elle &tre de type (C)? En
d'autres termes une forme (C) peut-elle &tre enchissée dans
une forme (A)?

La réponse est positive. La forme (C) en -nin, quoique
limitée dans cet environnement, est attestée, a tout Ile
moins A 1la négation, avec une glose spécifique: "ne pas
réussir a", "ne pas parvenir a", dans un énoncé tel que:

(54) Miasa ké-nin teé Séka Yyé-ra nin ba
\Moussa\faire-suffixe\PRED. NEG.\Sékou
\voir—suff1xe\DEMONSTRATIF\encore\

Moussa n'a pas encore réussi a voir Sékou jusqu'a
maintenant

qui se décompose ainsi:

(55 Misa ké-nlin té S&kd yé-ra
mmmmmm >
c
e >
: A

ch Ou plus précisément, en décomposant & leur tour
N acune des deux constructions en ses différents termes
els que décrits par les patrons donnés plus haut:
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(56) Misa ké-nin té S&ka yeé-ra
<-=1--1-3>
[of
<==—=3--=|-—4-|-=5->
A

On rencontre également la forme (C) auxiliée, avec k&
doté du prédicatif na induisant une valeur de "potentiel":

(67) a Al ké&-nin ni k& A& yé-ra
\PRO 3é&me pl.\faire-suffixe\PRED.\faire
\PRO 3&me sg.\voir-suffixe\
ils t'ont sans doute vu

b &1 n5 ké-nin na k& A& yé-ra
ils l'ont sans doute vu

On voit qu'en (57a) la forme en -nin induit, comme &
1'accoutumée, une interprétation poncluelle antérieure et
de ce fait 1'ajonction de n5, qui induit lui aussi une
interpré&tation ponctuelle antérieure, est sémantiquement
redondante et aboutit en (57b) & un énoncé qui parait de
sens identique.

Toul ceci nous améne A reformuler ainsi le patron (A):
(A)-3

yé\te
(nd) - (té(n)) - - (Objet) - Verbe+ra
forme (B) ou (C)
de ke
1 2 3 4 5
Le patron de la construction (A), ainsi reformulé,

prévoit également la possibilité d'une forme (C) en -t3
pour l'auxiliaire ké&. Nous devons maintenant nous assurer
de 1'existence de cette combinaison particuliére.

Avant d'examiner le rdle que joue la forme en t3 dans
la construction (A), i1 nous faut cependant signaler une
particularité de la réalisation de cette forme lorsqu'elle
est associée au verbe k&, et ceci indépendamment de Ila
construction (A).

Le verbe k& muni de 1la forme en -15 peut en effet
prendre non seulement la forme attendue k&-t3 mais aussi
facultativement une variante k3-L5, ou 1la voyelle du

radical est entidrement assimilée par 1la voyelle du
suffixe-13

a3
bé-na ké
(58) méné ke-13 ya(n)
kd-t3
PRED\faire

\quoi\ falre-suffixe \ici\
faire-suffixe

qu'est—ce qui va se passer ici?

bé-n& ke
a ké-t3 sbn” ye
kad-t3

PRED.\faire
\PRO 3éme sg.\ falre-suffixe \voleur-DEF\POSTP.\
faire-suffixe

il deviendra un voleur

b&-nad ke
min ké-t3 di
kd-t3

PRED.\faire
\DEMONSTRATIF\ faire-suffixe \comment\
fajire-suffixe

¢a va servir @ quoi?

On ne saurait donc &tre surpris de rencontrer cette
m&me forme k3-t3 lorsque, au sein d'une construction de
type (A), 1l'auxiliaire k¢ revé&t la forme (C) en -13. On
obtient, en effet, dans un tel cas de figure, des énoncés
tels que les suivants:

(59) 4 k3-t3 na-ra
\PRO 3é&me sg.\faire-suffixe\venir-suffixe\
il viendra

4 k3-t3 Masa yé-ra

\PRO 3éme sg.\faire-suffixe\Moussa\voir-suffixe\
il verra Moussa

Analysables ainsi:

(60) a4 k3-t3 na-ra
<===>
c
- >
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4 kd-t3> Masa yeé-ri
<—==>

Lorsque 1'auxiliaire k& de la construction (A) prend
ainsi la forme en -t3 de (C), le phénoméne d'assimilation
de 1la vcyelle du radical de k& devient obligatoire, des
formes comme: *& ké-t) n&-rad ou *5 k2-t> Mds3a yé-ra sont en
effet exclues. Le caractére obligatoire de 1'assimilation
distingue donc les occurrences de kd3-t3 en (59)-(60) de
celles des énoncés de (58) od la forme k3-t3 n'avait qu'un

statut de variante libre. -

Malgré cette particularité phonique, la forme k3-t3 de
(59)-{60) se comporte, cependant, comme une instance
normale de la construction (C). Elle peut, en effet, &tre
suivie de la négation t&, de "1'inactuel” t&(n), ou de ces
deux morphémes cumulés:

(61) a k3-t3> té na-r3
il ne viendra pas

&4 kd-td L&(n) na&-ra
il serait venu

4 kd-t3 té(n) t& na-ra

il ne serait pas vena

& kd-t3 té Miasa yé-ra

il ne verra pas Moussa

Elle peut aussi &tre elle-m&me suivie d'une forme
conjuguée de k&, comme le prévoit le patron (C):

(62) a & k3-t3 n8 k& n&-ra
\PRO 3&me sg.\faire-suffixe\PRED.\faire
\venir-suffixe\
il viendra sans doute

b a4 k3-t3 té(n) na ke na-ra
\PRO 3é&me sg.\faire-suffixe\INACTUEL\PRED.\faire
\venir-suffixe\
il allait sans dante venir\il s'apprétait
sans doute a venir

c a4 k35-t3 kan& k& na-ra
\PRO 3&me sg.\faire-suffixe\PRED. NEG.\faire
\venir-suffixe\
ne va-t-il pas venir?
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d ni nl yéré” 1&(n) ma tagad Masa kirl a k>-t3
ma ké& na-ra
\si\PRO 1iére sg. emphatique\méme-DEF\INACTUEL
\PRED. NEG.\aller\Moussa\appeler\PRO 3éme sg.
\faire-suffixe\PRED. NEG.\faire\venir-suffixe\
si je n'étais pas allée moi-méme appeler
Moussa, il ne serait pas venu

Ces derniers exemples sont particuliérement complexes
puisqu'ils contiennent chacun une construction de type (A)
contlenant une construction de 1type (C) qui contient
elle-mé&me une constiruction de type (B). L'énoncé (62b), par
exemple, s'analysera ainsi:

(63) 4 k3-13 té&(n) nad ké na-ra

<===>

B
L T >
c
e e >
A
Ou, en décomposant chaque construction en ses

différents termes, tels qu'ils figurent dans les patlrons
(R}, (B) et (C):

(64) a kH-t3 té(n) na ké na-ra
<2-|-4>
B
C==1l-=|=-==2==-e|===3~==>
C
Cmmmrmm e Jrmm——————— ==5~=>
A

Qu'en est-il maintenant de la cooccurrence de n3 avec

une forme (C) en -t3 de 1l'auxiliaire ke, dans la
construction (A)?

Lorsque nous avons affaire & une forme (C) en -15, la
Possibilité d'insérer n3 n'est pas vraiment nette. n% ne
beut &tre 1inséré dans des &noncés Lels que ceux de (59) a
(62). pans un énoncé en kanad comme le suivant -

(65) a4 k3-td kani ké kidma-ra
\PRO 3é&nme sg.\faire-suffixe\PRED.\faire
\parler-suffixe\
ne va-t-il pas parler?

1l
linsertion de n3 introduil comme & 1'accoutumée une notion

antériorité, mails le résultat est d'une acceptabilite
Ntertaine.

(68) ? & n5 k3-t3 kanad ké kima-ra

n'allait-t-il pas parler?



36

Avant de terminer 1'examen des formes en (c)
enchissées dans une forme en (A), signalons une
particularité de 1a forme en k3-t3. Lorsque celle-ci est
choisie 1le suffixe -ra du verbe principal (en position 5
de (A)), s'il peut parfaitement &tre présent, comme 1'ont
montré les exemples (59) a (62), peut aussi &tre omis sans
affecter l'acceptabilité de 1'énoncé, ainsi correspondant a
(59) on aura aussi:

(67) 4 k3-t3 na

il viendra

& k3-13 Masa ye
il verra Moussa

La forme en k3-t) sans suffixe -rad et la forme avec
suffixe -rad différeraient en outre par une nuance de sens.
La forme sans suffixe aurait une valeur de postérieur
proche et la forme en -ra plutdt une valeur de postérieur
"iné&éluctable"” (cette derniére interprétation est
communément associée par ailleurs aux formes en -t3, 1la
forme en -ra semble donc laisser intact le sémantisme de la
forme en -t3). Nos investigatlions sur ce probléme
d'interprétation sont néanmoins limitées.

L'omission possible du suffixe -raA pourrait &tre
1'indice d'un figement de la forme en k3-t5, conduisant &
son alignement sur la forme (B). Tel n'est cependant pas
le cas: 1'omission de ~-ra ne semble pas
modifier fondamentalement 1le statut syntaxique de 1a
construction. L'insertion du morphéme de 1'"inactuel” (tén)
et/ou du morphéme de la négation (te¢) immédiatement apreés
k>-t3> restent en effet possibles, alors que 1'insertion de
ces morph&mes immédiatement aprés un prédicatif dans 1la
construction (B) est toujours complétement exclue.
Correspondant aux &noncés de (67), on pourra donc avoir
aussi: 4 kd-t3 (& nd il ne viendro pas, & k>-t3 té(n) té n4a
il n'allait pas venir, & k3-t3 L€(n) t2 Misa yé il n'allait
pas voir Moussa etc.

Puisque la forme en (A) peut contenir une forme (B),
ou une forme (C), enchissée en position 3, la question qui
vient immédiatement 3 1'esprit est maintenant celle-ci: 1la
construction (A) peut-elle étre auto-enchissée?
L'auxiliaire ke de (A) peut-il A son lour prendre la forme
(A)?

Une telle situation est indubitablement possible. Nous
n'en explorerons pas toutes les réalisations envisageables,
nous donnerons simplement gquelques exemples qui suffiront a
en &lablir 1'existence.
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L'énoncé suivant illustire le cas ou l1l'auxiliaire ke
prend la forme que nous avons appelée "inaccompli neutre":

(68) N yé& al yé-ra ai yé ké-ra & gbisi-ra wagati” bye
\PRO 1lére sqg.\PRED.\PRO 3éme pl.\voir-suffixe
\PRO 3éme pl.\PRED.\faire-suffixe\PRO 3éme sg.
\ frapper-suffixe\moment-DEF\tout\
je les vois le frapper sans cesse

La forme verbale de 1la . seconde proposition de cet
exemple s'analyse ainsi:

(69) a1 yé ké-ra & gbisi-ra
=== > :
A
mmmme e - >
A

Du point de vue sémantique, la forme auto-enchissée se
distingue de la forme simple de "1'inaccompli neutre":

(70) &i yé& a gbisi-ra
\PRO 3éme pl.\PRED.\PRO 32&me sg.\frapper-suffixe\
ils le frappent

par un effet filtrant: 1'inaccompli neutre peut avoir en
effet, on 1le sait, valeur d'habituel ou valeur de
progressif et (70) peut donc é&tre glosé comme: "ils le
frappent habituellement” ou comme "ils sont en train de 1le
frapper"”. La forme auto-ench&ssée en yeé ké-ra V+ra telle
qu'en (68)-(69), quant & elle, exclut totalement la valeur
progressive et force l'interprétation "habituelle".

La forme (A) enchéissée peut aussi contenir
1'auxiliaire k& conjugué, au lieu de yé&, et, dans ce cas,
on aboutit A& des énoncés Lels que:

(71) a 4 ma ke ké-ra na-ra ya(n)
\PRO 3éme sg.\PRED. NEG.\faire\faire-suffixe
\venir-suffixe\ici\
il n'avait pas coutume de venir ici

b 4 bara ké ké-ra seé-ra
\PRO 3éme sg.\PRED.\faire\faire-suffixe
\arriver-suffixe\
il est sur le point d'arriver

c 4 t&(n) nad ké ké-ra Musa ye-ra so6gd” rd
\PRO 3é&me sg.\INACTUEL\PRED.\faire
\faire-suffixe\Moussa\voir-suffixe\réve-DEF
\dans\

il voyait sans doute Moussa en réve
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d & t&(n) nid k& ké-ra na-ra ya(n) wagatl shamin
\PRO 3éme sg.\INACTUEL\PRED. \faire\faire-suffixe
\venir-suff1xe\1c1\moment\beaucoup\

il venait sans donte sonvent ici

L'énoncé (71c), par exemple, s'analyse ainsi:

(72) 4 1&(n) na ke ké-ra Misa ye-ra s6gsd° r3lé
<——=>
B
L >
A
e e e >
A

L'adjonction de n5 & des é&noncés tels que les
précédents donne en général semble-i-i1l des énoncés
douteux. n5 peut cependant &tre présent dans certaines
constructions de ce type comme 1'illustrent 1les é&noncés
suivants:

(73) a ni & k& ke k&-ra & gbisi-ra“- wd man nyin
\si\PRO 3&me sg.\PRED.\faire\falire-suffixe
\PRO 3&me sg.\frapper-suffixe-INC\DEMONSTRATIF
\PRED. NEG.\bon\
8'il a contume de le frapper, ce n'est pas bien

b nl 4 n%5 k& ké ké-ra & gbisi-ra°, w6 ma bén
\si\PRO 3&me sg.\No>\PRED.\faire\faire-suffixe\
\PRO 32me sg.\frapper-suffixe-INC\DEMONSTRATIF
\PRED. NEG.\convenir\

s'il 1'a frappé, cela n'était pas convenahle

(74) a & n§ ke ké-rad &4 ya-ra
\PRO 3&me sg.\PRED.\faire\faire-sufffixe
\PRO 3éme sg.\voir-suffixe\
il a sans doute contume de le voir

b & n3 ni ké ké-rA & ya-ra yé(n)
\PRO 3&me sg.\No\PRED.\faire\falre-sufffixe
\PRO 3e&me sg.\voir-suffixe\la-bas\
il 1'o sans doute vn lia-bas (en une certaine
occasion)

On volt qu'icl encore n5 fait disparalitre une
interprétation habituelle au profit d'une interprétation
antérieure ponctuelle.

Signalons enfin un cas particulidrement complexe ou
une forme en (A} auto-enchfissée contient une forme (c)
elle-méme dotée d'une forme (B):15
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a4 n5 ké-nin n8 k& ké-ra & yé-ra

<——=>
B
Cmmm e >
c
R e rd
A
o >
A

il l'a sans doute vu

Finalement, pour tenir compte des fails gue nous
venons de discuter, nous sommes amenés A& reformuler le
patron (A) ainsi:

(A)-4
yé\te
(n3) - (Lé&(n)) - - (Objetl) - Verbe+ra
forme (A), (B).
ou (C) de ke
1 2 3 4 5

Il pourrait sembler que, parvenus en ce point, nous en
ayions fini avec notre parcours des instances de la
construction (A). Tel n'est pourtant pas le cas.

Nous avons jusqu'ici envisagé des cas on 1'auxiliaire
k¢ de (A) était associé a des formes verbales par ailleurs
Susceptibles d'&tre associées au verbe principal d'une
"phrase matrice".

I1 existe cependant d'autres formes verbales, Lrés
généralement exclues en association avec le verbe principal
d'une phrase matrice, qui sont néanmoins susceptibles de se
combiner avec k& pour donner une forme de type (A).

L'auxiliaire k& de la construction (A) peul en effetl
&tre associé a un infinitif en k& ou a des formes
Participiales en -ndn ou en -t5.

L'infinitif en k&16 est ainsi associé a ké en {76b}:

(76) a Masa ka kan k& na
\Moussa\PRED. \é&tre nécessaire\INFINITIF\venir\
il faut que Moussa vienne

b  Misad k3 kan ka ke na-ra
\Moussa\PRED.\é&tre probable\INFINITIF\faire
\venir-suffixe\
Moussa vient sans doute (habituellement ou
eén ce moment méme)



40

Entre 1'énoncé (76a), od le verbe n& venir est &
1'infinitif en k& sans auxiliation en k&, et 1'énoncé
(76b), ol nad est A la forme (A) dotée de 1'auxiliaire ke A
1'infinitif, on observe une différence sémantique
familidre: la présence de 1'auxiliaire induit en effet une
interprétation "habituelle" ou "progressive" du procés,
1'une et 1'autre absentes de la version sans auxiliaire.
Nous retrouvons donc 13 une caractéristique bien connue de
la construction (A) dans sa version sans n5.17

L'auxiliation en k& semble, au demeurant, &troitement
limitée pour les infinitifs en k& immédiatement régis par
un item verbal. On trouve cependant cette auxiliation
lorsque 1'Infinitif est en position topicalisée repris par
un pronom sujet comme dans:

177) k& ke & gbisi-ra wagati” by&, w6 man nyin
\INFINITIF\faire\PRO 32me sg.\frapper-suffixe
\moment~DEF\ tout\DEMONSTRATIF\PRED. NEG.\bon\
le frapper sans arrét, ¢a n'est pas bon

La présence de n3 semble {(otalement exclue 1lorsque
l'auxiliaire est A 1'infinitif en k&. Correspondant & (76b)
on ne saurait avoir:

(78) *Misa ka3 kan n35 k3 k& nA-ra
*Masa kA kan k& n5 k& n&-ra

Cette exclusion est assez naturelle si 1'on admet,
comme nous 1l'avons fail, que n% &tait 3 l'origine le centre
d'un constituant nominal sujet, puisque le morphéme k& de
1'infinitif exclut en général la présence d'un sujet (mais
voir Braconnier (1991c)j, comme 1'illustre 1'inacceptabilité
de (79b):

{79) a Misa mad shsn k& na
\Moussa\PRED. NEG.\accepter\INFINITIF\venir\
Monssa n'a pas accepté de venir

b *Mldsa ma sh’n FiAnda k& na
\Moussa\PRED. NEG.\accepter\Fanta\INFINITIF\venir
Moussa n'a pas accepté que Fanta vienne

c *MidsA ma sh5n kA& Finda na

Venons—-en maintenant aux formes participiales.

Notons d'abord que, du point de vue phonique, les
suffixes des formes verbales participiales en -ndn et en
-t3 peuvent &tre considérés comme homonymes des suffixes
-nin et -t des formes (C) que nous avons décrites plus
haut. La chose est é&vidente pour le suffixe -13. En ce quil
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concerne le suffixe participial ~-nin, il posséde la

articularité d'é&tre toujours immédiatement suivi d'un ton
flottant haut qu'il est permis d'identifier au morphéme
tonal du défini, or 1'on sait que par ailleurs ce morphéme
a en DO la particularité de convertir en u 1la voyelle
sous-jacente i de tout suffixe gui le précéde (cf.
praconnier, 1983c, pp. 92-96). Il est donc tout & fait
probable gque la forme sous-jacente du suffixe participiale
-pin est en fait -nin.

s'il est vrai que les suffixes des formes
participiales sont, au moins au niveau sous-jacent,
homonymes des suffixes des formes (C), i1 n'en reste pas
moins que formes participiales et formes (C) présentent des
différences importantes. Nous n'examinerons pas 1ici le
détail de 1la syntaxe des formes participiales, probléme
qui dépasse largement le cadre de cet article. Nous
signalerons simplement que si les formes (C) en -nin et -3
peuvent constituer le verbe principal de toute espéce de
propositions, "principale" comprise, les formes
participiales quant 4 elles ont des occurrences limitées a
des positions de qualifiant d'un syntagme nominal auqguel
elles font suite.

La forme participiale en -niin, qui est une sorte de
"participe passé", peut &tre illustrée par:

(80) a Misa n&-ndn” " sd° k3nd a yéréyéré~nin ka byé(n)
\Moussa\venir-PARTICIPE-DEF—INC\maison—DEF\dans
\PRQ 3éne sg.\frissonner-suffixe\INFINITIF\tomber\
une fois arrivé a la maison, Noussa fut pris de
frissons et s'effondra

b Misad na-nin”" 83 k3n3 wd bén-nin Séku taga” ma
\Moussa\venir—PARTICIPE-DEF-INC\maison-DEF\dans
\DEMONSTRATIF\coinc1der—suffixe\Sékou\départ—DEF
\POSTP.\

L'arrivée de Moussa a la maison coincida avec
le départ de Sékou

sont Les deux tons flottants qui suivent le suffixe -nun
derg respectivement le morphéme tonal (= ton haut) du
'éhn1' dont nous venons de parler, et le ‘“"morphéme
hOmignCé incomplet", qui marque notammmeni les constituants
sub aux antéposés topicalisés, certaines propositions
ordonnées antéposées etc. (cf. Braconnier (1990)).

énoncés suivants montirent que la forme

Les
participiale en -niin peut &tre prise par l'auxiliaire ké:
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(81) Mis3 ké&-nidn"~ n&-ra S&kd fé ¢' 1én
4 4 kd" r3 nl w6 ma wé 13n
\Moussa\faire-PARTICIPE-DEF-INC\venir-suffixe
\Sékou\POSTP.\lé—bas\jour—DISTR—Jour\affaire
\PRED. NEG.\PRO 3é&me sg.\CONNECTIF\affaire-DEF\dans
\CONJONCTION\DEMONSTRATIF\PRED.NEG.\DEMONSTRATIF
\savoir\
comme Moussa va sans cesse chez Sékou, rien de ce
qui le (Monssa)} concerne ne lui (Sékon) est inconnu

1dn ko te

Une fois de plus, en (81), nous avons une
interprétation "habituelle" avec 1la forme auxiliée, a
comparer aux formes non auxiliées "ponctuelles" de (80).

Lorsqu'on introduit n5 on revient comme & 1'accoutumée
4 une lecture ponctuelle et 1'énoncé suivant semble &tre
une version sémantiquement inchangée mais d'usage moins
courant de (80a):

(82) Misad n5 k&-ndn" naA-ra sé” k3nd & yéréyéré—nln k&
byé&(n)
nne fois arrivé @ la maison, Moussa fat pris
de frissons et s'effondrao

La construction auxiliée permet en
1'impossibilité d'un
participiale en -nin.

d'obvier &
construction

outre
objet pour la

En effet alors que le verbe gbisi est
transitif et peut

habituellement
prendre un objet comme 1'illustre (83)

(83) Misad bara S&ku gbisi
\Moussa\PRED. \Sé&kou\ f rapper\
Moussa a frappé Sékou
Cet objet ne pourra &tre présent dans la construction
en ~ndn, comme 1'illustre 1'impossibilité de:

(84) *Misad S&kd gbisi-ndn""~ w6 ma k& dlyd-ra &4 fa yé
\Moussa\Sékou\ frapper-PARTICIPE-DEF~INC
\DEMONSTRATIF\PRED. NEG.\falre\faire plaisir-suffixe
\PRO 3éme sg.\peére\POSTP.\
¢a déplaisait an pére de Sékon que Moussa le
bhatte

L'auxillation en k& esl alors possible. L'auxiliairé
k& qul est de toule fagon toujours intransitif est de c®&%
fait en mesure de prendre la forme en -ndn et 1'objet seral
normalement placé devant 1la forme en -ra du verbei
principal:
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(85) Musa ké-nan” " S&ka gbisi-ra w6 ma ké diya-ra a4 fa ye

\Moussa\faire-PARTICIPE-DEF-INC\Sékou\frapper-suffixe
\DEMONSTRATIF\PRED. NEG.\faire\faire plaisir-suffixe

\PRO 3éme sg.\pére\POSTP.\

gu déplaisait au pére de Sékoua que Moussa le

batte (habituellement)

n3 est compatible avec une telle construction:

(86) Masd nj ké-nan”"~ S&kd gbisi-ra woé ma diya & fa
ye ‘
¢a a déplu au pere de Sékou que Moussa l'ait
battu (en une certaine occasion)

Icl encore, on passe de 1'habituel, (85), au ponctluel,
(86).

La forme participiale en -t3, qui est une sorte de
"participe présent" renvoyant & un procés en cours (valeur
progressive), peut &tre 1llustirée par:

(B7) n séli-t3"" misirl” k3n3 wild f4t3~ dén-nin A ka
\PRO 1ére sg.\prier-PARTICIPE-DEF-INC\mosquée-DEF
\dans\chien\fou-DEF\entrer-suffixe\PRO lére sg.\sur\
alors que je priais dans la mosquée, un chien
enragé y péuétra

La forme auxiliée correspondante serait alors:

(88) A ke-t3--
i ka
\PRO 1ére sg.\faire-PARTICIPE-DEF~INC\PRO lére sg.
\prier-suffixe\mosquée-DEF\dans\chien\fou-DEF
\entrer-suffixe\PRO lére sg.\sur\
alors que je priais dans la mosquée un chien
enrage y pénétra

h séli-rad misiri” k3n3 wila fat3 dén-nin

A huance de sens entre ces deux é&noncés tous deux

L
parfaitement acceptables semble ténue.

part1N0tons que  l'insertion de n5 dans une forme
cipiale en -t3 estl totalement exclue:
(89) *A ns5 k&-t3 A sell-ra
U
Sémant?gu;?lle incompatibilité se préte & une explication

le morphéme n3 véhicule en effet on 1'a vu une
aspectuelle de "ponctuel” alors que la forme
lale en -t3> véhicule une valeur aspectuelle de
1'inacceptabilité de (89) est donc sans doute a

®ux y au  compte de 1'incompatibilité sémantique de ces
aleurs aspectuelles.

Valeur
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Il est intéressant de comparer cetie situation & ce
que nous avions observé plus haut concernant la sémantique
de la construction (A) dépourvue de n5. On se souvient
qu'en général la construction (A) sans n3, dgu'elle
contienne en position 3 les prédicatifs y& ou t¢ ou une
forme conjuguée de k&, est associée 3 une valeur
aspectuelle ou progressive. Cependant cette forme est

compatible avec n%: la présence de ce dernier morphdme fait

simplement disparaltre ces valeurs aspectuelles. Le 1lien
entre 1la valeur aspectuelle d'habituel ou de progressif et
la forme (A) (sans n5) d'une part et le 1lien entre la
valeur aspectuelle progressive et la forme participiale en
~13 de 1'auire ne sont donc pas de m&me nature. Ebauchant
une typologie des propriétés sémantiques des formes
morpho-syntaxique nous pourrions distinguer des propriétés
sémantiques "Intrinsdques" et des propriétés sémantiques
"extrinsdques". Nous dirons ainsi que le caractére ponctuel
de nj et le caractére progressif du suffixe participial -t3
sont des propriétés sémantiques intrinsdques de ces deux
morphémes, en revanche le caractdre habituel ou progressif
de la construction (A) est "extrinséque"” a cette
construction. Lorsque deux propriétés intrinsdques sont
logiquement incompatibles leur concomitance dans un é&noncé
aboutit A& une situation d'inacceptabilité (c'est le cas en
(89)), mais lorgue 1'une des deux propriétés sémantiques
incompatibles est intrinsédque et 1'autre extrinséque la
propriété extrinséque disparait (cf. (86) ol la propriété
intrinséque ponctuelle de n5 fait disparalitre la propriété
extrinsédque habituelle ou progressive de (A)).

S'il n'est pas déraisonnable de qualifier encore de
verbales les formes infinitivales en k& el participiales en
-nin et -15,1'auxillation en k& de 1la forme (A) ne se

limite pas & des formes susceplibles de recevoir ce
qualificatif.

I1 existe en DO une construction extr&mement
productive dans laquelle un item qui fonctionne par
allleurs comme verbe est employé comme un nom au défini
suivi de k3 aprads ou puisque ou de nyé(n) avant.18

Le verbe n& venir prend ainsi un emploi nominal dans:

(90) & n&  kH» " & yéréyéré-nln k& byé(n)
\PRO 3&me sg.\arrivée-DEF\aprés-INC\PRO 3é&me sg.
\frissonner-suffixe\INFINITIF\ tomber\
aprés son arrivée, il fut pris de frissons et
s'effondra

Cetle construction est compatible avec la présence.
d'un objet:
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sekd gbisi”™ k3" (Midsa bérd) 4 taga-nin 4 ba f& y!
\Sékou\frappement-DEF\aprés-INC\ (Moussa\POSTP.)

\PRO 3é&me sg.\aller-suffixe\PRO 3éme sg.\mére\POSTP.
\la-bas\

apres que Sékou eut été frappé (par Moussa), il se
rendit aupres de sa mére

(91)

Dans celtle construction nominale l'auxiliation en ké
est possible:

(92) Misa keé” k3" Sé&kid gbisi-ra“ 1én 1én j@né k3~13
A a4 kd™ rd béré
\Moussa\le fait de faire-DEF\aprés-INC\Sé&kou
\frapper-suffixe-INC\jour-DISTR-jour\qui
\faire-suffixe\PRO 3é&me sg.\CONNECTIF\affaire-DEF
\dans\désormais\
apres qu'il ait frappé Sékou quotidiennement, qui
pourra encore avoir de l'estime pour Moussa?

C'est alors l'auxiliaire k& qui prend le statutl de nom
tandis que le verbe principal adopte la forme en -ra.

La forme en -ra est rejetée aprés k3, et se comporte a
cet égard comme les "compléments" postpositionnels du nom
“déverbal”. Ainsi, la forme gbisi-ra, gqui est reégie par le
"déverbal" ké, suit k) en (92), et i1 en va de néme, en
(81), du "complément" postpositionnel Misa bérd, qui est
régl dans cet énoncé par le déverbal gbisi.

L'auxiliation en k& dans cette construction est
également possible avec un verbe intransitif:

(93) Muasa k- k3" na-ra va(n) & A& s6nyari” n5kalan” n3 wé
bara A k3n3n3>filg
\Moussa\le fait de faire-DEF\aprés-INC\venir-suffixe
\1ci\PRO 3&me sg.\CONNECTIF\vol-DEF
\moment qui suit-DEF\dans\DEMONSTRATIF\PRED.
\PRO 1ié&re sg.\surprendre\
que Moussa soit revenu ici si peu de temps upreés
avoir effectué son larcin, cela a'a beaucoup surpris

un I1 est remarquable que n5 soit encore possible dans
£ € telle construction. Une fois de plus la présence de n%
l?ice une interprétation ponctuelle et exclut

hterprétation habituelle qui autrement est parfaijtement
Possible comme 1'illustrait (93):

(94) Misa n5 ké- k3" s&ka gbisi-ra kanin~ jéné
k3-t3 4 a4 k&~ r5 béreé
\Moussa\Na\le fait de faire-DEF\aprés-INC\Sékou
\Mrapper-suffixe\hier-INC\qui\faire-suffixe
\PRO 3é&me sg.\CONNECTIF\affaire-DEF\dans\désormais\
aprés qu'il ait frappé Sékou hier, qui
Pourra encore avoir de l'estime pour Moussa?
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Ainsi donc n5 est compatible avec une construction
d'essence nominale. Ceci cependant ne vaut que dans le
cadre de la forme (A}, dans d'autres contextes contenant
des noms déverbaux n3 est exclu, c'est le cas ci-dessous en
(95c) dans un énoncé contenant une version nominale du
verbe taga aller:

(95) Misa taga  man d1 &4 ba yé
\Moussa\départ-DEF\PRED. NEG.\bon\PRO 3éme sqg.
\mére\POSTP. \
lae mére de Moussa ne sounhaite pas qu'il parte

*Misa n5 1aga” man dl & ba yeé

Nous avons donc montré&, dans ce qui précadde, toute la
généralité de la construction (A), et de 1'auxiliation en
k¢ qu'elle comporte, et ramené 1la forme en néa 3 une

construction générale, que nous avons abondamment
illustrée. Nous avons notamment montré que, dans le patron
(A), k& peut &tre associ&, non seulement aux forme
conjuguées (A), (B) et (C), mais aussi aux formes

participiales en -nidn et -t3 et qu'il peut méme prendre une
forme nominale.

Aprés ce périple, revenons maintenant A notre point de
départ: le probléme phonologique de 1'existence de formes
CViVi. Aprés avoir traité 1les cas de bsa et de nda, et
montré que ces deux formes pouvaient &tre ramenées a des
formes originelles qui ne sont pas de type CVV, il nous
faut en venir a la troisiéme forme problématique: k&a.

Précédé de y¢ ou de t&, kA3d 1introduit un verbe,
&ventuellement précédé d'un objet, auquel est
nécessairement associé, dans une telle construction, une
interprétation progressive:

(96) 41 yeé k&aA na
\PRO 3éme pl.\PRED.\KAA\venir\
ils sont en train de venir

41 yé kaa Misa gbisi
\PRO 3é&me pl.\PRED.\KAA\Moussa\frapper\
ils sont en train de frapper Monssa

Les données Interdialectales rendent cette forme k&a
un peu surprenante. Le plus souvent, en effet, dans les
parlers mand ingues, 11 existe une forme progressive
analognue, ainsi en bambara on aura:

a7

(97) 4 bé ka na
\PRO 3&me pl.\PRED.\INFINITIF\venir\

ils sont en train de venir

Toutefois, en bambara, la forme ka d'un énoncé comme
(97) est entiérement non-distincte phoniquement du morphéme
ka de 1'infinitif auquel il doit sans aucun doute é&tre
Jdentifié.

En DO par contre le morphéme k& de 1'infinitif est
distinct de la forme k&3 trouvée en (96). Par sa longueur
d'abord, ka infinitif est toujours réalisé bref (y compris
lorqu'il est tonalement réalisé modulé), tandis que le kaa
du progressif est toujours 1long, vy compris lorsque les
régles tonales luil associent une réalisation phonétigue
isotone. D'autre part, du point de vue tonal, on peut
établir sans aucun doute que le schéme de 1'infinitif k&
est en DO un schéme alternant. Ce morphéme peut, selon les
contextes, recevoir un schéme tonal sous-jacent entiérement
haut: ka, ou haut-bas: k&, alors gque k&3 est en tous
contextes de schéme sous-jacent haut-bas (cf. Braconnier,
1983a, II-8).

I1 est donc entiérement exclu de réduire purement et
simplement kaa a k&, ce gui pose on le voit un probléme non
seulement phonologique (patron CVV exceptionnel) mais aussi
dialectal.

Il découle de ce que nous avons dit plus haut des
réalisations des prédicatifs yé qu'il serait en principe
tout 4 fait concevable de rendre compte de 1'ensemble des
réalisations phoniques de k&a en y voyant un amalgame de
1'infinitif k& avec Y&, et (96) serait donc en réalité:

(98) \ai yé ka (yeé) na\
\ai yeé ka (ye) Misa gbisi\

Nous avons cependant, jusqu'a une date récente, hésité
A4 poser de telles représentations, en raison du caractére
abparemment tout a fait ad hoc, du point de vue syntaxique,
€ la postulation d'un élément grammatical comme yé en ce
boint particulier de 1la chaine énonciative. En DO, en
:ffet, aucun morphéme grammatical ne s'intercale jamals par
leurs entre le morpheéme ka4 de 1'infinitif et 1le verbe
d::S une construction intransitive ou entre ka et 1l'objet
S une construction transitive.

mandibes données empruntées a d'autres variétés de
fait Ndue permettent cependant de mettre en évidence le
n'e tq“e la présence d'un tel morphéme dans cette position
Parle Pas en principe a exclure. Il existe, en effet, des

rs mandingues dans lesquels des infinitifs en ka

be

tr:;ent &tre pris dans une suite ka de ye. Ainsi, dans une

ausp?zti°n de 1'Evangile selon St Marc, réalisée sous les
es

de la SIL (Société Internationale de Linguistique)
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par des locuteurs mandingophones de la région de Korhogo,
dans le centre-nord de la République de C&te d'Ivoire, nous
avons rencontré des exemples tels que les sujvants:20

(99) O yoronin be Yesu ka o wele; o ka o face ni
baaradenw to kurun kono ka de vye wuri ka
tugu Yesu no fe
\DEMONSTRATIF\moment\tout\Jésus\PRED.\PRO 3é&me pl.
\appeler\PRO 32me pl1.\PRED.\PRO 3&me pl.\pére\et
\manneuvres\laisser\barque\dans\INFINITIF\DE YE
\se lever\INFINITIF\suine\Jésus\trace\POSTP.\
aussitht Jésus les appela; ils laissérent leur
pére et les manoeuvres dans la barque et le
suivirent (Marc, 1.20)

De tels exemples montrent que la postulation d'un ye
situé entre 1le morphéme de 1'infinitif et le matériel

subséquent est de toute fagon nécessaire pour certains -

dialectes du mandingue et ne constitue donc pas un trait
entiérement ad hoc imaginé pour rendre compte d'une
particularité du seul DO.

En outre, 1le morphéme yé, ou t&, gqui précéde kaa,
dans les formes en ye k&3 ou t& k&3, peut alterner, dans ce
contexte comme dans de nombreux autres, avec une forme
conjuguée de ke&, avec maintien de la valeur aspectuelle de
progressif, cf. (100a) vs (100b):

(100) a 81 (& kaa na
ils ne sont pas en train de venir
b 41 ma ke kAA n&
ils n'étoient pas en train de venir
c ai ma ke ki na
ils n'étaient sans doute pas venus

Ainsi, en (100b) on trouve la forme conjuguée m3 ke du i

verbe k&, 13 od, en (100a), on avait le morphéme té. Mais
i1 est plus intéressant encore d'observer que, dans un tel
contexte, la forme verbale en k&3 alterne elle-méme avec
une forme clairement infinitivale en kad (cf. (100b) vs
(100c)}, avec cette folis disparition de la valeur

progressive de la construction.

Supposer 1'infinitif en k& sous-jacent aux formes en
k&3 régularise donc le paradigme.

Ainsi, i1 apparalt somme toute Justifié sur des bases
diverses, non seulement interdialectales mais aussi
internes, de poser que la forme k&84 du progressif est issue
de ka+ye.

Ceci permet d'éliminer le dernier exemple de Ila
structure phonique exceptionnelle CVV et rend compte de la
forme de k&3 A 1'aide de m&canismes de toute fagon tous
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: é de yé, tout en

sables pour traiter la réalisation
indi?gi?sant le paradigme syntaxique (100) el en
rég:rochant ainsi le progressif du DO de celui des autres

;:EIers mandingues.

Une derniére remarque s'impose concernant ces formes
rogressives en y& ou k& + infinitif en k&.
p

bale
ans certains énaoncés de type (A), la forme ver 1
dotéeDdgu suffixe -ra peul é&tre remplacée par un infinitif
en ka. Comparer alnsi:’ .

(101) a 4 ké~ k5 S&kua gbisi-ra ...
édtant donaé qu'il frappe Sékou...
b 4 k&~ k5 ki S&Ek0 gbisi~. ..
etant donaé qu'il a frappé Sékoa. ..
(102) a a4 n5 k&~ k? SEkd gbisi-ra“ ...
eétant donné qu'il a frappé Sékou...
b A n5 k&” k3> k& Sékd gbisi™ ...
etant doanég qu'il a frappé Sékou...
(103) a 4 ké-td 1 séli-rd misiri- k5n5‘4:.
altors qu'il priait dans la mosquée. ..
b 4 ke-t3 kA 1 séll misirl” k3nd"....

alors qu'il priait danus la mosquee...

Ainsi, i1 apparait envisageable de considérer que des
formes verbales en ka, éventuellement dotées d'un objet,
bourraient, a cdté des formes suffixées en -ra, constituer
le terme 3 du patron (A), au moins sous certaines
conditions & définir.

S'il en est bien ainsi, la construction progressive en
¥8\L&+k43d se trouve alors ramende, elle aussi, A& un cas
Particulier de la construction (A).



NOTES

¢ cet article figurait dans notre thése d'FEtut non—-publiée

(Bruuuﬂﬂi”r (1989%u}) et n'a subit que des retouaches

mineures.

1. - Nous empruatons provisoirement ce terme de
uprpdicutif" a la tradition linguistique mandinguisunte
fFrancophone illustree, notamament, par des aqutenrs comne

Houils, Dumestire et Creissels. Nous restreindrons sxon
champ d'application dans Brucoanier (1991¢c, section T
et note 13, ce volume), pour y renoncer finalement dans

Braconnier (1991d).

2. - La sélection de la forme tonule appropriée duo
pronom  3eme pl. (a1l oa ai) est déterminée par le
contexte (¢f. Braconnier, 1983a, [1-26, p. 189). Pour la

réatisation phonétique finale de a1 en début d'énovncé voir
Braconnier, 1983b, I11-3, p. 97.

3. - La suffixation en —rd est aussi requise tout a fait

strictement dans ce parler apres le predicatif
"hortatif" ma, restreint a lL'expression des
beneédictions (cf. ala” mda dn kisi-rd = que Dieu aous

sauvel}.

4. - INGC est le morphéme tonal d'énoncé incomplet qui
figure notamment en fin de certaines subordonnées
antéposées et en fin de constituant nominal topicalisée (et
anteéposé). Voir Braconaier (1990).

5. - Fn  (13b), L'interveantion d'une certaine régle tonale
u?outiru finalement G une realisation entiérement basse du
démonstratif wd (cf. Brucoanier (1983a), pp. 115-122).

6. - Des régles tonales da DO, hien étahlies par ailleurs,
aboutissent en  fait dans de nombreux contextes a ane

”fﬂlisutiuu entierement hasse de B, 1d aussi en toute
regularite.,

7"" Ce n'est pas le cas toutefois du ye injonctif (cf.
(lf) et  (3i)), dont la Fforme négative est kana (cf.
1i} et (3)) ou ka (cf. (1k) et (3k)).

8 - 4

worph ces derniéres unites se rattache égqlemeut le
(c) “me  t&, gui eccupe la position 3 de la coastruction
l“flndulf? plus bas.
:;f:(zoutpfﬂl lorsque ) de telle§ ) formes fonf
(‘(“N.p "dﬁ suhurduuuegs i "hyputhethueﬁ" en ni
S Gnone \isi, <) des différences apparaissent entre
l““tle,untvq qui contiennent té(n) et ceux qui n? le
ext 1u£“P"t pas, du fait que dans de tels contextes tée(n)
€rprété comme marque d'icréel et non dl'antériorité.

10

CTOTL eyt question  ici  da prédicatif verbal ka (cf.
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entrée ki (IT) de notre dictionnaire, Rraconnier (1989a)),

a distinguer da morphéme infinitif ka dont il sera
question plus  bas et qui  correspond quant a lui a

Lientrée ki (T1T) da dictionnaire.

11. - Ceci  vaut lorsque  la  forme en  -nln  renvoie @
un  "événement". La sémontique de cette forme lui permet
oussi  cependant  de renvoyer & un "état", comme dans: Mi

la-nln yi(n) "Moussa est &tendu ici”.

12. - A vrai dire, té(n) peut anssi, quoique non sansg
quelque limitaotion, &tre placé avant le verbe. A cHté da
premier fnoncé de (51a), par exemple, on pent donc aussi
avoir la variante: 4 t&(n) ni-nin, de méme sens.

13. - Ce phénomeéne d'assimilation est propre au verbe
k& (par exemple @ partir du verbe désé "échouer" on aurn
wne  forme  d2Zse-t3 et non * de@sH-td> oun * ddsd3-td). En
ontre, il ne semble se manifester que dans ceux des emplois
de k& on ce verbe alterne avec yé on te. ]

14. - On paurrait naturellement se demander a@ laquelle
des  denx  formes en  (A) l'inactuel té(n) doit étre
rattaché. Noons laisserons ici ce probléme de ¢dté ainsi qne
diverses outres difficnltés soalevées par la distribation
de té(n), qui mériterait vne étude d elle seule.

15. — Uin  tel @énoncé n'est certainement pas parmi les plus
nsnels de la langue, mais son acceptobilité o été confirmée
par plasieurs locutenrs du pariler.

186. - 0On trouvera des exemples des principanx emplois de ce
morphéme d@ l'entrée correspondante (ka (T1711)) de notre
dictionnaivre (Rroconnier (1989a)}). Sur ce morphéme voir
aunssi Rraconnier (1991c¢, ce volume) et (1991d).

17. - D'antre part, le "verhe statif" kan, qui
introdoit une notion de "nécessité" en  (76a), renvoie
enw (76b) a4 une notion de "potentiel™. Il y a 1lda un point
dont les raisons profondes restent J
déterminer., Noter que 1l'interprétation "éventuelle" de

kan semble &tre "marquée”, elle ne semble possihle en DO
du'nvvu un complément infinitival anxilié on avee
certaines  combinoisons particnliéres de lexémes en
position de  sujet de kan et d'infinitif complément
(on  en  tronvera un exemple & l'entrée kan (7) de notre
dictionnaoire, RBroconnier (1989%9a})).

18. - Nous ne  nous étendrons  pas sur l'argumentation quf
permet d'#tahlir Le  statut naominal de 1'item en
question, U orgument (pormi d'antres), d'ordre  tonal, n
été donné dans Braconnier (1989h).

19. - D'un parler mandingune & 1'antre des substitutions des
prédicatifs ye et be se  produisent couramment, il n'est
done  pas surprenant qn'on y& do DO en (96) corresponde un
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pé du bambara. Rappelons en outre qu'unne relation
aTiuverSi““ tonale préevaut entere DO et bhambhara.

20. - Le pussuye est  donne dans une rceprésentation
“rth“gruphique Nuans indication tonale et sans
traduction frangaise. Les morphémes de ye évwrent préseants
dans une edition "experimentale” da texte. Duns
predition définitive, par souaci de nentralite
dinlectale, les morphemes de Ye ont  partoat ete
supprimes.

21. - Il reste toutefois an trou dans le paradigme

(100): s'il est vrai que l'auxilianire ké accepte de réyinr
un iufinitif en ka avec yé (100b) ou sans yé (100¢), Les
morphemes  y&  ou t& sembleat bien quant a eux ne pouvoir

régir qu'un infinitif en  ka suivi de y& (100a), comme
1tillustre la totale inacceptabilite, en DO, d'énonces tels
que: *al té ka wud ou: *al y& ki nd (4 comparer @ des

éavncés bambarus tels que (9777.



LA FORME VERBALE EN -ra DU DIOULA D'ODIENNE®

j. Forme en -ra introduite par le complexe YT-K.

pans Braconnier (1991b, ce volume), nous avons montré
qu'il était possible de décrire un certain nombre de faits
du dioula d'Odienné en posant que la distribution du verbe
pouvait découler, dans ce parler, de l'un ou l'autlre de
trois "patrons" fondamentaux que nous rappellerons tout
d'abord briévement.

Le patlron le plus simple, et aussi le plus banal a
travers les dialectes du mandingue, est celui que nous
avons conventionnellement appelé patron (B)

(B) (té(n)) - Préd. - (Objetl) - Verbe
1 2 3 4

Le tlerme 1 de ce patron est occupé par le morphéme
té(n) qui correspond & ce gqu'il est convenu d'appeler
morphéme "de 1'inactuel"” dans la littérature sur le
mandingue. Ce morphéme est assoclié a des valeurs
sémantiques d'antériorité ou d'irréel. Le terme 2, Préd (=
"prédicatif"), peut é&tre rempli par des unitlés appartenant
a un ensemble limité de formes a valeur
aspecto-modalo-polaire et dont voici 1la 1liste complétle
bara, be, be-nal, ka, kal, kanal, na, na, tel, te-nal, yel,
yé-nall 1a sémantique de la plupart de ces “prédicatifs"
est sommairement é&voguée dans Braconnier (1991b, premiéres
bages de ce volume), des 1indications plus détaillées
concernant chacun d'entre eux figurent aux entrées
correspondantes de notre Dictionnaire du dicula d'Odienné
(Braconnier, 1989a). Le terme 3 est 1'objet grammatical du
verbe occupant le terme 4, la présence éventuelle de
1'objet étant naturellement subordonnée au choix en 4 d'un
verbe transitif.

Le patron (B) peut &tre illustré par des énoncés tels

que
(1) Misa ma na
(W Iy W
2 4

\Moussa\PRED. NEG.\venir\
Moussa n'est pas venu
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(2) Mis3d té&(n) maA na
— e
! 2 ‘4 (8) Misa na-nin ma ke
i 1L 4
\Moussa\ INACTUEL\PRED. NEG.\venir\ 1 3
Moussa n'était pas venan
\Moussa\venir-SUFFIXE\PRED. NEG.\faire\
(3) Misa té(n) A  S&kd a Moussa n'était pas venu
J us n m v
1 2 3 4 On observe qu'en (6) le lerme 3 de (C) est occupé par

ja suite mad k& qul est une forme - elle-méme issue du

B) - de l'auxiliaire ke.
\Mcussa\INACTUEL\PRED. NEG.\Sé&kou\voir\ patron (B)

Moussa n'avait pas vu Sékoa Le patron (A) enfin se présente ainsi:

Le patron (C), moins répandu gque le pré&cédent &
travers 1'aire mandingue, correspond quant 3 lui au schéma
suivant

ye\te
(n3) - (té&(n)) - - (Objet) -~ Verbe+ra
(c) —- forme de ke&2
-nin (re) 1 2 3 4 5
Verbe + - (t&(n)) -
-t3 (forme de 1'auxiliaire k&) Le terme 1 est facultativement rempli par le morphéme
n5, gui véhicule une valeur aspectuelle ponctluelle et une
1 2 3 valeur temporelle d'antériorité. Le terme 2, é&galement

facultatif, correspond au morphéme de 1'inactuel que nous
connaissons. Le terme 3 peut &tre occupé par 1l'un ou
ltautre des morphémes Y& (en cas de polarité non-négative)
ou t& (en cas de polarité négative) ou encore par diverses
formes de 1'auxiliaire k&. Le tlerme 5 est occupé par une
forme constituée d'un radical verbal suivi d'un morphéme
~rd. Enfin le tLerme 4 est occupé par un objet grammatical
du verbe de 5 lorsque 1'item verbal sélectionné en 5 est
transitif.

Le terme 1 contient ici une forme morphologiquement
complexe, constituée par un radical verbal doté du suffixe
-nin (4 valeur temporelle d'antérioriteé (mais voir aussi &
la note 11 en premiére partie du présent volume)) ou du
suffixe -t3 (indiquant le futur ou plus généralement la
postériorité). On retrouve en 2 le morphéme de 1'inactuel
dont il a é1& question plus haut. Le terme 3 peut &tre
rempli par 1le morphéme de négation té ou par une forme du
verbe k& (verbe qui, dans d'aulres contextes, peut se
traduire par: faire), associé A 1'un de nos trois patrons .
(le plus souvent en fait le patron B). Le terme 3 peut en
outre &tre dépourvu de toule réalisation apparente. ]

Voici quelques exemples de ce patron, qui a fait
l'objet d'une &tude détaillée au début de ce volume.

(7) 41 yé na-ra
Le patron (C) peut &tlre illustré par les exemples | S S |
suivants: ] 3 [
(8) Mdsa n&-nin \PRO 3&me pl.\YE\venir-RA\
| S| ils viennent
1
\Moussa\venir-SUFFIXE\ (8) &1 ma k& n&-ra
Moussa vint —
3 5
(5) MdsA n4&-nin teé \PRO 3é&me pl.\PRED. NEG.\faire\venir—RA\
| ISy B ils ue venaient pas
1 3

\Moussa\venir-SUFFIXE\PRED. NEG. \

Monssa ne vint pas
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(9) 41 n5 ma ke & yé-ra
| NS I | T .

1 3 4 5

\PRO 32me pl.\ND\PRED. NEG.\faire\PRO 3&me sg.
\voir-RA\
ils ne l'avaient pas va

Lorsqu'on sélectionne en 3 1'un des morphémes yé& ou t&
plutdt que l'auxiliaire k& 1'on obtient les formes que nous
avons dénommées ailleurs (cf. Braconnier (1991a))
"inaccompli neutre", dont (7) constitue une illustration:
cette construction est donc ramenée & un cas particulier
d'une combinatoire syntaxique plus générale.

Nous avons essayé de montrer dans Braconnier (1991b,
ce volume) que lorsque, dans le patron (A), n5 (terme 1)
est au contact immédiat de y2 (terme 3) un certain
processus phonique prend effet et aboutit 3 une forme naa,

comme dans des énoncés du type suivant, qui sont donc &

concevolr é&galement comme issus du patron (A):

(10) \31 n5 yé& na-ra\ —> [al naA nara])
S SISO SE—
1 3 5

\PRO 2&me pl.\NI\YE\venir-RA\

vous #tes venns

La parenté distributionnelle entre les morphémes yé&\teé
d'une part et les formes de 1'auxiliaire ke de 1'autre,
parenté dont on trouvera de nombreux exemples aux articles
correspondants de notre dictionnaire, nous aménent A penser
qu'il s'agit 1A de quelque manidre d'un "bloc" que nous
appellerons désormais en abrégé: complexe YT-K. Le patron
(A) peut alors &tre reformulé ainsi:

(A)
(n5) - (té(n)) - complexe YT-K - (Objet) - Verbe+ra
1 2 3 4 5

L'objet de la présente &tude est la forme verbale en
-rd qui apparait ici au terme 5 du patron (A) et qui a é&té
illustrée dans les exemples (7) A& (10). Nous montrerons
notamment que cette mé&me forme en -rd peut apparaltre en DO
dans d'autres contextes que ceux dé&finis par le patron (A)
et nous essajerons de dégager ses principales propriétés.

II. Des introducteurs de la forwe en -rd autres que
le complexe YT-K : les verbes-R.

Les é&léments de description introduits dans le
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aragraphe précédent et dans les références citées ne vont
gaturellement pas sans soulever diverses interrogations.

Les patrons énumérés ci-dessus ont certes le mérite de
décrire sous une forme ramassée tLoul un vaste Ensemble fe
faits. Ont-1ils néanmoins une validité plus profonde",
correspondent-ils réellement chacun & gquelque entité
l1inguistique spécifique?

Une autre question qui vient naturellement & 1'esprit
serait la suivante: nos trois patrons ont-ils atteint le
point de généralité maximum? N'y a-t-il1 pas d'autres
données encore qui soient susceptibles d'y &tre intégrées?

Comme nous allons le voir les faits montrent que cette
derniére question peul &tre posée A propos du patron (A).

L'un des intéréts de la mise au point du patron (A)
consistait A& montrer gque 1les énoncés tels que (7), en
yé+forme verbale en -ra, que nous avions appelés ailleurs
(Braconnier (1991a)) "énoncés a 1'inaccompli neutre",
n'illustraient pas, comme nous l'avions d'abord cru, une
"conjugaison" sui generis, mais n'étaient finalement gu'un
cas particulier d'une combinatoire plus vaste.

On peut cependant se demander s'il ne serait pas
possible d'élargir encore le champ du patron (A): il existe
en effet en dioula 4'0dienné (désormais: DO) un certain
nombre de verbes, autres gque 1l'auxiliaire ke, qui sont
susceptibles d'&tre suivis par une forme verbale en -ra en
tous points identique A celle qui occupe le terme 5 de ce
patron.

Nous donnons en (11) ci-dessous une liste de verbes de
ce type. Cette liste n'a aucune prétention a
1'exhaustivité. Les gloses données sont évidemmment
approximatives. Des Iinformations assez détaillées sur
chacun des items é&numérés pourront &tre trouvées dans notre
Dictionnaire du dioula d'Odienné (Braconnier, 1989a). Nous
conviendrons dans ce qui suit de désigner ces verbes comme
des "verbes-R", sans préjuger par 1a de 1'homogénéité de la
classe qu'ils constituent.

(11)
ban : finir
ban refuser
bana ne pas réussir a
bélin empécher
byé(n) commencer a
cékarabd se donner @ fond
dénin avoir l'habitude de
dime passer longtemps
dése ne pas réussir a

fama ne pas avoir...depuis longtemps



fara renoncer @

fle regarder

gboénya se dépécher

jan loin de

Jémén aider

kanya ne pas réussir a
k& passer (temps) a
1&1¢ (+négation) &tre encore loin de
mafle essayer de

myén durer

nyagaméri ordonner de

na venir

ragbeé essayer, examiner
rsi inciter

sé pouvoir, réussir a
ségé Etre las de

si paszer la nuit a
s6g61a gtre occupé a

s611 gtre matinal

shsn - accepter

sGninya avoir presque...
taga aller, partir

téré passer la journée a
télin prohahle

téliya se dépécher

timin "passer"

td "rester”, laisser
wa aller, partir

yé voir

L'emploi de tels verbes comme introducteurs de formes
en -r3a peut &tre 1illustré par les exemples suivants, o
désé¢ échouer est le verbe-R. En (12) la forme verbale en
-rda (wili-ra) est construite intransitivement, en (13) 1la
forme en -ra (k3rdt4-ra) est construite transitivement et
se trouve précédée par un constituant nominal objet
(déni ") :

(12) 4 bara dése wili-ra .
\PRO 3&me sg.\PRED.\échouer\se lever-RA\
il n'a pas pu se lever

(13) & bara dése¢ déni- kdr3ta-ra
\PRO 3é&me s8g - \PRED. \&échouer\charge-DEF
\soulever-RA\
il n'a pas pn sonlever la charge

Dans 1'espoir d'obtenir un nouveau gain en généralité
dans la formulation du patron (A) i1 serait tentant de '

failre un pas de plus et de considérer que les verbes tels
que désé échoner dans (12) et (13), sont eux aussi aptes &
entrer dans le patron (A) dont ils pourraient dans cette
perspective constituer le terme 3, concuremment avec ye\te
ou ké.
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cecil reviendrait a considérer que la suite ma ke gu'on

ouve dans les énoncés (14) et (15) ci-dessous, issus du
t;tron (A), a le méme statut que bara deésé dans (i2) et
p _—

(13):

(14) 4 wad k& wili-ra R
\PRO 3&me sg.\PRED. NEG.\faire\se lever-RA\
il ne se levait pas

(15) 4 md k& doni” kAdrdta-ra N
\PRO 3&me sg.\PRED. NEG.\faire\charge-DEF
\soulever-RA\

il ne soulevait pas la charge

Qu‘'il en soit bien ainsi n'est nullement une évidence:
nous allons essayer de montrer dans les paragraphes de la
section III ci-dessous que les verbes-R manifestent en fait
une grande diversité sémantique et syntaxique et se
distinguent & divers é&gards de 1l'auxiliaire ké. Nous
montrerons aussi du méme coup gu'un grand nombre de
verbes-R ont des propriétés gui interdisent de leur
attribuer le statut d'auxiliaire en quelque sens précis
qu'on donne & ce terme: il apparalitra ainsi clairement que
la forme en -ra n'est pas réservée a des phénoménes de
"conjugaison” ou "d'auxiliation"”.

III. De quelques différences entre les verbes-R et
1'auxiliaire ké.

III. 1. Non—-commutabilité des verbes-R avec
1'auxiliaire k¢ dans la construction (C).

I1 faut d'abord observer que les verbes—-R d'une part
et l'auxiliaire k& de l'autre n'ont pas en général une

distribution systématiquement identique. En particulier
seul J1'auxilialre k& peut remplir le terme 3 de la
construction (C). Ainsi, au parallélisme apparent du

Comportement de l'auxiliaire k& et du verbe sé& pouvoir,
11lustré par

(16) 4 ma k& wili-ra _
\PRO 3&me sg.\PRED. NEG.\faire\se lever-RA\
il ne se levait pas

(17) 4 mA s& wili-ra .
\PRO 3&me sg.\PRED. NEG.\pouvoir\se lever-RA\
il n'a pas pu se lever

1 On  peut opposer leur divergence de compatibilité avec
l? construction (C) illustrée par le contraste entre
acceptable (18) et 1'impossible (19)
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(18) 8 wili-nin ma ke

\PRO 3&me sg.\se lever-SUFFIXE\PRED. NEG.\faire\
il ne s'était pas levé

(19) *3 wili-nin ma seé

\PRO 3é&me sg.\se lever-SUFFIXE\PRED. NEG.\pouvoir\
il n'a pas pu se lever

Ainsi, alors que 1'auxiliaire k& peut occuper le terme
3 du patron (C) cela n'est par ailleurs 1le cas d'aucun
verbe-R (nil A'ailleurs d'aucun autre verbe) .

ITI. 2. La distribution du morphdme ns.

III. 2. 1. Licitation de n5.

Lorsque 1les verbes-R et 1'auxiliaire ke introduisent
un verbe suffixé en -ra, on peut relever en outre au moins
une autre différence de comportement intéressante, qui
concerne le morphéme n5, occupant le terme 1 du patron (A)
(sur ce morphéme voir Braconnier (1991b, ce volume)} 11
semble en effet que n5, évidemment compatible avec
l1'auxiliaire k& avec lequel il cooccurre dans (A), ne soit
en revanche jamais rendu licite par 1la présence d'un
verbe-R (4 moins naturellement que le verbe-R soit lui-mé&me
4 la forme (A)). Ainsi, a (20a) correspond 1'acceptable
(21a), mais (21b), qui correspond pourtant 3 1'acceptable
(20b), est impossible:

(20) a. & ma k& & f3-ra

\PRO 3é&me sg.\PRED. NEG.\faire\PRO 3&me sg.
\dire-RA\
il ne le disait pas

b. 4 m3 s& & f3-ra
\PRO 3&me sg.\PRED. NEG.\pouvoir\PRO 3&me sg.
\dire-RA\

il n'a pas pn le dire

(21) a. & n5 ma ké & f3-ra
\PRO 3éme sg.\ND\PRED. NEG.\faire\PRO 3&me sg.\
\dire-RA\
il me l'avait pas dit

b. *A n5 ma sé 4 fdH-ra

L'origine d'une telle contrainte distributionnelle
pose naturellement un probléme: contrainte syntaxique,
purement formelle ou incompatibilité de nature sémantique?
I1 ne nous paralt nullement exclu que, selon des voles
ébauchées dans Braconnier (1991b, ce volume, exemples
(BB8)-(89) et pp. suivantes), un traitement sémantique de

683

s faits soit a retenir. Nous lalsserons néanmoins ici 1la
e

¢ jon ouverte.

quest

III. 2. 2. Caractére dérivé du patron (A).

Nous venons de voir que n% est incompatible avec les
énoncés dans lesquels la forme en -ra estl introduite par un
verbe-R et non par un morphéme appartenant au complexe

vyT-K. Inversement n5 n'est pas compatible non ’plus avec
des énoncés conlenant le complexe YT-K mais dgpourvus de
forme verbale en -rd. En (22a) YT-K apparait sous les

. éces de

aces du morphéme yé& et en (23a) sous les esp .
??guxiliaire k¢ 4 la forme (B) (soit la suite ma ke).
L'insertion de n% est cependant impossible dans ces é&noncés
dépourvus de forme en -ra, comme le montrent (22b) et

(23b):

(22) a. ai yé vya(n) N
\PRO 3éme pl.\YE\ici\

ils sout ici

b. *\a1 n5 yé& ya(n)\ —> [A1 naa vya]
\PRO 3éme pl.\ND\YE\ici\
ils fureat ici

(23) a. &1 ma ke ya(n)
\PRO 3éme pl.\PRED. NEG.\faire\ici\
ils n'étaient pas ici

b. *ai n5 ma ke ya(n)
\PRO 3éme pl.\ND\PRED. NEG.\faire\ici\
ils ne fureant pas ici

Ainsi c'est finalement le morphéme n5 qui constitue le
ciment du patron (A): 1le patron (A) définit en effet
simplement 1'ensemble des types d'&noncés en principe
Compatibles avec n3, pour des raisons peut-&tre purement
Sémantiques. -

Cette observation permet de suggérer une réponse a la
Question que nous formulions plus haut a propos du statut
du patron (A). S'il en est ainsi, en effet, le patron (A),
Malgré son utilité descriptive, ne représenle certainement
Pas  une entite linguistique autonome : 1l n'est
finalement qu'un regroupement accidentel d'é&léments qui

Ous, hormis n3, sont attestés par ailleurs indépendamment
S qui n'ont justement en commun que leur possibilité de

°°°Ccurrence avec n5. L'existence et 1la composition du
Patrap (A) découle donc entiérement des propriétés de ses
Composantsg -

1 c'est une propriété du complexe YT-K que de pouvoir
Ntrodquire une forme en -ra (propriété gue le complexe YT-K
Dartage d'ailleurs avec les verbes-R)
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- c'est une propriéte spécifique du morpheéme n5 que ce
morphéme ne puisse apparaitre qu'en assocjiation avec un
élément du complexe YT-K introduisant une forme verbale en
-ra. Cette propriété esi peul-&tre elle-mé&me dérivable des
propriétés sémantiques du morphéme n5 et des propriétés
sémantiques de 1'association du complexe YT-K avec les
formes verbales en -ra

- c'est une propriété générale du morphéme de 1'inactuel
(qui vaut aussi lorsque ce morphéme est inclus dans le
patron (B)) que de pouvoir apparaltre immédiatement apreés
le sujet de la propositon {(d'od sa position en té&te du
patron (&))

- c'est une propriété générale de 1la syntaxe des verbes
que leur aptitude A& &tre précé&dés immédiatement d'un objet
lorsqu'ils sont transitifs (d'od 1'existence et la position
du terme 4 du patron (A)).

Notons que cette "dissolution" du patron (A) &
laquelle nous venons de procéder ne remet pas en cause
1'acquis que constituait la ré&duction au général de 1la
construction "inaccompli neutre” {cf. (7)): 1'existence
d'une telle construction découle en effet de Dpropriétés
du complexe YT-K d'une part et de propriétés de la forme

en -ra de 1'autre, toutes entités et propriétés
attestées par ajilleurs indépendamment de 1la construction
"inaccompli neutre". L"'inaccompli neutre" du DO ne

constiitue donc nullement une "conjugaison" sui
generis contrairement & ce qui a parfois &té& avancé A
propos de son équivalent dans d'autres parlers mandingues.

III. 3. Assignation d'un r8le thématique par certains

verbes-R.

ITI. 3. 1. Verbes-R "transparents” et verbes-!?

"consistants”.

Le caractére dérivé du patron (A} n'emp&che pas

cependant de s'interroger sur le degré de parenté
syntaxique entre les énoncés o1 la forme en -ra est
introduite par une réalisation particuliedre du complexe
YT-K et ceux od 1la forme en -ra est introduite par un
verbe-R. On peut en particulier se demander si la forme en
~ra est nécessalirement introduite par un verbe du type
"auxiliaire".

Cecl nous améne A& examiner 1les verbes-R et 3 les
comparer au complexe YT-K.

Une propriété fondamentale du complexe YT-K, propriété
qu'il partage avec les divers éléments qui sont
ordinairement qualifiés d'auxiliaire dans les langues
naturelles, est la pauvreté de son conlenu sémantique, qui
se limite & des valeurs de type aspectuel (dont nous avons
donné une ébauche de descriplion dans Braconnier, (1991b,
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ce volunme). En particulier, le complexe YT-K employé avec
une forme verbale en -rd ne Jjoue aucun réle dans
jtattribution du rdle thématique du sujet (nous prenons
1'expression "rdle thématique" au sens qu'elle peut avoir
chez des auteurs comme Gruber (1976), Jackendoff (1972},
Radford (1988) etc.). Le rbéle thématique du syntagme
nominal sujet de la proposition dans un énoncé du type (A)
est en effet celui qui est attribué par ailleurs par le
verbe occupant la forme en -ra a son sujet dans des énoncés
d'oa le complexe YT-K estL abseni. Ainsi par exemple Masa
est congu comme remplissant le rdle "d'entité déplacée"
attribuée par le verbe nd A son sujet aussi bien dans
1ténoncé (24a) sans YT-K que dans 1'énoncé (24b) avec YT-K.
Si nous convenons d'appeler réle SR le rdle thématigue gue
le verbe & la forme en -rd attribue ordinairement a son
sujet nous pourrons dire qu'en (24b) Mdsa est associé au
r8le SR. Nous représentons ci-dessous l'attribution par un
verbe d'un rdle thématigque A& un syntagme nominal a l'aide
d'une ligne double flé&chée (=<=).

<
W===== ===i
(24) a. Muasa bara se

\Moussa\PRED. \arriver\
Moussa est arrivée

<
ﬁﬁ
b. Midsa bara ké sé-ra

\Moussa\PRED.\faire\arriver—Rﬂ\
Moussa ne va pas tarder a arriver

Il existe un certain nombre de verbes-R pour lesqguels
11 pourrait &tre soutenu qu'il en va de méme. Lorsque de
tels verbes-R sont présents le sujet de 1la proposition
regoit le rdle thématigque qui est par ailleurs celui du
Sujet du verbe qui se trouve &tre A la forme en -ra, sans
Que le verbe-R intervienne: le réle du verbe-R se borne
alors, comme dans le cas du complexe YT-K, A& introduire
Quelque valeur de type aspectuelle ou modale gui concerne
le proces dans son ensemble el non le réle particulier qu'y
Joue tel ou tel actant, nous appellerons de tels verbes-R
Yeérbes transparents (le lecteur familiarisé avec la
littérature générative aura noté que ces verbes sont

3pparentés aux verbes dits "a montée du sujet” (raising
Verhsyy,

c Le verbe byé(n) pourrait illustrer ce type de verbe-R.
€ verbe, dont un des sens est tomber prend lorsqu‘il
Mroduid une forme en -rda le sens de commencer. I

ggurrait alors &tre soutenu que sa valeur est purement

bectuelle, incidente au procds dans son ensemble, et
? 11 n'intervient aucunement dans l'attribution au sujet
YN ré&le thématique : de ce point de vue byé(n) se
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comporterait comme 1le complexe YT-K et aurait 1a une

propriét& que possddent 1'ensemble des formes que les
linguistes qualifient ordinairement d'auxiliaire. L'exemple
ci-dessous 1illustre 1le comportement de byé(n): en (25a)
comme en (25b) 1le sujet heéjidén” posséde le r&le
thématique d'"objet déplacé”, tandis qu'en (25b) mais non
en (25a) le procés dans son ensemble est en outre doté par
byé(n) d'une valeur inchoative. .

i 1
(25) a. bheajldén” i bara na
\p2lerin-DEF\PLURIEL\PRED.\venir\

les pelerins sont arrivés

| 1

b. heéé&jidén- 1 bara byé&(n) na-ra .
\pé]erins-DEF\PLURIEL\PRED.\commencer\venir—RA\

lex pélerins ont commencé 4 venir

Ces considérations sémantiques incitent donc, c'est
vral, a rapprocher certains verbes-R, les verbes
"transparents”, du complexe YT-K.

D'un autre c8té i1 existe aussi des verbes-R quli

introduisent des formes en -ra de facon formellement
identique aux verbes "transparents" mais qui, du point de
vue sémantique, sonl en quelque sorte plus "consistants”" et
associent au sujet de la proposition un réle sémantique de
leur crfl. L'entité désignée par le sujet de la proposition
se trouve alors sémantiquemenlt associée A deux réles
thématiques: 1'un qui correspond au réle thématique que le

verbe qui se trouve &tre 3 la forme en -ra dans 1'é&noncé

associe habituellement par ailleurs A son sujet (ré&le SR)
et un rdle thématique spécifigque attribué par le verbe-R

"consistant”. Un exemple de verbe-R de ce type pourrait

&tre shin accepter. Ainsi en (26a) comme en (26b) le sujet

Misd est associé au r&le thématique d'"objet déplacé”
attribué par le verbe ni venir mais en (26b) MisiA est en

outre associé a un rdle sémantique spécifique, disons de

"preneur de décision”, dd a la présence de sh5n.
<
<
(26) a. MidsA bAra na
\Moussa\PRED.\venir\

Maoussag est venn
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<
i—— 1
b. Misd bara shdn na-ra

\Moussa\PRED.\accepter\venir—Rﬂ\
Moussa a accepté de veair

De méme en (27c) le référent du sujet Fanda est a la

fois congu comme "objet déplacé", tout comme le sujel de
(27a), et comme "siége d'un accouchement", comme le sujet
de (27b):

<
([
(27) a. Fanda na-nin ya(n)
\Fanta\venir-SUFFIXE\ici\
Fanta est venue ici

r=====<====1
b. Fanda bara jigi
\Fanta\PRED. \accoucher\
Fantu a accouche

(e |

c. Fanda na-nin jigi-ra ya(n), (4 bd" k Daliwa)
\Fanta\venir-SUFFIXE\accoucher-RA\ici\
(\PRO 3éme sg.\sortie-DEF\POSTP.\Daloa\)
Fanta est veuue accoucher ici (en provenance de
Daloa)

Il est ainsi clair que, du point de vue sémantique au
moins, les verbes-R "consistants" différent sensiblement de
l'auxiliaire k& du patron (A). Le comportement sémantique
des verbes "consistants" est en outre bien éloigné de ce
qu'il est habjituellement convenu d'appeler "auxiliaire" (en
fait les verbes "consistants" sont en général apparentiés
aux "verbes a contirdle" de la syntaxe générative).

- III. 3. 2. Exemples d'emploi de verbes—-R
transparents” et “consistants".

Nous donnons ci-dessous une illustration du
Comportement de verbes-R dont les uns pourrajient étre
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rattachés au cas des "transparents” et les autres A celui
des "consistants",

Chaque exemple (a) contlient un certain verbe qui n'est
pas introduit par un verbe-R, 1l'exemple (b) correspondant
contient le mé&me verbe,mais introduit par le verbe-R qu'on
se propose d'illustrer 1A. Cetlte présentation devrait
permettre au lecteur de mieux percevoir 1'impact sémantique
en (b) du verbe-R qui y figure.

On notera qu'un m&me item verbal peut fonctionner dans
certainse de <ses emplois comme "transparent" et dans
d'aulres comme "consistant". C'est par exemple le cas de n§
et de wa ou Laga: comme verbes "consistants" n& signifie
venir et wa et taga aller. Mais ces verbes peuvent aussi
prendre des emplois typiquement '"transparents" ol 1ils
perdent cette part de leur sens qui impligue un mouvement
physique pour acquérir une valeur aspectuelle aux 1limites
de 1'insaisisable qu'on peut gloser approximativement en

frangais par "venir a" (cf. trois cavaliers vinrent @
passer., . .).

(28)
1. ban finir

a. sanji” bara fani~ gbisi
\plule-DEF\PRED.\1linge-DEF\ frapper\
To pluie esxt tomhée sur le linge

b. sanji” bara ban f4ni~ gbisi-ra -
\pluie-DEF\PRED.\finir\1linge-DEF\frapper-RA\
lo pluie est déja tombée sur le linge
{il est trop tard pour intervenir...)

2. béqé\béliﬂ\géﬁg\kéqya ne pas réussir a

a. Misa bara 1 wilt
\Moussa\PRED.\PRO REF.\se lever\
Moussa s'est leve

b. Mis3a bara bana\?bélin\deése\kanya 1 wili-ra
\Moussa\PRED.\ne pas réussir a4\PRO REF.
\se lever-RA\
Monssg n'n pas réussi da se lever

3. byé(n) commencer (cf. (25))
4. dénin "avoir contume de"
a. Misa bara taga yé(n)

\Moussa\PRED.\aller\la-bas\
Monssa est allé la-bas

6.

7.

8.

5.

b.

a.

b.

a.
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Misa ma dénin taga-ra yé(n) R
\Moussa\PRED. NEG.\avoir coutumelaller-RA\la-bas\
Moussa n'a pas coutume d'aller la-bas

damé passer longtemps a

a4 bara wé aya“ wiaruda
\PRO 3éme sg.\PRED.\ce\verset-DEF\"réciter"\
il a récité soa chapelet en disant ce verset

4 bara dumé w6 aya“ waruda-ra
\PRO 3éme sg.\PRED.\passer longtemps\ce\verset-DEF
\"réciter"-RA\
il a fait ses récitations de chapelet en disant
ce verset pendant une tres longue période
(comprendre: c'est ainsi qu'il a dit son
chapelel pendant des mois, des années...)

fama ne pas avoir...depuis longtemps

h bara taga Mali~ ra
\PRO 1ére sg.\PRED.\aller\Mali-DEF\POSTP.\
Jje suis allée au Mali

h bara famd taga-ra Mali“ ra

\PRO lére sg.\PRED.\ne pas avoir...depuis longtemps
\aller-RA\Mali-DEF\POSTP.\

il y a longtemps que je ne suis pas allé au Mali

gbénya\nyak3r3dta\téliyad se dépécher

a.

a4i bara kafe- ceé

\PRO 32&me pl.\PRED.\café-DEF\ramasser\
ilsy ont ramassé le café (qui séchait au
soleil)

ai bara i gbénya\teliya\nyakdr3ta kafe  cé-ra
\PRO 3éme pl.\PRED.\PRO REF.\se dépécher\café-DEF
\ramasser-RA\

ils 3¢ sont dépeché de ramasser le café

fara renoncer a

a.

41 bara &n jébe
\PRO 3&me pl.\PRED.\PRO 1ére pl.\insulter\
ils nous ont dinsultés

ai bara fara an jébé-ra

\PRO 3&me pl.\PRED.\renoncer\PRO lére pl.
\insulter-RA

ils ont renoncé 4 nous iasaulter
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9. 1€1€ +nég. = Btre encore loin de

b. &n bar3 ségd® bAAra° min ké-ra
\PRO 1lére pl.\PRED.\fatiguer\travail-DEF\ce
\faire-RA\
noits en avons assez de faire ce travail

a. sOkard” bara kafé” rabs
\sucre-DEF\PRED. \caf&-DEF\suffire\
il vy o suffisamment de sucre dans le café

15. shn accepter (cf. (26))

b. slkard” mad 1&12 kafé  rab3d-ra
\sucre-DEF\PRED. NEG.\"&tre prés"\café&-DEF 16. si passer la nuit
\suffire\

le café est loin d'étre assez sueré a. Misa barad kama
\Moussa\PRED. \parler\

10. myeén durer Moussa a parlé

a. 4 bara kisi

\PRO 3é&me sg.\PRED. \pleurer\
il a pleurs

b. Midsd bAra sl kimA-ra .
\Moussa\PRED.\passer la nuit\parler-RA\
Moussn a passé la nuit @ parler

b. 4 bara my&n kisi-ra .
\PRO 3&me sg.\PRED.\durer\pleurer-RA\
il a pleuré pendant un bon moment

17. s86g81a &tre occupé

a. Milsd baAra kitabd~ k&ra&n
\Moussa\PRED.\livre-DEF\lire\

11. n4 venir (verbe de mouvement, voir (27)) Moussa a lu le livre

12. na "venir a" b. Mdsa s6g61a-nin kitabd® kAran-na R
\Moussa\&tre occupé-SUFFIXE\livre-DEF\1lire-RA\

a. A s4-niln Moussa est occupé a lire le livre

\PRO 3&me sg.\mourir—Rﬂ\
il mourut
18. 8611 faire de honne heure
b. w6 k&~ min ké-nin", & n&-nin s&i-ra k& td Mikan
\Ce\fait—DEF\RELATIF\fa;re-SUFFIXE-INC
\PRO 3éme sg.\venir A-RA\mourir-RA\INFINITIF
\rester\la Mecque\
sur ces entrefaites il vint a mourir, alors qu'il
se trowvait d la Mecque

a. & baraA n& va(n) bi
\PRO 3&me sg.\PRED.\venir\ici\aujourd'hui\
il est venu ici aujourd'hui

b. & s61i-nln n&-ra y&(n) bl R
\PRO 3é&me sg.\faire de bonne heure-SUFFIXE\venir-RA
\ici\

il est venn ici de bonne henre aujoard'hni

13. sé& pouavoir

a. & bara k5 ke
\PRO 3&me sg.\PRED.\marigot-DEF\faire\

il a nagé

19. snGny& ne pas &tre loin de

b. & té s& k5  ké-ra (k& 4 to ta(n)) .
\PRO 3é&me sg.\PRED.NEG. \pouvoir\marigot-DEF\faire-RA\
(\INFINITIF\PRO 3&me sg.\lalsser\ainsi\)

il ne va pas pouveir nager (dans ces conditions)

a. mard- bara sé
\riz-DEF\PRED. \arriver\
le riz est arrivé a maturité

b. mard° bArA sdndnyA sé-ri
\riz-DEF\PRED.\ne pas &tre loin
\arriver-RA\
le riz est presque arrivé it matnrité

14. sé€gé& fatiguner

a. Aan barA baara  min ke
\PRO 1ére pl.\PRED.\travall-DEF\ce\faire\
nous avons fait ce travail
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20. taga\wa aller

a. & bara a fo6
\PRO 32me sg.\PRED.\PRO 3éme sg.\saluer)\
il 1'a salue

b. & wA-nlin\taga-nin & foé6-ra .
\PRO 32me sg\aller-SUFFIXE\PRO 3&me sg.\saluer-RA\
il est allé le saluer

21. taga\wa "veair a"
a. & bara sa

\PRO 3é&me sg.\PRED.\mourir\
il est mort

b 4 td-nin j5nyabord” 18 m4 ya(n) fo & taga-nin\wa-nin

sa-ra
\PRO 32&me sg.\rester-SUFFIXE\esclavage-DEF
\FOCALISATEUR\POSTP.\ici\Jjusqu'a\PRO 3é&me sg.
\venir A-SUFFIXE\mourir-RA\
il est resté en esclavage ici jusqu'a sa mort

22. téré passer la journée

a. A& bara wdlé nyafd &n ye
\PRO 3éme sg.\PRED.\cela\expliquer\PRO iére pl.
\POSTP.\
il nous a expliquée cela

b. & barad téré wdlé nyadfd-ra an yeé
\PRO 32me sg.\PRED.\passer la journée a\cela
\expligquer-RA\PRO 1ére pl.\POSTP.\
il a passé la journée a nous expliquer ga

23. timin aller en (augmentant ou diminuant)

a. 4 a wori’® bara shaaya
\PRO 32me sg.\CONNECTIF\argent-DEF\PRED.\augmenter\
sa fortune o augmenté

b. & & wori® (yé) timin-nd shaaya-ra N
\PRO 3é&me sg.\CONNECTIF\argent-DEF\YE\"aller en"
\augmenter-RA\
sa fortune va en auygmentant

24. o avoir coutume de
a. & bara sé&kn jébe

\PRO 3é&me sg.\PRED.\Sékou\insulter\
il a insulté Sékou
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b. & (y2) td-ra S&kd jeébé-ra ssn .
\PRO 32me sg.\YE\avoilr coutume-RA\Sé&kou\
\insulter-RA\de temps en temps\
il insulte Sékou de temps en temps, c'est son
hahitude?

25. will recommencer a

a. A bara &n jébe
\PRO 3é&me sg.\PRED.\PRO 1lére pl.\insulter\
il nous a insaltés

b. 4 bard will (1 rd) &n j2bé-ra
\PRO 3&me sg.\PRED.\recommencer(\PRO REF.\POSTP.)
\PRO 1ére pl.\insulter-RA\

il a recommencé da nous insulter

Tous les verbes-R illustrés en (28) sont des verbes de
"processus" (au sens de Creissels, 1985). Il existe

. cependant aussi des cas de verbes-R "statifs" (cf. pour ce

terme, Creissels (1985)), situation que 1'on trouvera
illustrée par les exemples suivants, od le verbe statif est
apparemment du type "transparent":

(29)
1. jan loin de

a. mArd° bara seé
\riz-DEF\PRED.\arriver a maturité\

le riz est parvenn d@ matarite

b. mar3d- A j&n sé-ra .
\riz-DEF\PRED.\loin\arriver & maturité&-RA\

le riz est encore loin d'étre parvenu d@ maturité
2. t2lin "probable”

a. pyési” min b&-n& s5r5 y&(n)
\piéce-DEF\cette\PRED. \trouver\ici\
on trouvera cette piéce (de rechange) ici

PY&s1” min A t&lin sAr5-ra y&(n) ki timin ib;jén k&
\piéce-DEF\cette\PRED.\probable\se trouver-RA\ici
\INFINITIF\dépasser\Abidjan\sur\

on a plus de chance de trouver cette piéce ici qu'a
Abidjan

IIT. 4. Verbes-R réfléchis.

ou Tous les verbes-R examinés jusqu’'ici, "transparents"”
o CZO“SiStants", "statifs" ou "de processus", avaient ceci
mmun avec 1'auxiliaire k& qu'ils n“étaient pas dotés
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d'un objet qui leur soit propre. Comme nous le verrons sous
peu, 11 n'en est pas toujours ainsi cependant.

Notons tout d'abord qu'il existe un nombre
non-négligeable de verbes-R réfléchis. En DO un verbe
réfléchi prend, dans la position de surface habituellement
réservée a 1l'objet, un pronom qui correspond & la forme
pronominale habituellement attestée pour des traits de
personne et de nombre identiques & ceux du sujet. A la
troisiéme personne toutefois les pronoms A& (3é&me sg.) ou ai
(32me pl.) sont en général remplacés par un pronom réfléchi
spécifique: 1.

Des exemples de verbes-R ré&fléchis sont donnés
ci-dessous:

(30)
1. rigbé essayer

a. & bara wd tégé
\PRO 3éme sg.\PRED.\ga\couper\
il a coupé ¢ga

b. & bara i ri3gbé wd tégé-ra R
\PRO 3éme sg.\PRED.\PRO REF.\essayer\c¢a\couper-RA
il a essaye de couper ¢a

2. mafle essayer

a. 4 bara na
\PRO 3é&me sg.\PRED.\venir\
il est venu

b. & bara 1 maflé na-ra .
\PRO 3éme sg.\PRED.\PRO REF.\essayer\venir-RA\
il a essaye de venir

3. cékiuridbd se¢ donner a fbnd

a. 1 bé-nad jémbégbe  dSn wa~ kidku~
\PRO 2é&me eg.\PRBD.\“djembé“\danser\ou—INC\"koukou“\
tu vas danser le "djembé" ou le "koukou"?

b. & bara 1 cékurdbd wd d5n-na .
\PRO 3&me sg.\PRED.\PRO REF.\ce\danser-RA\
elle s'est donné @ fond @ cette danse
(1itt. "...a danser ca")

4. rajan se jeter en arriére (pour prendre de 1'élan)
a. A& bara d3 rafili

\PRO 3é&me sg.\PRED.\PARTITIF\lancer\
il en a lance
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b. & bArd 1 rajain dd raffli-ra
\PRO 3&me sg.\PRED.\PRO REF.\se jeter en arriére
\PARTITIF\lancer-RA\ )
il a pris son #lan pour en lancer

5. mankdn se taire

a. 4 barad wbé ramyén

\PRO 3&me sg.\PRED.\ga\é&couter\
il a &couté ga

b. & bara 1 m&nkin w6 ramy2n-na

\PRO 3&me sg.\PRED.\PRO REF.\se talre\qa\écouter—Rﬂ\
il s'est tu pour écouter ga

ITII. 8. Verbes-R dotés d'un objet propre.

Des verbes-R dotés d'un objet non-ré&fléchi existent
aussi, c'est le cas, par exemple, de k& passer (temps)
pris en un emploi différent de son emploi d'auxiliaire.
dans un é&noncé comme (31b): '

(31) a. 3n barA &1& bon~ 15
\PRO 1ére pl.\PRED.\cette\maison-DEF\construire\
nous avons construit cette maison

b. &n barA wAgAtl- k& 818 bdn- 15-ra
\PRO 1ére pl.\PRED. \moment-DEF\faire\cette
\maison-DEF\construire-RA\
nous avons passé an hon moment @ construire
cette maison

Les exemples (30) et (31) contribuent A mont '
rer qu'un
;:;?E—R peut posséder un comportement syntaxique bien
s rent de celui de l'auxiliaire k& du patron (A): en
t 1l n'est guadre d'usage dans la littérature que ce que

1'on baptise du nom 4'
auxiliai
argument propre. re solt réfléchi ou doté d'un

IIXI. 6. Verbes-R régissant un "circonstant®3,

peut :ien que cette situation soit relativement rare 11
“ra seifaire &galement gqu'entre le verbe-R et la forme en
== ©it présent un syntagme “"circonstant" régi par le

vVerbe-R. Ce sera 1
. e cas du complément 141
(littéralement "dans soi") dangt ( eratique) 1 r3

(32
) 4 bAra will 1 r» &n jeébé-ra

\PRO 3&nme sg.\PRED. \recommencer\PRO REF.\POSTP.

§PRO lére pl.\insulter-RA\

il a recommencé @ nous insnlter

o1 encore de Ya(n) ici dans:
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(33) &n bara wagatl” ké& ya(n) alé bon”~ 15-ra
\PRO 1lére pl.\PRED.\moment-DEF\faire\ici\cette
\malson-DEF\construire-RA\
nous avons passé un bon moment ici @ construire
cette maison

Ces exemples montrent en outre que, s'il est vral que
la forme en -rad (ou le groupe qu'elle forme avec son objet)
est le plus souvent en contact immédiat avec le verbe-R, 11
ne faut pas voir 13 l'effet d'une contrainte grammaticale
inviolable.

III. 7. Cas d'attachement du rdle SR & 1'objet du
verbe-R.

Jusqu'a présent, dans tous les exemples passés en
revue, le rdle thématique normalement attribué par le verbe
en -ra a son sujet (ce que nous avons appelé le rdle SR)
&tait associ& au sujet de la proposition, méme si dans le
cas ol le verbe-R é&tait "consistant" ce dernier assoclait
également au sujet un rdle thématique de son cri.

Or, A& partir du moment o0 le verbe-R qui régit la
forme en -ra peut avoir un objet grammatical, i1 serait a
priori concevable que dans certains cas ce soit l'objet du
verbe-R, et non son sujet, gqui soit associé& au rdle SR.

Un tel cas de figure est effectivement attesté. C'est
par exemple ce qui se produit lorsque le verbe-R est yé
voir, flé& regarder ou r3gbd¢ observer. Dans des énoncés
comme ceux de (34) le rdle thématique dévolu ordinairement
au sujet du verbe nd est associé& 3 1'objet (Misa) du
verbe-R (ye, flt ou ragbé):

I 1

(34) Fanda bara Miusa yeé\flé\rdgbé na-ra
\Fanta\PRED. \Moussa\voir ou regarder ou
observer\venir-RA\

Fanta a vu/regardé/observé Moussa venir
/qui venait

I1 faut noter au passage que, si 1les verbes de
perception visuelle sont des verbes-R, 11 n'en va pas de
méme des verbes de perception auditive qui n'admettent pas
la forme en -ra (et ceci d'ailleurs en quelque
interprétation que ce soit): .

(35) *A bara Misa myén\ramyén na-ra
\PRO 1lére sg.\PRED.\Moussa\entendre ou
écouter\venir-RA\
Jj'ai entendu\écouté Moussa venir

(36)
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*f bArad Mas& myn\ramyZn dsnklri- la-ra

\PRO 1ére sg.\PRED,\Moussa\entendre ou é&couter
\chant-DEF\poser-RA\

Jj'ai entendu\écouté Moussa chanter

existe néanmmoins un certain nombre d'autres

verbes-R qul prennent un objet ré&cepteur du rsle thématique

du

sujet de 1la forme en -rA, comme 1'illustrent les

exemples ci-dessous oll nous avons représenté en caractédres
gras 1'objet du verbe-R gqui est associé au r&le SR:

(37)

kérdkérémaydlén’ néa &n jémén-naA dén- ya- r&
\annonce- DEF\NAA=N3+YE\PRO iére pl.\aider- -RA
\enfant-DEF\retrouver-RA\

l'annonce da crieur public nous a aidés @
retrouver l'enfant

Misad barA FPaAndA jagbdya 1 ké-ra
\Moussa\PRED. \Fanta\forcer\PRO REF.\se laver-Ri\
Moussa a obligé Fanta @ se laver

F&nda bArd dén” td kisi-rd k& n& y&(n)
\Fanta\PRED.\enfant-DEF\laisser

\pleurer- RA\INFINITIF\venir\ici\

Fanta a abandonnz l'enfant en pleurs pour venir
ici

F&nda bara & d42n~ td kisi-ra
\Fanta\PREp.\PRO 3&me sg.\enfant-DEF\laisser
\pleurer-RA\

Fanta a laissé plenrer son enfant

an kar&m3>g>~ barA &n nySgaméri gbAtA- 15-ra
\PRO 1ére pl.\maltre-DEF\PRED. \PRO 12re pl.
\demander\abri—DEF\construire-RA\

notre maltre nons a demandé de construaire
un abri

S&k( bArA Masd r3sid 4513 min-n&
\Sékou\PRED.\Moussa\1nciter\alcool-DEF\bolre-Ri\
Sékoun a incité Monssa & boire de l'alcool

mé&né n&& 1 8611-rd n&-rad y&(n)
\quoi\NAA-NO+YE\PRO 2éme sg. _

\faire faire de bonne heure-RA\venir- RA\ici\
comment se fait-il gque tu viennes ici de si bon
matin?

m&né n&A I wA-ra\taga-ra & fé6-ra
\quol\NAA=N3+YB\PRo 2éme sg.\aller- RA\PRO 3éme sg.
\saluer-RA\

qu'est-ce qui t'n poussé @ aller le saluer?
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9. wilé nd3d MdsAd fara-ra &n jébé-ra
\ceci\NAA=ND+YE\Moussa\faire cesser\PRO lére pl.
\insulter-RA\
c'est ce qui a fait cesser Moussa de nous
insulter

10. w61é nadad Masd sb6gbdla-ra 416 kitabd~ karan-na
\ceci\NAA=N3+YE\Moussa\"rendre occupé a"\ce
\livre-DEF\\1lire-RA\
¢lest ce qui a plongé Moussa dans la lecture
de ce livre

Un processus générateur de verbes de ce type est la
dérivation verbale en ra- (avis au lecteur: ne pas
confondre le dérivatif verbal, préfixé, ra- et le morphéme
postverbal -ra qui fait l'objet de la présente &tude). I1
existe en effet en DO un préfixe dérivatif verbal ra- qui
permet de créer un verbe transitif a partir d'un verbe
intransitif ou réfléchi. Le sujet du verbe simple
intransitif ou réfléchi devient 1l'objet du verbe dérivé en
rd- dont 1le sujet représente alors un agent causatif.$
Lorsque le verbe simple est déja un verbe-R on peut aboutir
par ce processus dérivationnel 3 la formation d'un verbe-R
dérivé dont 1'objet regoit le rdle SR. On aura ainsi:

f L

(38) a. Midsa nda 1 ban-nad na-ra

\Moussa\NAA—N3+YE\PRO REF. \retuser-RA\venir RA\
Moussa a refusé de venir

r(—i
b. S&ki 1& ndA Mdsd ra-ban-na ni-ra
\Sekou\FOCALISATEUR§NAA=ND+YE\Moussa
\CAUSATIF-refuser-RA\venir-RA\

c'est Sékou qui a fait que Noussa a refuseée
de venir

D'autres exemples seralent:
(39)

1. w0lé nda Mdsd ra-téliya-ra kafé- cé-ra
\ceci\NAA=H3+YE\Moussa\CAUSATIF héater- RA\café DEF
\ramasser-RA\

clest ce qui a incité Moussa @ se hiter de ramasser
le cafeée
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2. w51é n&2 Mdsd ria-my2n-nd baidrad” ké-ra
\cec1\NAA=N0+YE\Moussa\CAUSATIF ~durer- RA\travail -DEF
\faire-RA\

c'est ce qui a0 fait que Moussa a mis du temps &
faire ce travail

3. k3n3diml  n&3 Masd ra-si-ra kdlé-rad
\mal de ventre-DEF\NAA=ND+YE\Moussa
\CAUSATIF-passer la nuit-RA\crier-RA\ i
c'est @ cause du mal de ventre que Mounssa a passé
la nuit @ crier

La dérivation verbale en rid- est cependant soumise &
de nombreuses restrictions lexicales idiosyncratiques qui
limitent sa productivité. Dans nombre de cas le résultat
d'une dérivation en rA- appliquée & un verbe-R aboutit A
des formes dont 1'emploi serait inacceptable ou trés
douteux. Ainsi correspondant & (40a), (40b) parait trés peu
acceptable:

(40) a. MisAd bard sh5n n&-rd .
\Moussa\PRED. \accepter\venir-RA\
Moussa a accepté de venir

b.?? S&kd nAA MisAd radshsn-na ns-ral
Sékou a fait accepter 4 Moussa de venir

De m&me la série des verbes d'"&chec" b&na, dise,
bélin, k&ny& acceptent trés mal 4d'&tre dotés d'une forme
causative en -ra:

{(41) a. Misa barad b&nA\?bé&lin\dest\k&ny& wili-ra _
\Moussa\PRED.\ne pas réussir a\se lever-RA\
Moussa n'a pas réussi & se lever

b. w31é bAra Masa ?7rAbaAn&\?radeésd\?7rabélin
\??7rAké&nya wili-ra
\ceci\PRED\Moussa\emp!cher\se lever- RA\
c'est ce qui a empéché Moussa de se lever

Iv. Le présentatif rie: an autre type
4'introducteur de formes en -ra.

On sait qu'en DO existe un verbe t(ransitif flé¢&
regarder. A partir de 1'impératif de ce verbe s'est
développé un présentatif homonyme glosable par "voici",
"voila". Ce présentatif a perdu toute trace de la valeur
Conative habituellement 1iée & 1'impératif et son
"décrochage"” par rapport au sémantisme du verbe fi&
regarder se manifeste par le fait qu'il peut sans
Incongruite atre employé dans un dialogue avec un aveugle
%% au cours d'une conversation té&léphonique. Il pourrait



donc &tre tentant de considérer que ce présentatif
appartient a une catégorie syntaxique gqui n'est plus
exactement la mé&me gue celle d'un verbe de processus
ordinaire. Or i1 se trouve gque ce présentatif peut, comme
son étymon, accepter des formes en -ra:

(42) Midsa fle na-ra X
\Moussa\voila\venir-RA\
voild NMoussa gui vient

I1 s'agit donc 1a d4d'un nouveau type d4'introducteur de
formes en -ra, qui vient s'ajouter aux verbes-R.

V. L'attribution du r&le SR.

V. 1. Caractére obligatoire de 1l'attachesent du
rOle SR & un constituant exprisé.

Une premiére et importante caractéristique du
rattachement du réle SR est que celui-ci doit se faire avec
un syntagmwe nominal présent dans la phrase. Le r6le SR ne
peut &tre associé ni a une entité "indéfinie” ni & une
entité déterminée par le contexte situationnel ou
discursif: méme lorsque la pragmatique et la situation
pourraijent parfaitement s'y pré&ter de telles
interprétations sont radicalement exclues. Ainsi un é&noncé
comme :

(43) Misa sh3n-nin na-ra .
\Moussa\accepter-SUFFIXE\venir-RA\
Moussa a accepté de venir

ne peut en aucun cas recevoir une interprétation telle
que "Moussa a acceptée qu'on\qu'ils viennent” mais permet

exclusivement la lecture "Moussa a accepté de venir": le

rdle thématigque habituellement dévolu au sujet du verbe
nd doit donc é&tre associé& au syntagme nominal Misad et
non a la classe générale des humains ou &

travers les langues du monde: le comportement de la forme

en -rd du DO est A& cet égard & rapprocher du comportement

des infinitifs des langues indo-européennes lorsque ceux-ci

fonctionnent comme arguments des "verbes A contrSle” de 1la

syntaxe générative (voir aussi section VII).

Comme on le verra par la suite (cf. V. 4.), il existe
cependant un type d'énoncés pour lesquels le rattachement
du r8le SR 4 une entité non exprimée dans la phrase est
permise, et m&éme requise: c'est 14 en effet ce gu'on
observe dans des &noncés "passifs” du DO - et 1A encore
le fonctionnement de la forme en -rid est A rapprocher de
celui des infinitifs indo-européens.

un
sous—ensenble de cette classe déterminée par le contexte .
de discours ou par la situation d'énonciation. Il faut
noter qu'un tel é&tat de fait est loin d'étre unique a
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V. 2. Rattachement du r8il
doté avun ebget’ e SR quand le verbe-R est

L'existence de verbes-R dotés d'un obj
et complique
quelque peu 1le probléme du rattachement du réle SR.p Dgna
c? cas en effet le sujet et 1'objet sont a priori 1'un et
1'autre des candidats potentiels au rattachement.

Lorsqu'un verbe-R dispose d'un sujet et 4°'
un objet
tous deux aptes A fonctionner par ailleurs comme sujets Jdu
verbe en -rd, 1le rattachement du r8le SR n'est cependant
pas optionnel: une seule possibilité de rattachement est

possible, A en juger en tout cas ar les donné
avons recueillies jusqu'ict. p eS8 que nous

I1 semble en effet que dans des cas de figure de ce
genre certains verbes-R, les plus nombreux, imposent 1le
rattachement du r8le SR A 1'objet tandis que d'autres
verbes-R imposent 1le rattachement du rdle SR au sujet,

aucun ne permettant apparemment un rattach
au sujet ou & 1'objet. ement optionnel

Ainsi en (44) ci-deasous le sujet du verbe-

et son objet (MisiA) sont par aillears l'unrbetR {F:::::
par{aitement aptes A fonctionner comme sujets-du verbe n&
venir, doté ici de 1a forme en -ra. Néanmoins 1le
rattachement du rale thématique de nad au sujet du verbe-R
est compladtement exclu, bien que l'inE;rprétation de (44)
qu'on obtiendrait alors: Fanta, en venant, a vu Mounssa, ne
pPose aucun probldme particulier du point de vue pragmatique
ou du point de vue de 1la cohérence sémantique:

l_<-i
(44) F&AndA bAra MiasA ya& n&-ra

\Fanta\PRED.\Moussa\voir\venir—nﬂ\
Fanta a vu Moussa venir\qui venait

I1 en va de m8&me en (45) :

(45) FEnda bArA & ddn- td kisi-ra
\Fanta\PRBp.\PRO 32me sg.\enfant-DEF\laisser
\pleurer-RA\

Fanta a laissé pleurer son enfant

Bien que 1le sujet du verbe-R
un (F&nda) soit par ailleurs
en nggt possible du verbe kisi pleurer, qui esg 4 la forme
1"terﬁ;eten (45), cet é&noncé ne se préte pas A une
Son  one ation telle que: Fanta, en pleurant, a abandonné
tout 5 ant, interprétation qui 1A encore serait pourtant
fait plausible par elle-mé&me.
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"circonstant” est un complément de type agentif dans une

Il y a donc ici & 1'euvre un principe de sélection construction passive (cf. IV. 4.).

purement linguistique tout A& falt rigide.

Le cas de figure ol l'attachement du r&le SR se fait
avec le sujet, un objet &tant présent, est moins courant
mais peut &tre illustré par:

. V. 4. R8le SR et constructio - "
“causatives”. ns passives”™ ou

On sajit qu'en mandingue 1lorsqu'un verbe admet un

i 1 objet, dans le cadre d'une construction transitive, ce méme
(46) Misa bAra wagatl: ké ya&(n) bon" 15-ra verbe, sans modification morphologique, admet aussi,
presque toujours, d'entrer dans une construction

\Moussa\PRED. \moment-DEF\passer\ici\maison-DEF\
\construire-RA\
Moussa a passé un soment ici, @ construire

des maisons

intransitive dont le sujet revét le méme. rdle thématique
que 1'objet de la construction transitive correspondante.

Claire Grégoire (1985) a proposé de distinguer 1& deux
phénoménes. Dans un cas 1la construction intransitive
serait fondamentale et la construction transitive
constituerait alors un "causatif", de quelque facon dérivé,
dans l'autre cas c'est au contraire la construction
transitive qui serait fondamentale et 1la construction

intransitive serait alors congue comme un "passif"6,

V. 3. Rbdle SR et "circonatant”.

On . sait gu'un verbe-R peut en principe accepter de
régir 4 la fois un "circonstant” qui lui soit propre et une
forme en -ra distincte de ce "circonstant" (cf. III. 6.}.
Néanmoins nous n'avons pas pu recueillir Jjusqu'a présent
d'exemple qui 1illustrerait un cas de rattachement du rdle
SR 4 un "circonstant" dépendant du verbe-R.

Ainsi, pour prendre des exemples de notre cri qui nous
semblent illustrer 1les notions introduites par Claire
Grégoire, (48b) pourra &tre considéré comme un passif de

Une raison de cette situation pourrait &tre que pour (48a), tandis que (49b) sera plutdt un causatif de (49a):

nombre de verbes dont des é&quivalents sémantigues dans
d'autres langues prendraient un ‘"circonstant" wmarqué par
une adposition et un infinitif, 1l'argument correspondant au
"circonstant” est en fait un objet en DO. Il en sera ainsi
par exemple pour des verbes du DO signifiant:
demander\conseiller\ordonner\peraettre a qqn. de faire
quelque chose. Ainsi avec des verbes du DO comme: ralil
conseiller, nyagéméri deaander de, kimandi interdire,
fAtaAndl interdire, dissuader, le protagoniste récepteur du -
message sera en DO un objet syntaxique (associé au rdle SR)
et non un "circonstant".

(48) a. S&kd bara Mdsa ya
\S&kou\PRED. \Moussa\voir\
Sekon a vu Moussa

b. Mlsa bara y& (S&kd badrd)
\Moussa\PRED. \voir\ (S&kou\POSTP.\)
Moussa a été va (par Sékou)

(43) a. Miasi bara wa
\Moussa\PRED. \partir\

Il reste qu'il existe tout de méme des verbes du DO Moussa est parti

dotés d'un "circonstant" fortement régi pour lesquels
1'existence d'une forme en -rd attribuant le réle SR au
“circonstant" serait a prieri plausible mais qui ne
permettent cependant pas cette option. C'est par exemple le
cas de f3 dire:

b. m&né bAra Masa wa
\quoi\PRED. \Moussa\partir\
qu'est-ce qui a fait partir Moussa?

teg I1 est & noter, du point de vue qui nous intéresse
VC + que ces phénoménes peuvent se rencontrer avec des
erbes qui sont des verbes-R, lorsqu'on a affaire A des

Verbes-R susceptibles de prendre un objet grammatical
Propre.

(47) a. Masd bara & f3 S&ki yé ko & (yeé) na
\Moussa\PRED. \PRO 3éme sg.\dire\Sékou\POSTP.\que
\PRO 32&me sg.\PRED.\venir\

Moussa a demandé 6 Sékou de venir

tantﬁon trouvera donc des verbes-R qui seront employés

et dt avec un objet grammatical propre tant&t sans objet

the ¢ telle fagcon que dans ce dernier cas le r8le

au :gﬁique attribué au sujet par le verbe-R soit identique

le e thématique que le verbe-R attribue A son objet dans
Premier cas.

b. *Mids3 bara & f3 Sé&ku yé na-ra

11 existe cependant au moins un cas ol 1l'on observe le
rattachement du rdle SR a un "circonstant": celui ol le



Il est permis de se demander alors comment le rble SR,
quant A& lui, sera rattaché. C'est 124 ce que nous allons
examiner dans cette section. ’

Fait probléme en particulier 1la classe des cas ou
1'attachement du rd3le SR se fait obligatoirement avec
1'objet du verbe-R lorsque cet objet est présent.
L'attachement du rdle SR au sujet étant alors, comme nous
1'avons vu (cf. V. 2.), clairement prohib&, que se
passera-t-il lorsque l'objet du verbe-R sera absent et que
le roéle thématigque gque 1lui atiribuait le verbe-R sera
assumé par le sujet? On pourrait s'attendre alors a ce que
le rdle SR ne soit tout simplement pas rattachable & un
guelconqgue argument exprimé. Il n'en est rien cependant et
dans ce cas - et dans ce cas seulement pour les verbes
concernés -~ le rdle SR sera rattaché au sujet. Sujet de la
construction intransitive et objet de 1la construction
transitive seront donc finalement associés aux deux m&nmes
rdles thématigues, attribués respectivemt par le verbe-R et
par le verbe en -ra.

Oon a donc 13 un groupe de verbes-R pour lesquels les
choses se présentent comme suit (les lignes fléchées
représentent 1l'attribution par un verbe d'un rble
thématique A un syntagme nominal, la ligne double (=)
représentant 1'assignation du rdle SR):

(50)

LE VERBE-R EST CONSTRUIT TRANSITIVEMENT:

SUJET PN OBJET VERBE-R VERBE en -ra
I L .1 I

\
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LE VERBE-R EST CONSTRUIT INTRANSITIVEMENT:

SUJET ... VERBE-R VERBE en -ra
ﬂ L | ﬂ

Illustrons maintenant tout cela. Les exemples

(51)1.b, (51)2.b et (51)4.b correspondent & " )
et 1'exemple (51)3.b a un "causatifnP : des "passifs’

(51)

el

1. 2. &n bArA MisiA y& na-ra

\PRO 1lére pl.\PRED.\Moussa\voir\venir—Ri\
nous avons vu Moussa venir

<
<
l 1 l
b. Mdsa bAra y& n&-rA (&n bord)

)Moussa\PRED.\voir\venir-RA\(PRO lére pl.\POSTP\)
Moussa a 2té vu venir (par nons)"

I 1

2. a. 3&n karaAmdg3° bArA &#n nyAgAméri gbata” 15-ra

\PRO 12re pl.\maltre-DEF\PRED.\PRO lére pl.\
\demander\abri—DEF\construire-Ri\

notre maltre nous a demandé de construire
un abri .

<
I I
b. ?gbb:ra ny&gamérl gbata” 15-ra An k&ra&mig>
r

n?us nvons recu de notre maltre l'injonction
d'avoir & construire an abhri
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I — |

3 a. Miasa bara fara an jébé-ra wdlé kdssn .
) \Moussa\NAAfN0+YB\renonce( a\PRO lére pl.
sulter-RA\ceci\a cause )
:i:ssa a cesse de nous insulter pour cette raison

| |

bara Masa fara an jébé-fé
e :?iit ce qui a incitée Moussa & ne plus nous

insulter

<
| 1
4. a. Séiﬂ bara Midsa r3sid d313° min-na

\Sékou\PRED.\Moussa\inclter\alcool:DBF\boire-RA\
Sékou a4 incité Moussa a boire de l'alcool

| i

b. Midsa bara r3si d513° min-na Sé&ku ?Orb
Moussa a 2té incité a boire par Sékou

Notons ici au passage que l?rsg¥;un7¥e:2e:gazsfsgi1012
tion "causative" en ra- (cf. . iy
g?:::apa: toujours possible. Ainsi (52b) est un pass

correct de (52a), mals en revanche a partir de (53a) on nel

pourra obtenir que 1'impossible (53b):

[/ |

- fé~ cé-ra
. kil naa Misa ra-téllya-ra ka .
(62} = igékou\NAA=N3+YB\Mou§sa\CAUSATIF—hater RA

café-DEF\ramasser-RA\
>9ékou a fait se hiter Moussa de ramasser

le cafe”
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I — 3

b. Misa naa réd-téllyad-ra kafeé’ cé-ra S&kd bord
\Moussa\NAA=UD+YE\CAUSATIF—hater-RA\café—DEF
\ramassser—RA\sékou\POSTP.\

"Monssa a été fait se hiiter de ramasser le café
par Sékou"

(53) a. wd1é b2-n& Midsa ra-shsn na-ra .
\ceci\PRED.\Moussa\CAUSATIF-accepter\venir-RA\
ceci fera que Moussa acceptera de venir

b. *Mdsa bi-na ra-shsn n&-ra wsle k3s5n

\Moussa\PRED.\CAUSATIF-accepter\venir-Ri\ceci
\POSTP.\

Il n'en reste pas moins que lorsque la passjivation est
possible - le rattachement du rb8le SR suit dans ce cas aussi
le processus habituel, comme on le voit en (52).

La restriction a 1la passivation que nous venons de
noter constitue un des rares cas ol un &noncé intransitif
correspondant A un é&noncé transitif est imposssible ou
douteux. Cette restriction n'est pas liée & la dérivation
en rad- per se: seuls y sont soumis les dérivés en ra-
qui sont aussi des verbes-R et qui figurent dans des
énoncés ol 1ls régissent effectivement une forme en -g§7.

Un autre cas de figure intéressant en ce qui concerne
le rattachement du rdle SR est celui old, dans la forme
transitive, 1'attachement du r&le SR se fait cette fois
avec le sujet, comme dans:

(54)
Mis3 bAra wagAtl shaman- k& bdn~ 15-ra
\Moussa\PRED.lmoment\beaucoup—DEF\passer\maison-DEF
\construire—RA\
Moussa a mis beanconp de temps a constraire
la maison

En effet, dans un é&noncé passif correspondant,
l'at‘gument qui occupait la position de sujet assumera une
fonction ge "circonstant" (marquée par 1la postposition bars
Ou f&). comment alors va opérer le rattachement du r&le SR?



La réponse est simple: dans ce cas le réle SR est
associé sans difficulteée a l1'agent en fonction de

"circonstant":
h(—T

(55) wagatl shaman” bara ké Miasad bord bdn~ 15-ra
ou
r::—)zﬁ
wagdtl shamadn” bara ké bon~ 15-ra Misad bord

“"beaucoup de temps a été mis par Moussa
d construire la maison"

On notera gque le syntagme nominal auguel 1le réle
SR est attribué (ici: Misad bdrd par Moussa) peut suivre le
verbe "attributeur" (ici: 15 coastruire).

Avec un verbe-R comme k& passer (son temps) on se
trouve donc cette fois dans une configuration qui a la
forme générale suivante:

(66)
LE VERBE-R EST CONSTRUIT TRANSITIVEMENT:

SUJET ... OBJET VERBE-R  VERBE en -ra

l | < | I

LE VERBE-R EST CONSTRUIT INTRANSITIVEMENT:

SUJET . VERBE-R CIRCONSTANT VERBE en -ra
(Agent)
L)-J L(SJ
o
SUJET ... VERBE-R VERBE en -rA CIRCONSTANT
(Agent)

I 5. |

Une complication est A prendre en compte cependant:
l'expression de 1'agent par un "circonstant" en bdrd ou en
fé est facultative dans les constructions passives.

Mais alors, si 1'agent n'est pas exprimé que va
devenir 1le r8le SR qui sinon lui serait associé? I1 y a 1A
un probléme potentiel puisque, nous le savons, le r8le SR
ne peut absolument pas par ailleurs &tre attribué A une
entité qui ne constitue pas un argument exprimé de la
phrase (cf. V. 1.).

I1 est donc tout & fait frappant que dans ce cas et
dans ce cas seulement ce principe peut @8tre enfreint: Ile
rdle SR peut - et doit - alors en effet &tre associé A une
entité qui n'a aucune représentation explicite. I1 est
attribué & 1'entite non-exprimée supposée &tre agent du
procéds auquel renvoie le verbe en -rd. Ceci peut &tre
illustre par 1'&noncé (57):

(57) wagatl shaman- bAra ké bén” 15-ra
on a passé un hon moment & construire la
maison

Un tel énoncé est parfaitement acceptable. L'agent
Non-exprimé& du procés auquel ré&fare bdn® 15-rA est alors
compris comme une entité indéfinie (une sorte de "on") qui
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revét exactement les mémes rdles thématiques que Misa dans
(64) ou (65). Cette situation est remarquable car elle ne
se produit que dans de tels cas de figure (passif d'un
verbe-R qui soit de ceux qui imposent, "a 1l'actif”,
1tattribution du rdle SR au sujet du verbe~-R): partout
ailleurs l'entité gui hérite du rdle SR doit é&tre exprimée.

Il est intéressant d'observer qu'une certaine
propriété -spécifique de 1tattachement du rd&le SR se
manifeste précisément dans une classe d'énoncés que
1'approche de Claire Grégoire isole en se fondant sur
d'autres faits: la classe des énoncés que cet auteur place
sous la rubrique "passif". Dans cette mesure, i1 nous
semble que les faits signalés dans cette section apportent
quelqgue corroboration a l'analyse de Claire Grégoire.

La forme en -ra régie par un verbe passif présente
une certaine analogie de comportement avec les infinitifs
des langues indo-européennes placés dans la m&me situation,
pour lesquels des phénoménes analogues a ceux que nous
venons de relever ont &té observés (voir: Chomsky (1986),
p. 119 et Ian Roberts (1987), p. 70 et passim), ce qui
apporte un poids supplémentaire a4 la thése de 1l'existence
d'un passif en DO.

Pour terminer cette section, rappelons que les
constructions passives avec agent exprimé (telles que (565))
constituent le seul cas ol nous aylons pu observer le
rattachement du rdle SR a4 un "circonstant" (cf. V. 3.).

VI. Forme en -ra et infinitif en kA.

La forme verbale en -rad est & divers é&gards trés
proche d'une autre forme verbale du DO, gque nous
appellerons "infinitif en k&".

Une forme de ce dernier type est largement attestée a
travers les parlers mandingues et ses propriétés
essentielles ont é&té abondamment décrites dans la
littérature spécialisée (dans la plupart des parlers
mandingues i1 s'agit en fait d'un "infinitif en ka" en
raison de 1'inversion tonale systématique qui prévaut au
niveau phonologique entre le dioula d'odienné et les
parlers mandingues voisins). Nous n'essalerons pas de
donner une description trés détaillée de cette
construction, gqui ne nous intéresse 1ici que par les
relations qu'elle entretient avec la forme en -ra.

Comme la forme en -ra, 1'infinitif en k& est, selon
nous (cf. Braconnier (1991a et ici-méme en VII.), une
forme de nature verbale, gui, A tout le moins dans le cas
général, est dépourvue d'un sujet syntaxique qui lui soit
propre. A 1'infinitif en ki, comme A la forme en -ra, le
verbe conserve ses propriétés de rection habituelles (en
particulier le syntagme nominal objet d‘un verbe transitif,

a1

sera placé entre le morphdme k4 et le verbe, et

compléte des "circonstants" sG;ceptlbles pér i:lg::::
d'étre régis par le verbe pourront &tre observés aussi A
1'infinitif en k&, le plus souvent & 1la suite du verbe
comme dans les autres constructions verbales). ’

Du point de vue distr
trowe a2 Tinrinltiey an i e cnacune’ ot “oranaes
S ane forme on opa. & savoir:s avons signalé la possibilité
(a) dans la dépendance du complexe YT-K
;:;“m2:2spri;redependance d'un verbe '"transparent” sans
gﬁéume::n;ro;:e dépendance d'un verbe ‘“consistant" sans

(d) dans la dépendance d'un verbe réf
argument propre l&chi ou doté& d'un

(e) dans la dépendance du présentatif fiez

. Ces différentes situations peuvent &tre illustrées
par:

(68) a. \A1 y& k& (y&) na\ —> [a%
n y& kaA n4}
\PRO 3&me pl.\YE\INFINITIF\YE\venir\

ils sont en train de venir

b. &1 mA k& k& n&
\PRO 32me pl.\PRED. NEG.\"faire"\INFINITIF\venir\

ils ne sont sans doute pas venuns

(59) sanjl1” bAra ban k& f&nl- gbisi
\pluie-DEF\PRED.\finir\INFINITIF\1linge-DEF
\{rapper\

la pluie est ensuite tombée sur le linge

(60) Misa bar3a sh5n k& na
\Moussa\PRED. \accepter\INFINITIF\venir\
Moussa a accepté de venir

(61) F&nd3 bAra MisaA ri3si k& wd ke
\Fanta\PRED.\Moussa\inciter\INFINITIF\cela\faire\
Fanta a incité Monssa a faire cela

(62) \a41 fi2 k& (ya) n&\ —> (41 fi2_k&A na&}
\PRO 3&me pl.\voilA\INFINITIF\YE\venir\
les voila qui viennentt

En (58) 1'infinitif en k& est introd

o k& uit ar le
I?Tgéixe YT-K. En (58a) le complexe YT-K 1ntroduc€eur de
sujer gitif en kd est représenté par le morphdme y& (au
et 1o e la présence d'un second morphdme y& placé entre ké
(96) verbe nd voir Braconnier, (1991b, ce volume, exempig
entoy et pages suivantes), noter gque les parenthéses qui
l“an“:ent ce morphéme indiquent seulement qu'il se
(58b) SFe ici nécessajirement sous une forme "&1idée"). Bn

1'infinitif en k& est introduit par une version
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4A'YT-K formée de l'auxiliaire ké & la forme (B) (soit: ma
k&). En (59) 1l'introducteur est le verbe "transparent" ban
finir, en (60) c'est le verbe “"consistant" sh’dn accepter et
en (61) 1'infinitif en ki est introduit par le verbe (1lui
aussi "consistant") r3sd inciter qui posséde en outre un
objet propre (Misd). En (62) enfin c'est 1le présentatif
fl¢ qui introduit 1'infinitif (noter que, comme en (58a),
un second y& doit s'intercaler entre kd et le verbe).

Nous avons défini plus haut une notion de "rdle SR"
qui renvoie au "rdle thématigque habituellement attribué a
son sujet par un verbe & la forme en -rd". De la néme
facon nous définirons 1le "rdle SK" comme le ‘“rdle
thématique habituellement attribué 4 son sujet par un
verbe a 1'infinitif en ka&". On peut dire alors que, dans
les contextes ol forme en -rad et infinitif en ka& commutent,
1'association du rdle SK a un syntagme nominal présent dans
la phrase se fait de fagon tout a fait analogue &
l'attachement du rdle SR, et & cet é&gard ce gque nous avons
dit du rdle SR dans les sectlions précédentes pourrait &tre
repris A propos du rdle SK. Ainsi en (61) le rdle SK est
associé a 1'objet (Misd) du verbe r3’si exactemenlt comme
dans 1l'&noncé correspondant (63), ol une forme en -ra
occupe la place de 1'infinitif en ka: N

(63) FAndA bara Misa rjsid wod ké-ra .
\Fanta\PRED. \Moussa\inciter\cela\faire-RA\
Fanta a incité Moussa a faire cela

Revenant a 1l'examen comparé des distributions de nos
deux formes, il nous faut maintenant signaler, et c'est la
un point trés important, qu'on trouve aussi des infinitifs
en k& dans des types de contexte dans lesquels une forme en
-rad serait tout 4 fait exclue. Autrement dit: 1'ensemble
des types de contextes dans lesquels la forme en -ra peut
apparaltre est globalement un sous-ensemble de 1'ensemble
des types de contextes dans lesqguels la forme en ki est
possible. 4

Mentionnons rapidement quelques types de contextes
possibles pour 1'infinitif en ki et exclus pour la forme en
-ra.

L'infinitif en k& peut apparaltre en té&te ou en fin de
phrase avec reprise 4 1'intérieur de 1la phrase par un
pronom sujet, comme en (64a), objet, comme en (64b), ou
postpositionnel, comme en (64c):

(64) a. kA sikdrdtl” min" w6 madn nyin
\INFINITIF\cigarette-DEF\boire-INC\cela
\PRED. NEG.\bon\ )
fumer la cigarette, ¢a n'est pas une boune
chosel

a3

b. k& sikArdtl” min- & n&A w6 dibis-ra
\INFINITIF\ciqarette-DEF\boire INC\PRO 3é&me sg.
\NAA= ND+YE\\cela\renoncer-RA\
fumer la cigarette, il y a renoncé

c. ki sikArAtl” min" &n t2 sh5n wd m&
\INFINITIF\cigarette-DEF\boire-INC\PRO lare pl.
\PRED. NEG. \accepter\cela\POSTP \
fumer la cigarette, c'est ce que nous
n'acceptons pas!

A noter que, dans tous les exemples de ce type que
nous avons rencontrés en DO, 1'infinitif en k& n'était pas
accepté lorsqu'il occupait lui-m&me la positlon interne on
se trouve le pronom de rappel (w6 en (64)).

Ce qui nous Iintéresse particulidrement ici est que
dans de telles positions la forme en ra est exclue. Ainsi,
correspondant A (64), on n'aura pas:

(65) a. *sikArAtl” min-nA” wd maAn nyin
fumer la cigarette, ¢n n'est pas une bonne
chose!

b. *sikadrAtl” min-n8- & niA w6 dAbis-ra
fumer la cigarette, il y a renoncé

c. *sikdrdtl” min-nA- #n t2 shsn wd ms
fumer la cigarette c'est ce que nous
n'acceptons pas

L'impossibilité d'énoncés tels que (65) est tout &
fajit générale et ne dépend pas du choix d'un verbe
particulier, ni du fait que le verbe soit doté& ou non d'un
objet ou de tel ou tel type de complément. Notons en outre
que la forme en -r3a serait tout autant exclue si, au lieu
d'&tre antéposée, elle remplissajit les positions internes
de sujet, d'objet direct ou de "circonstant" marqué par une
postposition, quil sont celles du pronom de rappel wh.

On sait que les infinitifs en kA& peuvent aussi figurer
dans des é&noncés dans lesquels 11s ne sont pas régis ou
auxiliés par un verbe ou par YT-K mais o) 1ils semblent
eéntretenir avec le reste de 1'énoncé une relation de
1'ordre de 1a coordination:

(68) 4 nda ) wili-rad ka3 komd
\PRO 3&me sg. \NAA-ND+YE\PRO REF.\se lever-RA
\INFINITIF\parler\
il e leva et se mit a parler

Dans de tels contextes la forme en -r4 est 1A encore
radicalement exclue:
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(67) *a nda 1 wili-ra kidma-ra
il se leva et se mit a parler

Rappelons enfin 1'emploi particulier de 1'infinitif en
ka comme demande de confirmation d'un ordre:

(68) ka na-
"de venir?"= gst-ce que je dois venir?

Dans ce cas encore la forme en -ra est impossible:
(69) *na-ra’

I1 est naturellement permis de s'interroger sur les
raisons qui font gque la distribution de la forme en -ra et
de 1'infinitif en k& se chevauchent sans cependant
coincider. Nous ébauchons plus bas une tentative
d'explication de 1'impossibilité de la forme en -rd dans
les cas o0 nous avons signalé sa non-commutabilité avec
1'infinitif en k&.8

L'ensemble des positions communes aux deux formes est
constitué des cas o0 celles-ci sont introduites par le
complexe YT-K, par le présentatif fl& ou par un verbe
(statif ou de processus). De mé&me que nous avons appelé
verbe-R un verbe introducteur de la forme en -ra appellons
verbe~-K un verbe 1introducteur de 1'infinitif en ka. 1I1
faut alors indiquer que si 1l'ensemble des verbes-R et celui
des verbes-K posséde une intersection fournie, les deux
ensembles ne coincident cependant pas: autrement dit i1
existe certes d'assez nombreux verbes qui peuvent
introduire l'une ou l'autre forme mais il en existe ausssi
qui permettent 1'une et non 1l'autre.

Lorsqu'un verbe admet les deux formes 1'informateur et
nous-m&mes sommes le plus souvent hors d'état de mettre au
jour une différence sémantique quelcongue entre les deux
options. Dans quelques cas cependant le choix de l'une ou
1'autre forme a une incidence perceptible sur le sens.

VII. Caractére verbal de la forme en -ri.

Nous avons considéré& jusqu'ici comme allant de soi le
caractdre verbal de la forme en -ra. Une autre analyse,
nominale, de cette forme est cependant envisageable. Cette
analyse concurrente découle de la triple observation
suivante:

(a) 11 existe en DO une postposition ra, phoniquement
non-distincte du morphéme -ra de 1la forme en -ra, on
trouvera de trés nombreux exemples d'emploi de cette
postposition a l'article correspondant de notre
Dictionnaire du dioula d'Odienné

(b) en DO tout verbe peut, dans certains contextes au
woins, fonctionner comme nom, cela étant vral en
particulier devant certaines postpositions qui semblent
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avolr une vertu "nominalisante" (la-dessus, cf. Braconnier
(1989b))

(c) dans bien des cas un nom "déverbal" - dont le statut de
nom peut &tre clairement &tabli notamment par la présence
de la marque (tonale) du défini - peut commuter avec la
forme en ~ra, souvent sans changement sémantique important.
Ainsi en (70a), (71a) on retrouve la forme en -ra que nous
connalssons mals en (70b), (71b) on trouve A la méme place
le nom "déverbal" correspondant, 1'interprétation
sémantique globale restant apparemment inchangée. On notera
(cf. (71)) que dans les deux cas la présence d'un argument
"objet" du verbe ou du nom est possible:

(76) a. S&kil baAra MidsA nyAgéméri né-ra .
\S&kou\PRED. \Moussa\demander\venir-RA\

Sékon G demand® & Moussa de venir

b. S&kd bara MisA nyAgéméri n&" ra
\S&kou\PRED. \Moussa\demander\venue-DEF\POSTP. \
Sékou a demandé 4 Moussa de venir

(71) a. S&kd barad MidsA nysgéméri bdn- 15-ré4 .
\Sé&kou\PRED. \Moussa\demander\maison-DEF
\construjire-RA\

Sékon a demandé 4 Moussa de construire
la maison

b. S&kd bara Milsd nyagaméri bdn~ 153" ra
\Sékou\PRED. \Moussa\demander\maison-DEF
\construction-DEF
\POSTP.\

Sékoun a demandé @ Moussa de construire la maison

En (70) et (71) 1la forme en -rdA &tait régie par
un verbe "normal"”, mais la commutation de la forme en -ra
avec une forme clairement nominale est observée aussi aprés
le complexe YT-K. On sait que le complexe YT-K associe
le procés auquel référe 1a forme - en -r& & des valeurs
aspecto-modales particulidres généralement habituelles ou
duratives (voir Braconnier, (1991b, ce volume)).
Lorsqu'une forme nominale marquée par le morphéme tonal du
défini commute avec la forme en -r4 dans ce contexte 1le
procés prend alors une valeur aspectuelle de progressif.
Comparer ainsi la forme en -rA de (72a) avec 1la forme
nominale au défini de (72b):

(72) a. &1 y& n&-ra . .
\PRO 3&me pl.\YE\venir-RA\
ils viennent

b. &1 y& n&" ra .
\PRO 3é&me pl.\YE\venue-DEF\POSTP\

ils sont en train de venir
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A la lumiére des observations (a), (b) et (c)} i1
parait donc tout 3 fait envisageable de considérer que la
forme en -ra est en réalité constituée elle aussi d'un item
nominal, 3 1'indéfini, suivi de la postposition ra et non
pas d'un verbe marqué par un suffixe -ra complétement
distinct en synchronie de la postposition homonyme, ce qui
était 1l1'analyse que nous avions admis dans ce qui préceéde.
La postposition ra apparaltrait ainsi comme 1l'une de ces
postpositions "nominalisantes" régissant systématiquement
des noms susceptibles de fonctionner par ailleurs comme
verbes, postpositions dont l'existence est attestée
indépendamment en DO de toute fagon.

Une telle conception "nominale" a été proposée
récemment dans Sangaré, 1987, A propos d'une forme en -14a
de parlers mandingues voisins, forme qui correspond (avec
certaines différences mineures) 4 la forme en -ra du DO.

Le principal avantage que nous voyons pour notre part
a une telle approche est qu'elle permet de rendre compte
d'une grande partie des restrictions distributionnelles qui
pésent sur la forme en -rd et qui 1la distinguent de
1'infinitif en ka. On observe en effet que les contextes
ou les emplois qui excluent la forme en -ra sont
précisément, pour la plupart, des contextes ou des emplois
qui excluent par ailleurs trés généralement Ila présence
d'un syntagme nominal marqué par une postposition.

L'impossibilité - signalée en {65) - d'énoncés
contenant la forme en -r38 en position antéposée avec
reprise dans 1'énoncé par un pronom découle alors tout
simplement de 1'impossibilité corrélative générale d'un
groupe syntagme nominal+postposition dans la m&me position.
Les é&noncés de (65) et ceux de (73) seraient alors exclus
pour des raisons du mé&me ordre:

{(73) a. *Misad ra, w6 madn nyin
\Moussa\POSTP.\cela\PRED. NEG.\bon\

b. *Misad ra, fh md wé ye
\Moussa\POSTP.\PRO 1lére sg.\PRED. NEG.\cela\voir\

c. *Misa ra, i ma fén f3 wod yeé
\Moussa\POSTP.\PRO 1lére sg.\PRED. NEG.\chose\dire

\cela\POSTP.\

De méme 1'absence - signalée en (66)-(67) - de la
forme en -ra dans les constructions de type "coordinatif"
ol la forme en k& est quant A& elle attestée, découle de
1'impossibilité évidente d'une construction coordinative
dont le premier membre serait une proposition a temps fini
et le second un syntagme nominal postpositionnel et (67)
sera donc exclue tout comme l'est:

97

(74) *& bara wili ni” ra

\PRO 3&me sg.\PRED.\se lever\départ-DEF\POSTP.\
il s'est levé et il est parti

Enfin c'est encore 1'impossibilité 4
un syntagme
nominal postpositionnel dans de tels emplois qui exglurgit
la forme en -ra des cas d'interrogation du type de (68):

(15) *nad” ra-

*na-ra
de partir?

La thése envisagée présente donc
puisqu'elle permet de ramener A des proprié::ag;::dai?§:§::
indispensables A stipuler dans 1la description certaines
lacunes distributionnelles de la forme en -ra a premiére
vue un peu bizarres &tant donné la ressemblance que cette
forme présente par ailleurs avec 1'infinitif en k4.

Malheureusement les choses ne sont pas si simples. 1I1

‘'se trouve en effet que nous avons montré&, dans Braconnier

(1991a), qu'il existait un argument tonal treé

permettait de rejeter la catégorie syntaxique n:m1::§: pgzi
1'item figurant dans la forme en -ri. Cet argument reste A&
nos vyeux Incontournable et nous y—;envoyons le lecteur. I1
présente le seul inconvénient - dans la perspective d;une
éventuelle généralisation de 1'analyse a d'autres
s:;;::se; g; :;?gpuyer :ur des particularités tonales qui

san
Parlers mandingece. s doute pas dans la plupart des autres

Nous voudrions indiquer ici d'autres argumen

ts ui
militent en faveur du statut verbal des items agla formeqen
-ra, arguments qui, 4 la différence de notre premier
a;gument tonal, seront sans doute plus facilement
g.:::alisab;es 4 d'autres parlers (t3che que cependant nous

reprendront pas 1ici o0 nous resterons d

strict de 1'analyse du DO). " ans le cadre

Un argument tonal distinct de celui e nou
géVeloppé précédemment met en Jjeu le g:énomén: d?:ogz
B:Ompacité tonale" (sur la compacité +tonale en DO cf.
moaconnier {1983b, 1I-6)). On sait qu'en DO certains mots
s'rphOIOgiquement complexes, composés ou dérivés,
suanalysent du point de vue tonal en deux "formants"
deccissifs, constitués chacun d'un ou plusieurs morphémes,
voit elle sorte que le premier formant dans son ensemble se
premiassocié au ton gqui est 1le ton 1lexical initial du
est 1er morphéme de ce formant tandis que le second formant
que] nvariablement associé dans son ensemble & un ton bas,
quy ? que soient les tons lexicaux du ou des morphém
on e compose(nt). Ainsi & partir des lexémes \gbsNbeérd\
comq"t; et \nyGma\ bhon on pourra former le nom composé A

Onpac té tonale \gb5Nbér&-nydma\ hon rouquin. Il y a de
nes raisons de penser que la compacité tonale est un
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processus de la phonologie "lexicale" qui prend effet "trés
tdt", avant application de l'ensemble des autres processus
tonals.

Le point important pour nous est que dans la plupart
des cas dfitems complexes (composés ou dérivés)
susceptibles de fonctionner clairement et comme noms et
comme verbes la compacité tonale ne joue pas lorsque 1'item

est indiscutablement et clairement verbal et elle
Joue au contraire 1lorsque 1l'item est indiscutablement
nominal. Or lorsqu'on a affaire 4 un item complexe & la

forme en -rd c'est toujours la forme sans compacité tonale
qui est observée, ce qui 1indique clairement que nous
n'avons pas affaire 134 3 une forme nominale.

Sans rentrer dans l'examen des nombreux cas de figure
possibles selon le nombre de morphémes du composé (ou du
dérivé) et le schéme tonal lexical de chacun d'eux nous
illustrerons ceci par le composé kin-bén aller & la
rencontre de, barrer lu route &, formé du nom kin téte et
du verbe bén rencontrer. En (76) on observe un emploi de
cet item qui est indiscutablement verbal tandis qu'en (77)
on observe un emploi clairement nominal du méme item:

(76) \a ma & kON-béN\ > [AmaakambE ]
\PRO 3&me sg.\PRED. NEG.\PRO 3&me sg.
\aller 3 la rencontre\
il n'est pas allé a sa rencontre

(77) \4 kuN-b&N~ k37\ > [AkimbEk3]
\PRO 32me sg.\rencontre-DEF\POSTP.-INC\
aprés @étre allé 4 sa rencontre...

Dans le premier cas kOn-bén est un item verbal, en '

position 4 de ce que nous avons appelé plus haut, en I., le
"schéme (B)". Sa réalisation est celle que prédisent les
régles tonales générales du parler (dans le détail
desquelles nous n'entrerons pas ici, voir la-dessus
Braconnier, 1983a, 1983b), appliquées & un schéme tonal
initial \KON-bDEN\ old, de toute &vidence, la compacité n'a
pas opéré (le premier formant, kQN, é&tant associé & deux
tons et le second, béN, n'étant pas bas). Dans Ile second
cas (exemple (77)) kGN-b2N est un item nominal repérable
comme tel par la présence du défini tonal (qui est un ton
haut flottant) et par sa place devant une postposition qui
ne régit que des nominaux. Sa réalisation est celle qu'on
peut prévoir a partir d'un schéme initial \kadN-bZN\ qui
découle lui-méme de la compacité tonale.

Or il apparalt que lorsque notre item est & la forme
en -ra sa réalisation tonale correspond & celle observée en
(76), c'est-a-dire qu'on observe une réalisation qui
présuppose qu'aucune application du processus de compacité
n'est intervenue, ce gqui est précisément ce que 1l'on
prévoit si 1'on analyse l'item & la forme en ~ra comme un
verbe et non pas comme un nom:
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(78) \& bara baN & kON-bEN-ra\ —> lébaréb56kﬁmbén&l
*[4barabiskimbéna]
\PRO 3é&me sg.\PRED.\finir\PRO 3é&me sg.\
aller & la rencontre-RA\
il 1'a déja accneilli

Les faits de compacité tonale incitent donc a

at;ribuer la catégorie de verbe aux lexémes A la forme en
-ra.

Nous allons maintenant donner un argument d'ordre

synt::ique en faveur du statut verbal des items & la forme
en -ra.

On sajit qu'en DO un nom eut sous c
conditions) 8&tre précéds immédiafenent (par un :;E:;:::
nominal ench&ssé qui joue le réle de "déterminant” du point
de vue sémantique. Or 11 se trouve que ce syntagme nominal
peut en principe toujours &tre séparé du nom qu'il
détermine par 1le morphéme ta, avec apport d'une certaine
valeur sémantique spécifique (11 semble que la présence de
taA indique que 1la relation entre le syntagme d&terminant et
le déterminé est précisément l'objet de 1'assertion que

constitue 1'é&noncé nous avons reno
) nc -
traduire cette nuance): ¢ ci-dessous a

(79) a. mbésd” dén te S&kd yé
\femme—DEF\enfant\NEG.\Sékou\POSTP.\
Sékou n'est pas un enfant de la femme

b. m6sd” tA dén té S&kd ye
Sékou n'est pas un enfant de la femme

{80) a. & mA shsn 4A513° min” mA
\PRO 3é&me sg.\PRED. NEG.\accepter\alcool-DEF
§1e fait de boire-DEF\\POSTP.\
il n'a pas accepté de hoire de l'alcool

b. 4 m& sh5n d515° ta min" m&
il n'a pas accepté de bhoire de l'alconl

En revanche ta est compldtement exclu dans les cas

clai s
l'ilizstS:: séquences: syntagme nominal objet+verbe, comme

(81) MisA barad d513° (*ta) min
\Moussa\PRED.\alccol~DEF(\TA)\boire\
Moussa a bu de l'alcool

On devine la nature du fait crucial: taA ne peut jamais

&tre insére PGy
la forme e: -;gfre un syntagme nominal "objet" et un item &
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(82) Misa ma sh5n d513° (*tad) min-na R
\Moussa\PRED. NEG.\accepter\alcool-DEF(\TA)
\boire-7\

Moussa n'a pas accepté de boire de l'alcool

on pourrait certes &tre tenté d'expliquer
1'impossibilité de t& en (82) simplement par le fait que
le déterniné (min) ne porte pas la marque du défini. Une
telle explication ne nous paralt pas tenable: d'une part en
effet i1 existe des cas ol le morphéme td est employé avec
un nom déterminé a 1'indéfini, comme le montre 1'exemple
suivant ol le nom déterminé b5r3 sac n'est pas au défini:

(83) An ta b5rsd té we
\PRO 1lére pl.\TA\sac\NEG.\ceci\
ce n'est pas un sac 4 nous

D'autre part du point de vue strictement sémantique
(82) et (80b) sont apparemment éguivalents pour 1'essentiel
et 1'on ne peut certainement pas affirmer que dans (82) le
procés est "sémantiquement moins défini" qu'en (80b).
L'explication est donc syntaxique. (82) est exclu pour la
raison que d'une fagon générale par ailleurs ta ne peut
relier un syntagme nominal objet et un verbe, comme nous
l1'avons vu.

Avant de quitter cette rubrigue consacrée a ta
précisons, pour éviter toute confusion, que 1'impossibilité
de ta en (81) et (82) doit s'entendre relativement &
1'interprétation indiquée pour ces phrases. On sait en
effet que ti4 ne relie pas {oujours un nom déterminé,
explicitement présent, & un nom déterminant: le nom
déterminé peut &tre absent et dans ce cas, quand (comme en
(81)-(82)), le défini n'est pas associé A& ta, une suite
X+td est interprétée comme un\une ... de X, un\une ... qui
est @ X, de ce fait une phrase comme (81) pourrait en
principe &tre comprise comme: Noussa en a bu un qui est a
l'alcool, ce n'est bien sQr pas cette interprétation (par
elle-m&me t(rés peu plausible dans le cas particulier de
(81)-(82), mais qui deviendrait possible avec d'autres
choilx lexicaux), qui est prise ici en considération.

La distribution du morphéme tad nous incite donc elle
aussi a attribuer le statut de verbe aux lexémes & la forme
en -ra.

Au point o0 nous en sommes maintenant arrivé i1 est
opportun d'ajouter une remarque concernant 1'infinitif en
k&4: 11 serait facile de montrer que chacun des arguments
donnés ci-dessus pour justifier le statut de verbe que nous
accordons aux items A& la forme en -rad vaut aussi des
infinitifs en k&, ce qui conforte s'il en était besoin
notre conception de cette forme, que nous considérons elle
aussi comme verbale.
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S1 nous essayons maintenant de synthétiser les
principales observations que nous avons faites au long de
cette section nous ne pourrons manquer d'observer gue nous
nous retrouvons finalement dans une situation hautement
désagréable: d'un c6té considérer la forme en -rd comme un
type particulier de syntagme nominal postpositionnel a
1'avantage de rendre compte de certains aspects de 1la
distribution de cette forme, mais d'un autre cdté des faits
de tonalité et de syntaxe sont, aussi nettement qu'on peut
l1'&tre, incompatibles, avec un statut nominal du lexéme
qu'elle contient.

Dans une telle conjoncture nous tenterons de conserver
les aspects positifs des deux observations et nous
risquerons 1'hypothése suivante: nous dirons que 1la forme
en -rd est une forme verbale de type infinitival marquée
par une postposition.

On sait que dans diverses langues il a &été& posé qu'une
construction infinitivale peut 8tre introduite par une ou
des postposition(s) spécifique(s).

Un cas qui nous semble particulidrement proche de la
situation de 1la forme en -rd telle que nous la concevons
est celuil d'é&énoncés francais tels que:

(84) a. Séraphin commence & comprendre
b. Eusébe a fini de manger

Dans chacun des &noncés de (84) on trouve un infinitif
introduit par une préposition, a4 ou de. En outre ces
prépositions ont la particularité de ne sé&lectionner qu'un
infinitif et non pas un syntagme nominal. Bien que les
verbes commencer et finir admettent un complément nominal
celui-ci ne peut en effet &tre introduit par 1'une des
prépositions en question:

(85) *Séraphin commence & cela\ad ce travail
Séraphin commence cela\ce travail

*Séraphin finit de cela\de ce travall
Séraphin finit cela\ce travail

I1 est donc permis de poser que les prépositions & et
de de (84) sont simplement homonymes mais distinctes des
prépositions & et de qu'on peut trouver dans d'autres
contextes (cf. Pierre pense @ Marie ou Pierre parle de
Marie) et qui elles introduisent typiquement un syntagme

nominal.

Revenons au DO. Nous poserons tentativement qu'il
existe une postposition RA qui a 1la particularité de ne
sélectionner que des formes verbales de type infinitival.
Cette postposition est elle-m&me sélectionnée par le
complexe YT-K, le présentatif fl2 et certains verbes, ceux
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que nous avons appelés les verbes-R. La postposition Bi est
4 distinguer de 1la postposition homonyme ra qui quant a
elle marque des syntagmes nominaux. C'est dire que ce que
nous avons appelé& jusqu'ici "forme en -ra" est en fait une
"forme en RA".

La conception de la "forme en -rad" que nous venons de
suggérer, outre 1les avantages déjd signalés, présente
1'intéra&t de rendre compte trés simplement d'une c?rtaine
configuration de faits dont 1'analyse '"nominale" de la
"forme en -ra" ne traite pas gquant & elle de facon trés
naturelle.

Une partie des verbes-R du DO acceptent (on 1'a vu en
(70)-(71)) soit la "forme en -ra" soit un conplémeqt
déverbal dont le statut nominal est clair (du fait,
essentiellement, de la présence du défini tonal) et qui est
margqué par la postposition ra. C'est le cas par exe:ple
d'un verbe-R comme myén durer, doté d'une "forme en -ra" en
(86a) et d'un complément nominal marqué par la postposition
rd en (86b):

(86) a. Miusa bara myén kama-ra
\Moussa\PRED.\durer\parlgr-ré\
Moussa a passé du temps @ parler

b. Misd bara myén kimd~ ra
\Moussa\PRED. \durer\parole-DEF\POSTP.\
Moussa a passé du temaps a parler

Un tel cas de figure ne présente é&videmment aucune
difficulté pour 1l'analyse nominale de la "forme en -ra" {11
constitue en fait une de ses motivations initiales les plus

fortes). Une telle analyse dirait simplement en effet que
le verbe my¢n sélectionne un nom déverbal marqué dans les..

deux énoncés par une unique postposition ra, 1'énoncé (86b)
&tant obtenu lorsque le défini tonal, considéré comme

optionnel, est retenu et 1'é&noncé (86a) lorsque le défini - §

n'est pas cholsi.

I1 se trouve cependant que cette configuration de A

nées est loin d'&tre la seule possible. Divers verbes-R,
::?usent en effet tout complément en ra dont le statut
nominal soit clairement é&tabli par la présence du défini.
Le verbe shsn ucrepter fournit & cet égard des données tout
a4 fait intéressantes:

(87) a. & sh%n-nln na-ra
b. *a& sh5n-nin nd" ra
c. & sh5n-nin nd” ma
4. *a& sh5n-nin né ma

il a accepté de venir
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sh5n admet donc la "forme en -ra" (cf. (87a)), 11
rejette néanmoins tout nom déverbal au défini doté de la
postposition ra (cf. (87b)), tout en admettant un nom
déverbal défini pourvu.de la postposition ma& (voir (87c)),
la m&me postposition m& n'acceptant pas en revanche, dans
ce contexte, un nom indéfini (cf. (87d4)).

Dans 1'hypothése Sangaré (forme en -rA nominale), on
ne pourrait traiter ces faits qu'en posant des contraintes
sélectionnelles A trois terme entre le verbe, les
postpositions et 1le défini. De telles contrajintes sont
évidemment d'un type tout A fait inhabituel et ad hoc.

Dans 1'hypoth&se que nous avons adoptée en revanche
les choses sont finalement tras simples:
- le verbe shin sélectionne trés banalement les
postpositions RA et m& mais non la postposition ra
- la postposition RA on le sait sé&lectionne uniquement des
formes verbales infinitives (type de sé&lection attestée
dans d'autres langues et qui possdde donc un certain degré
de naturel), tandis que ra sélectionne banalement des
syntagmes nominaux.

I1 découle de cela la possibilité de (87a) et de (87&)
et 1'impossibilité de (87b). Reste A traiter le cas de
(874).

Nous pensons que 1'inacceptabilité de (87d) découle de
contraintes générales sur la distribution du défini, et ne
dépend en rien de traits de sé&lection qui seraient propres
A sh5n ou a2 m&. S'il est vral en effet que le défini est en
principe optionnel en DO on sait aussi qu'en  bien des
contextes sa présence est requise. Il semble en &tre
systématiquement ainsi apra@s un nom déverbal, & tout 1le
moins lorsque ce nom déverbal occupe une position de
"circonstant”. Un exemple différent de (87d) serait parmi
bien d'autres:

(88) a. MisA baAra ségé 15r1- r3>
\Moussa\PRED.\fatiguer\station debout-DEF
\POSTP.\

Moussa en o assez d'étre debout

b. *MisA bAra ségé 15r1 rd

(87d) est donc exclue selon nous pour les mé&mes
raisons que (88b).

On voit que nos hypoth2ses permettent de traiter

1'ensemble des faits de (87) de facon tout A fait
Naturelle.

L'existence de la particularité de la distribution du
définy que nous venons de signaler constitue par
elle-m2me, notons-le, une difficulté pour 1'analyse
Mominale de la forme en -ra puisque, si 1'on admet
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cette analyse, on est obligé de
généralement
en position

dans
de ce

Pour terminer cette section notons que, du point de
le paralldle que nous avons suggéré

vue translinguistique,
d'infinitifs

entre la forme en -RA du DO et certains types
(84)) est corroboré par une

francgais (
analogie de fonctionnement entre

compléments

1'autre

explicite.

va &tre

sémantique

sujet
avons

connu: lorsgu'un infinitif
doté d'argument(s) propre(s) le

lui-méme
sujet par le

dans

"circonstant"”

illustrés en

de verbe et la forme en -RA du DO.
forme sont dépourvues, on le sait,
11 se pose alors la question de savoir comment
attribué dans de
gue ces verbes associent habituellement & leur
11s en sont dotés. Nous

les contextes

examiné ce problédme
concerne la forme en -RA du DO.
infinitifs

du francgais on observe ceci,

attribué habituellement a

1'infinitif est

du verbe principal. Lorsque

d'un argument le rattachement pourra se
a4 un objet en fonction du
présent

sujet

principal

tantdt
particulier
sémantigque ne peut &tre attribué
ni & un actant

générique
discours ou par la situation.

exception notable:

le rdle sémantique du sujet

attribué a

Il est

l1'actant "agen

tout a fait

propriétés de 1'infinitf du

propr

iétés

en -RA du DO en III. 1-7.
nombre de syntaxiciens travailla
sont dans cetle

grand

frangais, que les infinitifs

natur
DO co

parallélisme de fonctionnement

sera

e verbale, alors notre analyse de 1
mme une forme de nature verbale aboutit & poser qu
relevé de langue a langu®
parallélisme

ainsi

catégoriel.

focalisateur lé.

de

VIII. Caractére clitique de la postposition g;.

est

supposer que le
obligatoire du défini avec les noms déverbaux
exceptionnellement levé
le seul cas de la forme en -ra. Aucune stipulation
type n'est en revanche nécessaire dans notre analyse.

les infinitifs

ilels contextes

ol
en

est

son

obligatoirement

le

tll

III. 1-7

En ce quil concerne les
comme i1 est bien
régi par un autre verbe
r6le sémantique
verbe a
attribué & un argument

L'une et
de sujet

le réle

en

verbe principal

faire tantét & un
choix du verbe

dans la phrase.

4 un actant

de 1'infinitif

frappant que ce
francais (ou d'autres

si

trés naturellement

Un probléme reste

divers

constituants

cependant

et

l1'on adnmet

doublé d'un

singuliérenent

indéfini,
déterminé par le contexte de
I1 existe cependant une

lorsque le verbe principal est au passif
peut &tre

du procés représenté par le
verbe passif et cecl méme sl cet actant reste implicite.
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langues -
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constituant nominal. En q

. particulier
apparaltre entre un const
qui le marque: Heuan

le focalisateur peut
t nominal et la postposition

(89) Mis3 sh3n-nln n&° 18 ma
\Moussa\accepter-SUFFIX
E\wv -
\FOCALISATEUR\POSTP. \ \venue-DEF
L
c'est de venir que Moussa a accepteée”

I1
a proposadfzﬁtgzgu;:ri::gt::pgiremarqué par divers auteurs
ndingues que le fo
peut cependant pas &tre intercalé entre. le mosgié;:te::nzﬁ

de la forme en -ra et
correspondant & (90a), on n';epa:o:gggT? qui le précéde et,

(90) a. Misad mA sh5n na-ra
\Moussa\PRED.\accepter-RA\
Moussa n'a pas accepté de venir

b. *MdsA maA shsn na 1& ra

Cette observation a s
ouvent
Justification de 1'attribution d'uréxte et

g;gmmatécal au morphéme final de la
re e notre analyse le focalisateur marqu
;?::glze::ale i?flnitivale (nd). 11 pourraiz :t:: (22;t:::
contrajgter 11 impossibilité de (90) A& partir d'une
contr verbq? interdirait au focalisateur de marquer une
e Y g e. Malheureusement il ne semble pas y avoir de
raen, fp ser une telle contrainte, 11 apparalt en effet
ocalisateur peut bel et bien marquer une aut:e

construct
ka: ion verbale de type infinitival, 1'infinitif en

comme une
statut de suffixe
forme en -r4. Dans 1le

on t?ngig?¢ JEbE 1€, w6 man nyin
TIF\gens-DEF\1i
\PRED. NEG.\bon\ \insulter\FOCALISATEUR-INC\cela\

quant i insulter le
Jeant ?S gens, Qa n'est pas une honne

énonc::ng::: suggére que 1'absence du focalisateur dans des
detieg o T: (90) pourrait découler de 1'absence du
Contrainte aé :ureusement, i1 ne semble pas vy avoir de
systémans générale qui exige que 1le focalisateur soit

quement employé aprés un constituant défini, comme

€ montre, parmi
ci-dessus. parmi différents autres types d'énoncés, (91)

Nous n'avons donc pas d'explication

1tap :
DOStEEZitige 1& en (90). Nous stipulerons gosgra;:epo¥;
n RA est soumise 3 une particularité

Morphologi
que: elle d
€ verbe qu'elle régj:ft nécessairement &tre cliticisée sur

Au

t
d'une for otal la "forme en -ra" est donc selon nous formée

me verbale de type infinitival marquée par une
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A : A ionne
ostposition clitique RA. La postposition RA sélect
zxclssivement des formes verbales et se distingue par la de
la postposition ra qui sélectionne gquant & elle des
syntagmes nominaux.

IX. ¥orme dépouillée et forme en -Ri.

En plus de 1'infinitif en ki et de la forme en -RA
11 existe en DO (et dans les parlers mandingues en général)
une forme verbale de type apparemment infinitival que
nous appellerons "forme dépouillée": cette forme gst en
effet dépourvue et du wmorphéme ki de 1'infinitif en
ka4 et de la postposition RA caractéristique selon nous de
la forme en -RA.

C'est A cette "forme dépouillée” que se trouven? les
verbes ta prendre en (92)-(93) et sin5g5 dormir en
(94)-(95):

(92) Misa bara nad a4 a worl~” ta
\Moussa\PRED.\venir\PRO 3éme sg.\CONNECTIF
\argent-DEF\prendre\

Moussa est venu prendre son argent

(93) Misd bara taga\wa a a worl” ta
\Moussa\PRED.\aller\PRO 3éme sg.\CONNECTIF
\argent-DEF\prendre\

Moussa est allé prendre son argent

(9¢) Mds3 bara na sinsg3 ya(n)
\Moussa\PRED.\venir\dormir\ici\
Moussa est venu dormir ici

{95) Misd bara taga\wa sun3gd yé(n)
\Moussa\PRED.\aller\dormir\la-bas\
Moussa est allé dormir ld-bas

11 seralt facile mais fastidieux de montrer que la
plupart des arguments qgue nous avons_présentés pour é&tayer
le caractére verbal de la forme en -RA et de 1'infinitif e?
k4 valent aussi de ces "formes dépouillées”. De méme 1
serait facile de vérifier que la rection des items .i 1:
forme dépouillée est celle des verbes en général: 1 obJ;‘
grammatical précéde immédiatement un verbe transitif & des
forme dépouillée (cf. (92)-(93)) et la gamme @
"circonstants" qu'il est en mesure de régir par ailleQ::
peut lui faire suite de la méme fagon dans cet
construction.

Enfin notons que le réle thématique habituellemen:
associé par ailleurs au sujet des verbes 3 la far:u
dépouillée est toujours associé dans cette construction "
syntagme nominal sujet de la proposition qui les contieglé
ainsi en (92)-(95) le rdle thématigque habituellement dév
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au sujet de t& ou de s0n5g5 est associé au syntagme
nominal sujet de ces é&noncés: Masa.

L'existence de la forme dépouillée suscite
naturellement diverses interrogations que nous allons
examiner maintenant.

Il nous faudra tout d'abord déterminer précisément ses
conditions d'apparition au simple niveau observationnel.

L'examen des exemples (92)-(95) .révale que la forme
dépouillée y est introduite par le verbe nd venir ou par
1'un des deux verbes - entidrement synonymes - w& et tAgd
aller, partir. Appelons verbes-FD les verbes qui sont
susceptibles d'introduire ainsi une forme dépouillée. A
notre connaissance les seuls verbes-FD du DO sont les trois
verbes que nous venons de citer.9 La forme dépouillée est
exclue aprés tous les autres verbes, y compris aprés ceux
qui acceptent 1'infinitif en k& et/ou la forme en -RA,
comme le montre, par exemple:

(96) a. & maA shsn k& n&

\PRO 3&me sg.\PRﬁDICATIF\INFINITIF\venir\
il n'a pas acceptéd de venir

b. & mA sh5n n&-RA

\PRO 3&me sg.\PRéDICATIF\INFINITIF\venir-Ri\
il n'a pas acceptd de venir

c. *A m3 shsn n&

On notera que les trois verbes-FD acceptent la forme
dépouillée et dans leurs emplois "consistants" de verbes de
mouvement (cf. (92)-(95)) et dans leurs emplois
"transparents" A valeur aspectuelle, comme 1'illustrent les
deux exemples qui suivent od S& monrir est a la forme
dépouillée:

(97) nl & k& n& s& wS bérd - ma"...
\si\PRO 3é&me 8g.\PRED.\venir\mourir\ce\"main"-DEF
\POSTP.-INC\
s'il vient & mourir alors qun'il est dans nun tel
état ...

(98) 4 té-nln A515-min” nd f& k& tAga s4a
\PRO 32&me sg.\rester-SUFFIXE\alcool-boire-DEF
\POSTP.\Jusque\INFINITIF\aller\nourir\

il s'adonna d la boisson au point qu'il en
mourut

Rappelons-nous maintenant que n&, tagd et wl sont
également des verbes-R, donc des introducteurs potentiels
de la forme en -RA. Se pose alors 1la question des relations
shtre la distribution de la forme dépouillée et celle de la

Orme  en -RA. A-t-on aprés un verbe-FD une 1libre

_ fOmmmutation entre les deux formes, qui reldverait de 1la
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variation 1libre? En aucune fagon: le fait frappant est que
forme dépouillée et forme en -RA sont alors en distribution
complémentaire. Avant de nous interroger sur les ralsons de
cette situation - qui & notre connaissance n'avalt été
signalée jusqu'ici pour aucun parler mandingue - nous
essaierons d'en montrer le caractére systématique.

On trouvera la forme dépouillée et non la forme en -RA
chaque fois que le verbe-FD est:
- (a) dans la position 4 du patron (B) (sur le patron (B)
voir section I), le verbe-FD est alors associé a un
prédicatif qui le précéde immédiatement
- (b) a 1'infinitif en ka
- (c) a 1'impératif (forme verbale sans sujet ni morphéme
de conjugaison apparents)
- (d) & 1'accompli en -ra

Cette derniére forme, rare en Do, s‘emploie
essentiellement dans des récitis, pour renvoyer a4 des proceés
pris dans une successlon d'événements. Superficiellement
analogue au patron (C) en premiére apparence elle s'en
distingue cependant a de nombreux points de vue. Sur cette
forme voir en X. 7.

Illustrons chacun de ces trois cas.

(a) LE VERBE-FD EST A LA FORME (B):

(99) & barad tagd 4 A worl” tAa\*ta-RA
\PRO 32me sg.\PREDICATIF\aller\PRO 3éme sg.
\CONNECTIF\argent-DEF\prendre\
il est allé prendre son argent

(100) & ma taga & & wérl” ta\*ta-RA ba
il n'est pas encore allé prendre son argent

(101) & bé tags & & wori” t&\*t&-RA
il ira prendre son argent

(102) & na taga & 3 wérl” ta\*ta-RA
il ira prendre son argent

(103) 4 bi-n& tagd & & wdri” ta\*la-RA
il ira prendre son argent

(104) B yé-n3 taga A ya wadrl” ta\*La-RA
j'irai prendre mon argent

(106) & t&-nS tagad & & wdri’ ta\*la-RA
il n'ira pas prendre son argeunt

(106) ni & k& tadgad & & wdrl® ta\*ta-RA
s'il va prendre son argent...
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(107) &1 yé tAga &1 yA worl- (&\*ta-RA

qu'ils aillent prendre leur argent

(108) & kans taga & & wari- tA\*ta-RA
qu'il n'aille pas prendre son argent...

(109) & k3 taga 4 A worl” lé\‘té—Ri
qu'il n'aille pas prendre son argent...

(b) LE VERBE-FD EST A L'INFINITIF EN ké:

(110) & mA sh5n k& tagd & A worl- ta\*t&-RA
\PRO 3éme sg.\PREDICATIF\accepter\INFINITIF\aller
§PRO'3éme s8g.\CONNECTIF\argent-DEF\prendre\
il n'a pas accepté d'aller prendre son argent

(111) & sh3n-nin k& tAgA & & worl- t&\*t4&-RA
\PRO 3&me sg.\accepter-SUFFIXE\INFINITIF\aller
\PRO 3éme sg.\CONNECTIF\argent-DEF\prendre\
il accepta d'aller prendre son argent

(112) \A1 y@ k& y& tAga &1 yA wérl® t&)\*t&-RA\
\PRO 3 (N.B \ka ye\ ——> [kaa])10
me pl.\YB\INFINITIF\YE\aller\PRO 3&me pl
\CONNECTIF\argent-DEF\prendre\ et
ils sont en train d'aller prendre leur argent

(c) LE VERBE-FD EST A L'IMPERATIF:

(113) tagA 1 ya wdrl” t&\*ts-RA
\aller\PRO 2é&me sg.\CONNECTIF\argent-DEF\prendre\
va prendre ton argent!

(d) LE VERBE-FD EST A L'ACCOMPLI EN -rd:

(114) &4 na-ra & & wérl” t&\*taA-RA
\PRO 3&me sg.\venir-ACCOMPLI\PRO 3&me s
.\CONNECT
\argent—DBF\prendre\ 9 T
il vint prendre son argent

Inversement né taga et wa A
. né, q wé& prendront la forme en -RA
_t(:?nd;a fgrme d?pguillée lorsque ces lexémes seront: -

ns la position 1 du patron (C n
Yoir 4 la section I.) (€} (pour 1e patron {C)
(b) a 1a forme en -RA

() & une forme participiale
(d) A& une forme nominale



Illustrons.

(a) LE VERBE-FD EST A LA FORME {(C):

115 4 taga-nin &4 3 worl- *ta\ta-RA

( ) \PROgaéne sg.\aller-SUFFIXE\PRO 3é&me sg.\CONNECTIF
\argent-DEF\prendre\
il est allé prendre son argent

116 4 taga-td a4 a wori® *ta\ta-RA

( ) \PRO 3éme sg.\aller-SUFFIXE\PRO 3é&me sg.\CONNECTIF
\argent-DEF\prendre\
il ira prendre son argent

117 4 taga-nin teé & a worl” *ta\ta-RA ba
( ) \PRO 3&me sg.\aller-SUFFIXE\NEG.\PRO 3éme sg.

\CONNECTIF\argent-DEF\prendre\
il n'est pas encore allé prendre son argent

- 4-RA"...
18 nl 4 tadgd-nln md k& & & wori~ *ta\t .
(118) \si\PRO 3é&me sg.\aller-SUFFIXE\PREDICATIF\"faire
\PRO 3&me sg.\CONNECTIF\argent-DEF\prendre\
s'il n'est pas allé prendre son argent...

{b) LE VERBE-FD EST A LA FORME EN -RA:

119) &1 yé taga-RA &1 ya wéri’ *ta\ta-RA

( ) \PRO 3é&me pl.\YE\aller-RA\PRO 3&me pl.\CONNECTIF
\argent-DEF\prendre\
ils vont prendre lear argeant

120 a1 te taga-RR 41 ya worl” *ta\ta-RA_

( ) \PRO 3é&me pl.\T¢& (négation)\aller-RA\PRO 3éme pl.
\CONNECTIF\argent-DEF\prendre\
ils ne vont pas prendre leur argent

(121) \AI n5 ye tégé—RR 41 ya worl- 'L% ta-RA\
(N.B. \n> ye\ —> {naal) IF
\PRO 3éme pl.\N5\YE\aller-RA\PRO 3é&me pl.\CONNECT
\argent-DEF\prendre\
ils allérent prendre leur argent

122) &1 mA ké taga-RA &1 ya wdrl® *taA\ta-RA _

: ) \PRO 3é&me pl.\PREDICATIF\"faire"\aller-RA
\PRO 3é&me pl.\CONNECTIF\argent-DEF\prendre\
ils n'allaient pas prendre leur argent

I1Y

(123) &1 m& sh5n tag&-RA &1 yA wari- *t&\t4-RA .
\PRO 3&me pl.\PREDICATIF\accepter\aller-RA
\PRO 3é&me pl.\CONNECTIF\argent—DEF\prendre\
ily n'ont pas acceptéd d'aller prendre
leur argent

(c) LE VERBE-FD EST A UNE FORME PARTICIPIALE:

(124) & tagd-ndn"" & & wdrl- *t& \ta&-RA-...
\PRO 3é&me sg.\al1er—PARTICIPE—DEF—INC\PRO 3&me sg.
\CONNECTIF\argent—DEF\prendre\
aprés qu'il soit alls prendre son argent...

(d) FORME NOMINALE CORRESPONDANT AU VERBE-FD:

(125) & tagd” k3" & & wdrl- *t4\ta-RA...
\PRO 3&me sg.\le fait d'aller-DEF\POSTP-INC
\PRO 3&me sg.\CONNECTIF\argent—DEF\prendre\
aprés qu'il soit parti prendre son argent. ..

On pourrait en outre se demander ce qui se
passerait si{ un verbe-FD &tait lui-méme a la forme
dépouillée: régirait-il une forme en -RA ou une forme
dépouillée? Malheureusement i1 ne semble pas possible
de répondre A cette question pour 1la raison qu'en DO,
apparemment, aucun verbe-FD ne peut apparaltre lui-m@me &
la forme dépouillée. Ceci non en raison d'une contrainte
spécifique mais parce que, semble-t-i1, un membre de la
petite classe des verbes-FD ne peut avoir lui-méme dans
sa dépendance un autre verbe membre de cette mé&me classe
(autrement dit on n'observe ni des énoncés tels que: "*§
bara wa taga Y&(n}" il s'est tronvé qu'il est allé la-has,
"*s bAraA né& wa Y&(n)" il est venu pour aller_  ld-bax etc.
ni des é&noncés tels que "*8 wa-nin tagaA-RA yé&(p)" il se
tronva qu'il est allé la-bax, "*8§ ns-t» tAgA-RA yé&(n)"
il viendra pour aller li-bas etc.)12,

L'ensemble des faits que nous avons présentés
Jusqu'ici dans cette section soulévent plusieurs
1nterrogations:

T quelle est au juste 1la nature syntaxique de la forme
dépouilise? s'agit-11 d'un "schéme d'&noncé" sui generis?

= les verbes-FD jouent un réle particulier vis-&4-vis de 1la
forme dépouillée et se distinguent par 1a de tous les
autres verbes: quelle eat alors précisément 1la propriste
Spécifique qui les rend "différents"?

~ associés A une certaine morpho-syntaxe (disons 1la
m°rph0—syntaxe I) 1les verbes-FD admettent la forme

d€pouiljee et rejettent la forme en -RA (cf.
99)-(114)), associés A& une autre morpho-syntaxe (disons
2 morpho-syntaxe IT) 11s acceptent au contraire 1la forme
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en -RA et rejettent la forme dépouillée (cf. (115)-(125)):
pourquoi en est-11 ainsi? pourquoi par exemple
le rdle des morpho-syntaxes I et II n'est-1l1 pas inverse?

Nous voudrions dans ce qui suit proposer 1'é&bauche
d'une analyse capable de répondre A ces questions.

L'impossibilité d'observer en général 1la forme
dépouillée aprés les verbes du DO autres que les trois
verbes-FD, impossibilité 1illustrée par (96¢c), 1indique
qu'une description systématique du Do devra exclure
de toutes fagons d'une maniére ol d'une autre la
possibilité générale d'avoir une forme verbale nue (sans k&
nli -RA) régie par un verbe. Notamment une proposition

simple de la forme: [ SN PRED V ... ] ne pourra contenir
une forme verbale dépouillée dans la position des points
de suspension. C'est 1A 1le cas de (96c) gue nous

reprenons en (126):
(126) *{gy &4 1 [prgp @@ 1 [y sh3n ] na

\PRO 3é&me sg.\PRED. NEG.\accepter\venir\
il n'a pas accepté de venir

Comment les verbes-FD peuvent-ils é&chapper & cet
interdit? Supposons gque nous admettions gque la propriété
lexicale spécifique de ces verbes est leur aptitude &
figurer a l'iatérieur du prédicatif, dés lors, puisqu'un
prédicatif, a la différence d'un verbe, peut introduire une
forme verbale nue (cf. les é&noncés conformes au "schéme
(B)" de 1la section I) i1 n'y aura plus d'obstacle &
l'apparition de la forme dépouillée.

Ainsi nous considérerons que bara nad dans (127)
constitue un prédicatif complexe et gque les phrases (127)
et (128) ont la méme structure:

(127) 4 [prgp b3rd nd ] & a wdrl~™ ta
\PRO 32me sg.\PRED.\venir\PRO 3éme sg.\CONNECTIF
\argent-DEF\prendre\
il est venu prendre son argent

(128) a [PRED bard ] &4 & wori- ta
\PRO 32me sg.\PRED.\PRO 32me sg.\CONNECTIF
\argent-DEF\prendre\
il a pris son argent

Selon cette analyse, les é&noncés contenant 1la forme
dépouillée ne constituent pas un "schéme d4'énoncé”
spécifique, de tels énoncés découlent en fait directement
du schéme (B), simplement, ils contiennent un prédicatif
complexe incluant un verbe-FD.

Nous avons donc maintenant une proposition de
réponse aux deux premi2res questions posées plus haut.
Reste A déterminer si cela nous aldera & répondre & 1la

troisiéme interrogation. En particulier, comment
expligquer maintenant 1'impossibilitée de la forme en
-RA lorsque le verbe-FD est associé A un prédicatif?
Autrement dit pourquoi, correspondant & (127), n'a-t-on
pas:

(129) *& bAra na &4 A wdrl- t&-RA
\PRO 3é&me sg.\PRED.\venir\PRO 33me sg.\CONNECTIF
\argent-DEF\prendre-RA\
il est venn prendre son argent

Si la structure de (129) est:
(130) & f{pggp bAra n& 1 & & wdrl- ta-RA

alors, (129) pourra &tre exclu simplement pour 1la
raison qu'un prédicatif ne peut A& 1lui seul régir un
syntagme postpositionnel (ni aucune sorte de
"circonstant”). Autrement dit, (129) sera exclu pour les
Témes raisons qui interdisent d'avoir (132), A c8té de
131):

(131) 41 m& k& boOn~ nd
\PRO 3&me pl.\PREDICATIF (passé négatif)\"faire"
\maison-DEF\POSTPOSITIiON (dans)\
ils n"étaient pas dans la maison

(132) *A1f ma bdn" n> .
\PRO 3é&me pl.\PREDICATIF (passé négatif)
\maison-DEF\POSTPOSITION (dans)\

Naturellement, l'explication ne fonctionnerait pas si,
en revanche, la structure de (129) é&tait (133):

(133) & [ppgp bara ] na & & wdrl- ta-RA

Dans ce cas, en effet, 1le verbe ni &tant extérieur
au prédicatif, et donc en position "normale", n'aurait
aucune raison de ne pouvoir régir ce "circonstant"
particulier que constitue la forme en -RA. I1 semble donc
nécessaire de poser, pour que 1'analyse fonctionne, que,
en présence d'un prédicatif, les verbes-FD doivent &tre
inclus dans ledit prédicatif, excluant ainsi, comme
11 est souhaitable, la possibilité de la structure (133).

Arrivés en ce point, 11 semble que nous rendions
compte de 1'observation que les verbes-FD associés & un
brédicatif permettent la forme dépouillée et excluent Ila
forme en -RA, ce qui correspond au groupe d'exemples
(99)-(114). Quant aux exemples (115)-(125), qui illustrent
les cas de "morpho-syntaxe II", excluant 1la forme
dépouillée et autorisant la forme en -RA, ils ne posent
aucun probldme particulier: nous savons en effet qu'en DO
aucun verbe (et plus généralement aucun lexéme) ne peut
régir une forme verbale nue (cf. (126)), sauf A &tre inclus
dans un prédicatif: or les exemples de morphologie II ne



comportent précisément aucun prédicatifls, la forme
dépouillée y est donc exclue tout naturellement, sans qu'il
soit besoin d'ajouter pour cela une quelconque stipulation
particuliére. D'un autre c&6té, les verbes-FD a la
morphologie II permettent la forme en -RA pour la simple
raison qu'ils font partie des verbes-R, c'est-a-dire des
nombreux verbes qui ont comme propriété lexicale de régir
cette forme: en présence d'un prédicatif cette propriété ne
pouvait se manifester du fait: (a) de 1la propriété
particuliére des verbes-FD qui les oblige a &tre inclus
dans un prédicatif lorsqu'un tel morphéme est présent et:
(b) de 1'impossibilité pour un prédicatif de régir un
"circonstant”. Finalement, on voit que 1le cas ol les
verbes-FD sont a4 la morphologie II constituent, en quelque
sorte, le cas "normal"”, qui ne nécessite aucune stipulation
particuliére, 1les verbes-FD se comportant la comme
n'importe quel verbe-R.

I1 est A noter que notre traitement s'appuie sur
l'analyse de la forme en -RA comme cas particulier de
"circonstant" postpositionnel et constituerait donc, s'il
apparaissait en fin de compte pleinement satisfaisant, une
Justification supplémentaire indirecte de cette analyse.

X. Problémes poaés par la syntaxe dea verbes-FD.

X. 1. Verbes-FD régissant un circonstant nominal en
présence d'un prédicatif.

Nous ne sommes encore cependant qu'a la moitié dun
chemin, Le caractére obligatoire de 1'inclusion des
verbes-FD dans un prédicatif présent dans la nine
propasition pose prohldme, en effet, au regard de:la
parfaite acceptabilité dlup énoncé tel que le suivant, ol
up  verbe-FD aspocié & un prédicatif peut . rpgir un
"eircopstant” nominal (gf(n) ici): :

(134) Misd barad na ya(n)
\Moussa\PREDICATIF\venir\ici\
Noussa est venu ici

S8i la structure de (134) é&tait: "Masa fprep bara
na ] ya(n)", comme 1le prévoit pour 1'instant notre
systémwe, (134) devrait &tre exclu, puisque nous avons
supposé qu'un verbe 1inclus dans un prédicatif perd la
capacité de régir un "circonstant” (c'est ce qui nous a
permis d'exclure (129)). Noter qu'en revanche, si (134)
&tait doté d'une stiructure: "Milsa [prgp Parda 1] na y&(n)",

tout probléme disparaltrait, Le verbe na, en position
normale, pourrait régir sans difficulte le
"circonstant” Ya(n). Cela pourrait signifier que,

contrairement a ce que nous avions d'abord posé,
1'inclusion d'un verbe-FD dans un prédicatif disponible
n'est pas toujours obligatoire. Pour permettre (134) tout

IIs

en continuant a exclure (129), 11 suffirait de
reformuler 1la propriété caractéristique des verbes-FD
ainsi: "en présence d'un prédicatif situé dans la méme
proposition un verbe-FD doté d'un argument verbal doit
édtre 1inclus dans le prédicatif". Ainsil, en (129), en
présence de 1'argument verbal t& prendre & la forme en -RA,
le verbe-FD devra &tre inclus dans le prédicatif, et du
coup ne pourra plus régir le ‘"circonstant". En (134), en
revanche, ol aucun argument verbal n'est présent, le
verbe-FD pourra rester dans sa position normale, d'od {1
pourra régir sans difficulté son "circonstant" nominal
ya(n).

On voit qu'une conséquence de cette reformulation est
que si un verbe-FD a pour propriété lexicale de régir
un certain type de "circonstant" nominal,
l'acceptabilité d'un é&noncé contenant ce "circonstant”
ne dépendra pas de 1a présence ou de 1'absence d'un
prédicatif, contrairment a ce qui se passe lorsque le
verbe-FD régit un "circonstant" verbal du type forme en
-RA. Ceci est vrai notamment lorsque 1le ‘"circonstant”
contient un nom "déverbal". Ce sera le cas par exemple en
(135) ci-dessous, ol le verbe-FD nd régit un syntagme
nominal marqué par la postposition rd (réalisée nad en
contexte nasal) contenant le nom "déverbal" au défini
k&ran- 1l atude ((135b) contient le prédicatif bara, mais
(135a) ne contient aucun prédicatif):

(135) a. Mids3d n&-nin [y k&rAn ] -~ na
\Moussa\venir-SUFFIXE\&tude\DEF\POSTP. (ra)\
Moussa vint étandier

b. Mdsa barad n& [y k&radn ] ° nA
\Moussa\PRED.\venir\étude\DEF\POSTP. (ra)\
Monssa est venu étadier .

La distribution d'un nom déverbal contraste ainsi avec
celle de la forme verbale en -RA (également réalisé: nd en
contexte nasal) qui, on 1le sait, est exclue en présence
d'un prédicatif aprés un verbe-FD:

(136) a. Masa n&-nin [y k&ran ] -na R
\Moussa\venir-SUFFIXE\&tudier\POSTP. (RA)\
Moussa en vint @ s'instruire

b. *MisA bard n& [y kéran ] -nald =
\Moussa\PRED. \venir\étudier\POSTP. (RA)\

Moussa en est venun @ s'instruire

Les faits de (135)-(136) permettent donc d'&tablir une
nouvelle différence entre les "circonstants" clairement
nominaux, comme kaArdn- nia de (135), et la forme (verbale)
en -RA: 1'acceptabilité de (135b) a coté de
1'inacceptabilité de (136b) découle de _1'observation
9€nérale que, contrairement & une forme en ~-RA, un syntagme
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nominal postpositionnel est possible en DO apreés un
verbe-FD doté d'un prédicatif.

Les données examinées dans cette section nous
fournissent donc, s'il en é&tait besoin, un nouvel argument
en faveur d'une différence de traitlement syntaxique entre
la forme en -RA, qui est pour nous un "circonstant" verbal,
et les "circonstants" nominaux.

X. 2. Verbe-FD doté d'un objet.

Venons-en a une nouvelle restriction, qui limite les
possibilités d'inclusion des verbes-FD dans un prédicatif.

Les verbes-FD, on a pu le constater, sont tous
fondamentalement intransitifs (ils ne régissent en général

aucun objet direct). Néanmoins, ils peuvent aussi
intervenir, en DO, dans des constructions "causatives", ol
ils se trouvent dotés d'un objet. C'est le cas, par

exemple, en (137), ol l'objet du verbe-FD wa aller est le
pronom 2éme sg.: 1:

(137) méné nda 1 wa-RA & f6-RA .
\quoi\NAA=NO+YE\PRO 2éme sg.\aller-RA
\PRO 3&me-sg\saluer-RA\
qu'est~ce qui t'incita a@ aller le saluer?

Il est clair que, s'il est vraisemblable qu'un simple
verbe puisse &tre incorporé & un prédicatif, en revanche il
serait trés invraisemblable qu'il en aille de m&me pour une
suite syntagme nominal+verbe. Il n'est pas d'usage, par
exemple, dans la littérature 1linguistique, de poser un
verbe "auxiliaire"” gqui soit en méme temps doté& d'un
argument propre (objet direct ou indirect). La prédiction
la plus probable de notre analyse serait donc que
1'inclusion n'opére pas dans ce cas et qu'une "forme
dépouillée” devrait &tre impossible ici, m&éme en présence
d'un prédicatif. Or c'est trés précisément ce qu'on

observe:

(138) *m&éné bara 1 wa & 6
\quoi\PRED.\PRO 2é&me sg.\aller\PRO 3é&me sg.

\saluer\
qu'est-ce qui t'a incité d aller le saluer?

Voyons précisément comment notre systéme exclut
(138). Une structure "mé&né [prgp barad ] 1 wa & f6" seralt
exclue en vertu de la propriété générale gu'un verbe en
position normale (ici: wa) ne peutl en aucun cas régir
une forme verbale nue (ici: £f6) en DO. D'autre part une
structure: "m&né [pgrgp bara 1 wa ] & f6" serait exclue
en vertu d'un principe sans doute général excluant qu'un
verbe "emméne avec lui" l'un quelconque de ses arguments 3
1'intérieur du prédicatif. L'impossibilité& de (138)
découle donc assez naturellement de notre approche.

dépou111:; 35.:bszibilit:ed;Drection d'une forme verbale
verbe-~ &ginsan
nominal en présence d'un prédic:tiz? t un Ceirconstant"

(13‘)Nogs av?ns vu plus haut, a propos d'exemples comme
prédicalgf ;-:3:;& pguea 1'inclusion @&u verbe-FD dans un
8 prendre effet quand 1le -
:zﬁe do;é d'un "circonstant" nominal, alors qu'ezizbgofg
verb:?a €:2§nt prend;e effet en présence d'un argument
. nous améne bien sfir & nous dema d
ce qui se passe lorsque le v "ot gr ohant
c erbe-FD est doté '
cgé::::g;an;g ?:minaé ET d'un argument verbal ::nsdd::
présence 4! r
peincipe: 1 inclasi un prédicatif permet, en

L'exemple {139) montre d'abord '
_ qu'un verbe-FD est,
;gin:emgé pgfﬁ:;:::entdapteé: régir deux tels argunen:s p::
e e prédicatif. Le verbe-F {
régit en effet 1le "circonstant" nominal xg(:) DiE% ety
verbe f6 saluer, a4 la forme en —RA. - Loet e

- (139) Mdsa na-nin ya(n) & £6 RA

\Moussa\venir-SUFFIXE ici\PR
\POSTE: (Rﬂ)\ \ \PRO 3&me sg.\saluer
Moussa vint ici le salaer

L'exemple (140) montre
que, dans un tel
présence d'un rédi cas, la
dépouilise. | Predicatifl ne rend pas 1licite 1la forme

(140)
*Mids3 bara nd ya(n) & f6
\Moussa\PREDICATIF\venir\ICI PR
0 3
Moussa est venu ici le snlue> Eme °9-\saluer\
On peut constater que les données sont 1ici

largement parallales a ce
que nous avions observé en (1
od le verbe-FD était doté d'un argument nominal ob;ez7l;

un argument er 1
. L
d' v ba impossibilité de (1‘0)

Une structure: "Misa [ bara na "
s::bexclue par la contrainte ggggrale qai 1n¥:£§}t aé tgn
oo gn:n p:sition no:nale de régir une forme verbale nue en
haturelles r:cture Misa [prep bara n& vYa&(n) ] & f6" sera
verns ment exclue pour les mames raisons que (138): un
1'incs ?e saurait emmener ses arguments avec Iui a

PRey ia:;rné ?uvsfzfd;c;;if. Enfin une structure "Misa
R sera exclue s8i nous su
E:gg: Xe;be inclus dans un prédicatif perd la tacggzzog:
Ya(n) q guiqu:ecepezgitetggi fég?re hors du prédicatif:
oy régi, ni ar le pr
Ogi ggze, ni par le verbe na, ne sera dons pas p"f?iizzif
Slructu:rait' naturellement, se demander si, dans une telle
telle e, Ya(n) ne pourrait pas &tre régi par f£6 Une
situation est cependant elle aussi exclue —B;r des
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considérations générales: un "circonstant" régi par un
verbe doté d'un prédicatif ne peut apparalitre entre ce
verbe et le prédicatif:

(141) a. Musa [prgp.bara ] [y na ] ya(n)
\Moussa\PREDICATIF\venir\ici\
Moussa est venu icti

b. *Musa [PRED bara ] va(n) [v nd J}

Ainsi, toutes les possibilités d'analyse envisageables
pour (140) é&tant exclues, notre approche explique son
inacceptabilité, et ceci sans avoir a stipuler quoi gque ce
soit de nouveau. Notons qu'en revanche (141), ol ya(n) suit
£f6 et peut de ce ‘fait &tre régi par lui, n'a aucune raison
d'atre rejeté:

(142) Misad badrad nad & f6 ya(n) )
Moussa est venu le saluer ici

X. 4. Possibilité de rection de la forme en -RA par
un verbe-FD régissant un argusent nominal en présence d'un
prédicatif.

Nous avons formulé, et 1llustré abondamment,
plus haut 1'"observation généralisante” selon laguelle
forme dépouillée et forme en -RA sont en stricte
distribution compléwentaire aprés les verbes-FD.
Cependant, 11 apparalt gque cette complémentarité est
moins nette dans 1le cas particulier o2 1le verbe-FD
assoclé a un prédicatif est aussi doté d'un argument
nominal, objet direct ou “circonstant®”. Dans ce cas de

figure, nous venons de le voir, la forme dépouillée est

exclue (cf. (138) et (140)). Toutefols, i1 apparalt que la
présence de la forme en -RA n'aboutit pas pour autant & une
franche acceptabilité, mais plutdt 4 des é&noncés douteux,
comme le montrent (143) et (144), qui correspondent & (138)
et (140): .

(143) 7m&né bara 1 wa & f6-RA
\quoi\PRED.\PRO 2é&me sg.\aller\PRO 3é&me sg.
\saluer-RA\

qu'est-ce qui t'a incité a aller le saluer?

(144) ?Misd bara na ya(n) a £6-RA
\Moussa\PREDICATIF\venir\ICI\PRO 3éme sg.
\saluer-RA\

Moussa est veau ici le salaer

Que prédit notre systéme concernant de tels é&noncés?
La réponse est simple. La propriété lexifﬁle
caractéristique des verbes-FD est, rappelons-le, gqu'"un
verbe-FD associé & un prédicatif doit &tre inclus dans ce
prédicatif lorsque ce verbe est doté d'un argument
verbal”. Dés lors, en (143)-(144), en présence de
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1'argument verbal A 1la forme en -gi £6, 1le verbe-FD
né devrait &tre obligatoirement inclus dans le prédicatif.
Le verbe-FD ne pouvant pas régir, A partir d'une telle

position, ses arguments nominaux, ni les faire pé&nétrer
avec lui A 1'intérieur du prédicatif, 1les deux énoncés
devraient &tre invalidés, exactement comme l'est

effectivement 1'inacceptable:

(145) *Mdsa bAra n& & f6-RA
Moussa est venu le saluer

Comment se fait-i1 donc qu'en ttait, les valeurs
d'acceptabilité de (143)-(144) d'une part, et (145) de
1'autre, ne coincident pas?

L'inspection des valeurs d'acceptabilité des énoncés
correspondant A la forme dépouillée, (146)-(148),
prédites correctement, quant & elles, par notre systéme,
comme il a &té montré, est a cet égard révélatrice:

(146) *mé&né bArd 1 wa & £6
\quoi\PRED.\PRO 2&me sg.\aller\PRO 3&me sg.
\saluer\
qu'est—ce qui t'a incité i aller le saluer?

(147) *Mas3 bara na y&(n) & 6
\Moussa\PREDICATIF\venjr\ICI\PRO 3&me sg.\saluer\
Moussa est venn ici le saluner

(148) Mdsa bara ns & f6
Moussa est venu le saluer

On observe en effet que la forme en —3& est exclue en
(143)-(145) précisément dans le cas od la forme dépouillée
est possible par ailleurs en (146)-(148) et que,
inversement, la forme en -RA est marginalment admise en
(143)-(145) quand la forme dépouillée est elle-mé&me
impossible en (146)-(148). Cette constellation de faits
suggére un traitement de type "fonctionnel": i1 semble
que 1'inclusion du verbe-FD dans un prédicatif perde
partiellement sont caractadre obligatoire quand "i1l n'y
a pas d'autre moyen d'exprimer la m&me chose". Si le
caractére obligatoire de 1'inclusion Jjouait 3 plein en
(143)-(144), alors, la forme dépouillée é&tant elle-méme
impossible pour des raisons déja exposé&es, le contenu
informationnel visé& par 1'é&noncé ne pourrait plus 8tre
exprimé: c'est sans doute ce qui entralne la suspension
exceptionnelle, dans ces exemples, de 1'obligation
d'inclusion dans un prédicatif caractéristique par ailleurs
des verbes-FD.
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X. 5. Verbes-¥D a 1'infinitif en kA.

Le phénoméne d'inclusion d'un verbe-FD, tel que nous
l'avons formulé Jjusqu'ici, ne couvre pour 1'instant que
les cas ol le verbe-FD est 4 la forme (B), et donc associé
& un prédicatif. Or se comportent de la mé&me fagon, on
1'a vu, les verbes-FD a 1'infinitif en ka (cf.
(110)-(112)), & 1'impératif (cf. (113)) et & 1l'accompli en
-rd (cf. (114)).

Examinons d'abord les cas ol 1le verbe-FD est a
1'infinitif en ka.

Lorsqu'il en est ainsi, tout se passe exactement comnme
dans le cas ol le verbe-FD est associé A un prédicatif: si
le verbe-FD n'a pas lui-méme d'argument nominal le verbe
régi apparait 2 la forme dépouillée et non & la forme en
-RA comme le montrent les exemples (110)-(112).

Notons que ceci vaut tout a fait indépendammment de la
facon dont est régi lui-méme le verbe-FD & 1'infinitif: en
particulier lorsque le verbe-FD A 1'infinitif est régi par
un verbe on observe toujours les mé&mes propriétés en ce qui
concerne le phénoméne qui nous intéresse, que le verbe
"principal” soit lui-mé&me doté d'une morphologie de type I
(cf. (110)) ou de type 2 (cf. (111)).

Parvenu en ce point, 11 est utile de dire un mot du
statut du morphéme k& de "1'infinitif en ka". Ce statut est
en effet gquelque peu problématique. Trois types d'analyses
sont en principe envisageables pour ce morphénme:

(a) on peut en faire un morphéme appartenant
fondamentalement a la méme catégorie gque les unités que
nous avons appelées prédicatifs (c'est-a-dire 1les unités
susceptibles d'occuper 1la position 2 du schéme (B) de la
section I)

(b) on peut 1le considérerau contraire comme un morphéme
"introducteur de groupe de mots" de l'ordre de ce que l'on
appelle en syntaxe générative un complémenteur

(c) on peut enfin considérer qu'il s'agit d'une
unité sui generis ne se rattachant a aucune autre
catégorie.

Le fait que les verbes-FD & 1'infinitif en k& se
comportent exactement comme les verbes-FD dotés d4'un
prédicatif apparalt comme particuliérement naturel dans le
cadre de 1'hypothése (a). Supposons en effet que
"prédicatifs” et morphéme k& appartiennent a une méme
catégorie, disons la catégorie I. Pour rendre compte du
comportement de 1'infinitif, i1 suffira alors de reformuler
la proprié&té caractéristique des verbes-FD en termes de I,
et non plus en termes de prédicatif: ces verbes auront 1la
particularité de devoir &tre inclus dans un I en présence
d'un argument verbal. La structure de (149), par exemple,
sera donc celle indiquée ci-dessous, et 1'impossibilité de
la forme en -RA, ainsl gque la possibilité de 1la forme
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dépouillée, dans de tels énoncés, s'expliqueront exactement
comme dans le cas ol le verbe-FD est associé A& un
prédicatif:

(149) 4 sh5n-nin [; k& taga ] &4 A wodrl~
tA\*1A-RA
\PRO 32&me sg.\accepter-SUFFIXE\INFINITIF\aller
\PRO 32me sg.\CONNECTIF\argent-DEF\prendre\
il a accepté d'aller prendre son argent

Dans le cadre des hypothdses (b)), ou (c), selon
lesquelles k& n'est pas de 1la catégorie I, 11 serait
encore possible de traiter correctement les faits. Il
suffirait de poser que les constructions en k&
contiennent un I A té&te vide. Ainsi, 1'infinitif de "MisA
ma sh5n k& b3" Moussa n'a pas accepté de sortir, aurait une
structure: "...k& [y e ] b3". Le I infinitival & t8te vide
serait alors capable d'accueillir Ile verbe-FD comme
n'importe quel I “plein". Oon aurait, dans cette
hypothése, pour (149), une structure: "& shin-nin ka3 [ e
tdgad ] 4 & worl”® ta\*iL&-RA", d'odl 1la possibilité de 1la
forme dépouillée et 1'impossibilité de la forme en -RA se
déduirait exactement comme dans les cas de I remplis par un
prédicatif plein.

On voit que les faits concernant la distribution de la
forme dépouillée et de la forme en -RA nous aménent & poser
que les constructions en ki contiennent un morphéme de la
m&me catégorie grammaticale que nos "prédicatifs", que ce
morphéme soit le morphéme ka lui-mé&me ou un morphéme vide
(nous n'essalerons pas de trancher ici entre ces deux
options).

11 est intéressant d'observer que la conception selon

laquelle les morphémes de conjugaison ({nos
"prédicatifs") et 1'infinitir appartiennent a une
mé&me catégorie fondamentale -~ I - est précisément celle

qui est proposée pour de nombreuses langues par les
syntaxiciens générativistes: leur analyse sur ce point
semble donc susceptible de s'étendre tout naturellement
au DO.

X. 6. Verbe-FD & 1'impératif.

Le cas de 1'impératif, qui se comporte comme Iles
"prédicatifs” et le morphéme k& de 1'infinitif (voir
(113)), peut 8tre traité de la m&me fagon. Il a souvent é&té
proposé& en mandingue de poser un morphéme "zéro" de
1'impératif appartenant A 1'inventaire des ‘"prédicatifs":
dans nos termes nous verserons ce morphéme vide dans la
catégorie I. S1 nous représentons une catégorie vide par la
lettre e, 1'exemple (113) se présentera alors ainsi:
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(150) i1 e taga ] 1 ya worl® ta\*ta-RA
[+Impératif]

\!MPERATIF\aller\PRo 2éme sg.\CONNECTIF\argent-DEF
\prendre\
va prendre ton argeantf

Le verbe-FD (ici: taga aller) occupe donc ainsi dans
une construction impérative une position structuralement
analogue a celle quil est la sienne dans une construct%on
contenant un morphéme prédicatif (ou infinitif) doté d‘un
contenu phonétigque non nul et 1le traitement d'un énoncé
comme (150) (= (113)) sera ainsi en tous points identique a
celui que nous avons proposé pour (99)-(109) et
(110)-(112).

X. 7, Verbe-¥FD & 1'accompli en -ra.

Reste & examliner le cas de 1'accompli en -ra.
Rappelons d'abord que cette forme est, en 90, treés
marquée, trés peu usuelle: nous ne l'avons rencontrée que
dans le cadre de récits historiques enregistrés auprés de
traditionnistes. La situation est donc 1a trés différente
de ce qu'on observe pour 1'équivalent de cette forme dans
des parlers mandingues plus répandus (bambara, diverseg
formes de dioula urbain de Cdte d'Ivoire etc...), qul est
un accompli en -14, au contraire extr&mement usuel et
commun. Néanmoins, malgré le caractére marqué de cette
forme, notre informateur pour le DO est en mesure de faire
valoir des intuitions 1trés claires en ce qui concerne le
phénoméne qui nous intéresse: un verbe-FD a
lt'accompli en -rad sans argument nominal régit 1la forme

dépouillée et non la forme en -RA comme 1llustré par

(114).

L'égquivalent de 1'accompli en -ra du DO dans
d'autres parlers mandingues a souvent é&té rapproché d:t
"prédicatifs" au point que certains auteurs (par exeng :
Bird (1966)) ont proposé gque ce morphéme soit engendr
fondamentalement dans la méne position que }e:
prédicatifs, pour &tre ensuite, du fait de son sta}g
d'affixe, rattaché au verbe. Si 1'on adoptait une tg z
analyse et si, suivant 1la thése de la synta:
générative concernant les déplacements de conﬁtituan é
nous admettons gue le morphéme laisse une "trace" vide <
dans 1la position gqu'il a quittée, nous devrgns :=\10!"l
considérer qu'un énoncé comme "Misa sun5g5-ra Nouss
dormit aura une forme sous-jacente:

(151) Misa [y -rd ] sinig5
et une forme superficielle:

(152) Misa [y e ] suin35g5-ra
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S1 1'on adopte une telle approche, on pourra alors
prédire le comportement des verbes-FD A& 1'accompli en -rd,
relativement A la forme dépouillée et & 1a forme en -ii,
sans aucune difficulté, d'une fagon tout a fait analogue &
ce qui passait pour 1'impératif et en dernidre analyse pour
tout autre morphéme I. La structure sous-jacente de (114)
en effet sera: -

(153) & {1 -ra n& ] & & wdrl- t&\*ta-RA '
\PRO 32me sg.\ACCOMPLI\venir\PRO 3&me 8g.
\CONNECTIF\argent—DEF\prendre\

il vint prendre son argent E

et sa structure superficielle sera, aprés affixation du
morphéme -ra au verbe:

(154) 4 [1 e n&-rad ] & & wdrl- t4\*ta-RA
\PRO 3&me sg.\e\venir-ACCOMPLI\PRO 32me sg.
\CONNECTIF\argent-DEF\prendre\
il vint prendre son argent

La position originelle au morph2me de 1'accompli est
maintenant occupée par sa trace e. Le verbe se trouve donc
ici dans une position syntaxique fondamentalement identique
4 celle qui est la sienne dans des &noncés a
1'impératif (cf. (150)), & 1'infinitif (cf. (149)) ou
dotés d'un prédicatif (cf. (127), (129)) et les analyses
proposées pour ces cas s'é&tendront automatiquement A (154).

On verra en XIT. qu'un traitement de l1'accompli
en -rd par déplacement du verbe vers la position
I - traitement qui a été proposé dans la

littérature - est lui aussi pleinement compatible avec
notre approche de la forme dépouillée.

XI. Verbes de souvenent et morphémes
aspecto-temporels.

On pourrait bien sfr s'interroger sur la raison d'g&tre
de la propriété caractéristique des verbes-FD: pourquoi de
tels verbes ont-1ls cette propriédté& lexicale &trange de
s'inclure dans le constituant I sous certaines conditions?

Cette propriété n'est cependant pas aussi surprenante
qu'il pourrait paraltre au premier abord: on sait en effet
que dans les langues en général, et africaines en
Particuljer, une certaine affinité entre verbes de
mouvement et marques de conjugaison ("pré&dicatifs") a
fréquemment &t& relevée et qu'en diachronie 1'évolution
conduisant un verbe de mouvement a prendre le statut de
Mmarque de conjugaison est loin d'&tre sans exemples. Du
reste, en DO mé&me, c'est tras probablement 1a 1'origine du
morphéme n4 du "futur" (issu apparemment du verbe n#&
venir), apte A occuper A 1lui seul une position de
Prédicatif (donc de I):
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(1585) Misa [1 nd ]} w6 ké
\Moussa\FUTUR\cela\faire\
Moussa fera cela

Notre hypothése concernant 1'inclusion des
verbes-FD dans I n'est donc pas dépourvue d'un certain
degré de naturel, le phénoméne étant attesté par ajlleurs,
au moins comme processus diachronique.

Il faut noter qu'en DO, comme ailleurs en
wandingue, le futur peut aussi &tre exprimé par les
formes complexes bé-na (non-négatif) et té-né

(négatif). Ces formes ont une distribution de prédicatift
(donc de I) et nous les avons analysées comme telles:

(156) Masa [y bé-nd ] wo k&
Moussa fera cela

Misa [ té-nd ] wo ke

Moussa ne fera pas cela

Les formes b2-ni& et té-nd sont a 1'évidence issues de
1'inclusion du verbe-FD nd venir dans un I par association
avec b&/te. Rappelons que bé et té peuvent fonctionner
eux-mémes comme des prédicatifs du futur en DO:

(157) Masa [ bé ] wo ke
Moussa fera cela

Misa [ té ] wo ke
Moussa ne fera pas cela

Pour les é&noncés de (156) des structures telles que:
"Mdsd [ b&/té ] nd w6 ké" seraient naturellement exclues
par le principe, essentiel a notre analyse, selon lequel un
verbe en position ‘“normale" (hors de I) ne peut jamais
avoir sous sa dépendance une forme verbale nue.

Une question se pose toutefois en ce qui concerne le
processus de formation de bé-n&/té-nd A partir du verbe né:
doit-on considérer que ce processus est purement historigue
et que ces unités sont maintenant stockées "a part" dans le
lexique, sans lien synchronique avec leur verbe étymon, ou
bien, s'appuyant sur le fait qu'il existe de toute facgon
par ailleurs des emplois & valeur sémantique purement
aspectuelle du verbe na (cf. (28)12b, (28)21b, (97}, (98))
dans lesquels nia perd sa valeur stricte de verbe de
mouvement, doit-on considérer que les formes b&-na/té-nd du
futur contiennent bien dans 1'état actuel de la langue une
occurrence du verbe na?

Un indice semble militer plutdt en faveur de la
premidre hypothése. Nous avons signalé plus haut (cf-
section IX (paragraphe suivant 1l'exemple (125))) qu'en Do
les membres de la petite classe des verbes-FD ne peuveﬂt
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avoir sous leur dépendance un verbe membre de la méme
classe. I]1 est A noter que cetie contrainte vaut m&me dans
des emplois ol ces verbes ont perdu leur valeur de verbe de
mouvement pour prendre une valeur purement aspectuelle
{voir 1les exemples de 1la section IX). Or 1l se trouve
qu'aucune restriction de ce genre ne vaut avec les formes
de futur be-na&/t¢-ni qui sont compatibles sans la moindre

difficulté avec les trols verbes-FD-

(158) a. MQdsa b&-n& wa
Moussa partira

b. Misa bé-na tAga
Moussa partira

c. MisA bé-n& n&
Moussa viendra

Ces exemples semblent indiquer que b2-n&/té-n& ont
maintenant conquis une certaine autonomie par rapport A
leur é&tymon verbal.

XII. Inclusion de verbe-¥D, incorporation "4 1la
Baker™" et mouvement de verbe.

Notre analyse de la "forme dépouillée" suppose
que les verbes-FD sont, dans cette construction,
exceptionnellement inclus & 1'intérieur du constituant I au
lieu d'occuper leur position "normale" de verbe. On sait
par allleurs que dans la syntaxe générative récente ont
é€té proposées des analyses qui permettent 1'incorporation
d'un constituant syntaxigque dans un autre 3 la suite
d'un déplacement (cf. Baker (1987)) ou plus spécifiquement
le déplacement d'un verbe vers la position syntaxique I
(cf. Pollock, 1989 et les références qui .y figurent).
On pourrait naturellement @&tre tenté de considérer notre
inclusion de verbe-FD dans I comme un cas particulier
de phénoménes de ce type. Il nous semble cependant que
toute tentative en ce sens se heurterait a deux
difficultés.

Tout d'abord une analyse A la Pollock ou & la Baker
supposerait que le verbe-FD serait inclus dans I A la suite
d'un déplacement syntaxique & partir d'une position
"normale" de verbe, or dans la théorie générative actuelle
11 est admis que tout déplacement syntaxique laisse
une trace dans la position d'origine du- constituant
déplacé et cette trace aurait en principe la capacité de
régir la gamme des complémenis que le verbe lui-m&me peut
régir. Cette derniére clause ne peut cependant valoir dans
le cas de 1'inclusion des verbes-FD sans invalider du mé&me

coup tout 1'intérét de l1'analyse proposée: notre
proposition repose en effet sur 1'idée que le verbe-FD
une foils dans I ne pent plus régir les compléments

qu'il peut régir par ailleurs lorsqu'il est en position
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normale de verbe. Rappelons que c'est ainsi gue nous
avons exclu des sultes inacceptables telles que (129) =
nes [ bara nd ] &4 & wdrl” ta-RA", ol selon notre analyse
le "circonstant" ta-RA est exclu parce qu'aucun morphéme
n'est en position de le régir. S1 dans de telles suites
le verbe-FD laissait dans sa position initiale wune trace
apte a régir des compléments ("4 [y bara nady ] [y ey ) & &
wdri” ta-RA") alors les suites concernées ne pourraient
plus &tre exclues.

En outre, dériver par mouvement les énoncés a la
"forme dépouillée" reviendrait a supposer que des énoncés
tels que: "Mdsa bara na suinsgs yaA(n)" Moussa est venu
dormir {ici" proviennent d'une structure: "Masa
[y bA&rd ]} na& sin5g5 ya(n)" pour aboutir finalement a:
"Masad [y bara najy ] [y e ;] sunsg5 ya(n)". Or nous avons vu
qu'il y a des raisons d'exclure la possibilité qu'un verbe
en position normale, hors de tout prédicatif, puisse régir
une forme verbale nue en DO: 1'analyse envisagée on le voit
ne respecterait pas ce principe, dans nos exemples en effet
la forme verbale nue sin5g5 deoramir serait régie selon les
niveaux par nd veanir, ou par sa trace, l'un et 1l'autre
situés hors du prédicatif.

Nous concluons donc que 1'inclusion des verbes-FD dans
I n'est pas due & un mouvement syntaxique mais résulte
d'une propriété lexicale de ces verbes gqui lorsqu'elle est
satisfaite l'est A& tous les niveaux de représentation
syntaxique.

Parvenus en ce point 11 est bon de revenir un
instant au traitement de l'accompli en -ra, dont i1 a
éré question plus haut en X. 7. Nous avons supposé gue
le morphéme -ra de l1'accompli était engendré
fondamentalement dans la position habituelle de I et
qu'il é&tait secondairement déplacé pour venir s'affixer au
verbe. Le rapprochement entre le verbe et le morphéme de
1'accompli pourrait cependant &tre congu d'une autre

fagon: on pourrait en effet supposer gue c'est au
contraire le verbe - et non l'affixe - qui se déplace et
vient occuper la position 1I. C'est en faveur d'une

telle analyse pour 1l'équivalent bambara de notre accompli
en -rda du DO gu'argumente Hilda Koopman (1987) et c'est
apparemment cette analyse qui serait sélectionnée par

certains "principes directeurs" envisagés par Chomsky
(1988). Dans une telle perspective un é&noncé tel que "a
sGnsg5-rd vya(n)" il dormit ici serait fondamentalement
issu - comme d'ailleurs dans 1'analyse concurrente
présentée en X. 7. - d'une suite sous-jacente: "a&
[{ -rd4 ] sin5g5 ya(n)", mais sa struclture superficielle
serait cette fois, apres déplacement du verbe et
affixation de -ra: "a [y sin5g5-rd ] [y e ] va(n)", [y e ]
représentant la trace laissée par 1le verbe dans sa
position originelle. Dans une telle approche 11 est

&évidemnent capital que ladite trace de verbe puisse régir
un circonstant comme pouvait le faire 1le verbe 1lui-ménme:
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ici 1la trace [y e ] régit, et rend licite de ce fait,
le "circonstant" y&(n) ici. I1 est important de noter
qu'une telle analyse est tout A fait compatible avec notre
approche de 1a forme dépouillée. Dans notre conception
en effet lorsque le verbe-FD est inclus dans le
constiituant I sous 1'effet de 1a propriété lexicale
caractéristique de cette classe de verbes 11 1'est A& tous
les niveaux syntaxiques et ne posséde donc pas de trace en
position normale de verbe. La seule structure sous-jacente
permise par nolre analyse pour 1'inacceptable "*4 nA-rA & A
wori” tA-RA" il wvint prendre son argent serait donc de
toutes fagons - tout comme dans 1'analyse de 1'accompli en
-rd exposée en X. 7 - "& [ -rA n&d ] & A wdrl" tA-RA" et
si le verbe se déplagait pour rejoindre 1'affixe on
obtiendrait finalement une structure superficiellle: "& [y

nd-rd e ] 4 & wdri~ tA-RA" (o) e est la trace laissée par
le verbe aprés déplacement). Aussi bien le verbe que sa
trace sont donc toujours inclus dans I et de ce fait ne
peuvent, par hypothése, régir le "circonstant" t&-RA: le
traitement de 1'accompli en -rA par montée du verbe ne pose

~donc aucun probléme particulier & notre approche.

. XITI. Considérations transdialectales.

Nous ne prétendons pas ici proposer des analyses pour
des parlers mandingues autres que le DO, néanmoins un mot
concernant ce qul se passe ailleurs n'est peut-&tre pas
compléiement inopportun.

Nous avons signalé plus haut qu'il existe dans
d'autres parlers mandingues une forme en -14 qui semble
correspondre 3 la forme en -RA du DO. La principale
(seule??) différence enire de telles formes et notre
forme en -RA est semble-i-il une différence quil concerne
en fait 1'inventaire des unités ayant la propriété lexicale
de régir cette forme.

Dans nombre de parlers de ce genre 11 semble
qu'il n'existe aucun verhe, statif ou de processus,
susceptible de régir la forme en question (dans ces
parlers aucun verbe n'est donc un "verbe-R"). Les seules
uniiés possédant la propriété& lexicale de régir la forme en
-14 sont donc dans de {tels parlers des morphémes qui
correspondent grosso modo & nos morphémes y& et t& du
complexe YT-K (et qui sont souvent, phoniquement parlant,
des morphémes bé et t€&). Le résultat net est que
l'extension dans ces parlers de la forme en -14 est bien
moins importante que 1l'extension de 1la forme en -RA du

DO.

A priori cependant rien n'emp&che d'envisager que
pour de tels parlers la forme en -14 soit justifiable de
la_ m&me analyse que celle proposée ici pour la forme en
-RA du DO: c'est mé&me 1a 1'hypothése "minimale”.
Naturellement l'extension moindre de la forme en -14 dans
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ces parlers fait qu'il est wmoins facile de meltire
en évidences ses propriétés: en particulier la distribution
complémentaire entre forme dépouillée et forme en -RA
aprés verbe-FD gqui prévaut en DO el qui a joué un rdle
important dans 1'établissement de notre analyse ne se
rencontrera pas dans de tels parlers: aucun verbe-R
n'existant dans ces parlers les verbes-FD ne régiront
simplement jamais la forme en -la.

XIV. Un problése non-résolu: 1'absence du ki de
1'infinitif & la forme en -RA.

Nous avons suggéré plus haut un rapprochement entre
la forme en -RA du DO et certaines constructions
infinitivales du ?;ancais (cf. (84)). Une différence
existe cependant entre les deux constructions: dans un
&énoncé frangais comme: Séraphin commence @ grandir, le
verbe grandir est doté d'un morphéme de 1'infinitif
(-r), en DO, en revanche, un verbe a la forme en -RA
n'est pas associé & un morphéme de 1'infinitif.

Si le morphéme ka& est lui-mé&me un morphéme infinitif,
occupant sous I la méme position que les prédicatifs, alors
la remarque précédente reviendrait a4 faire observer que ka
ne peut en aucun cas marquer la forme en -RA.

Cette impossibilité est illustrée par (159): le verbe
sh3n peut régir un verbe & 1'infinitif en kad (cf. (159a))
ou un verbe a la forme en -RA (cf. (159b)), wmais 1la
cooccurrence des deux morphémes k& et RA est néanmoins
exclue (cf. (189c)):

(159) a. Misad md sh3n k& na
\Moussa\PREDICATIF NEGATIF\acceptler\INFINITIF
\venir\

b. Mdsa md sh5n n&-RA .
\Moussa\PREDICATIF NEGATIF\accepter\venir-RA\

c. *Misad ma sh5n k& na&-RA
Moussa n'a pas accepté de venir

L'inexistence de (159c) ne constitue cependant
pas un probléme pour notre analyse. C'est en effet une
propriété générale du DO que 1'impossibilité pour un verbe
a 1'infinitif en ka d'étre marqué par une guelconque
postposition. Cette contrainte générale est illustrée par
(160): un verbe comme shdn accepter peut régir un
infinitif en k& directement (cf. (160a)) ou par
1'intermédiaire d'un pronom de rappel margqué par 1la
postposition m4 (cf. (160b)), mais 1'infinitif lui-méme ne
peut &tre marqué par ma (cf. (160c)):

i
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(160) a. Misd té-n&_sh5n k& wdrl- A4i
\Moussa\PREDICATIF FUTUR\accepter\INFINITIF
\argent-DEF\donner\

Moussa n'acceptera pas de donner l'argent

b. k& worl” di-, Midsa té-n& sh’n wé ma
\INFINITIF\argent-DEF\donner-INC\Moussa
\PREDICATIF FUTUR\accepter\cela\POSTPOSITION\
donner 1'argeunt, Moussa ne l'acceptera pas

c. *MidsA té-ns shsn k& wdrl- di ma

Etant donné que nous analysons -gé en (159) comme une
postposition, (159c) sera exclu pour les mé&mes raisons que

(160c), sans gu'aucune stipulation particuliére soit
requise.

Un second type de probléme potentiel apparalit si
1'on observe qu'en DO un syntagme marqué par une
postposition peut trés généralement subir un détachement a
gauche (antéposition en té&te de proposition avec reprise

par un pronom): la forme en -RA fait en effet
exception. Ainsi 1le syntagme nominal au défini sikArati-
min® le fait de famer la cigarette est marqué par la
postposition m& en (161a) et il apparait en position
détachée en (161b) (avec reprise, a 1'intérieur de
1'é&noncé, par un pronom marqué par la postposition mi).

Mais la forme verbale en -RA, sikar&ti- min fumer la
cigarette, de (161c) ne peut quant 3 elle &tre détachée a
gauche comme le montre 1'inacceptabilité de (1614).

(161) a. Mils3 té-na sh5n sikarati- [y min ]~ m&
\Moussa\PRED. NEG.\accepter\cigarette-DEF
\le fait de fumer-DEF\POSTPOSITION\
Moussa n'acceptera pas qu'on fume

b. sikaratl” [y min ]°°, Misa t&-na
sh5n w8 ma
\cigarette-DEF\le fait de fumer-DEF-INC\
\Moussa\PRED. NEG.\accepter\cela\POSTPOSITION\
qu'on fume, Moussa ne l'acceptera pas

c. Misad t2-né& shsn sikaratl” [y min ]-NA
\Moussa\PRED. NEG.\accepter\cigarette-DEF\
\fumer-RA\

Moussa n'acceptera pas de fumer

d. *sikaratl” [y min ]°, MisA te-n4a
sh5n w6-RA

L'impossibilité de (161d) ne constitue pas_ une
difficulté cependant: rappelons en effet que RA est
pour nous une postposition qui a pour particularité de
régir exlusivement des formes verbales et non des formes
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nominales: 1'hypothése naturelle qu'en DO le pronom wé
est catégoriellement nominal suffira donc a exclure (161d).

Reste encore, cependant,
découler de notre approche de la forme en -RA. D'une
part, on sait que les arguments d'une postposition peuvent
en général fonctionner par ailleurs en qualité d'objet
ou de sujet, d'autre part nous avons posé qu'une forme
verbale nue peut fonctionner comme argument de la
postposition -RA, ceci devrait nous amener a supposer
qu'une forme verbale nue est susceptible de fonctionner
comme sujet ou objet en DO, or cette possibilité est
toujours exclue comme le montre par exemple
1'impossibilité des exemples suivants {noter bien
1'absence, cruciale, du défini ional aprés min):

une difficulté gul semble

(162) *sikarati” [y min ] man nyin
\cigarette-DEF\fumer\NEG. \bon\
il n'est pas bon de fumer la cigarette

*Mdsa naa sikarati- [y min ] dabia-RA .
\Moussa\NAA=ND+YE\cigarette-DEF\fumer\abandonner-RA\
Moussa a cessé de fumer la cigarette

Toutefois, ici encore, aucune stipulation portant
spécifigquement sur la forme en -RA n'est requise pour
exclure (162) si 1'on observe que les infinitifs en k& ne
sont pas eux non plus permis en position sujet ou objet en
DO:

(163) *ka sikarati” [y min ] man nyin
\INFINITIF\cigarette~DEF\fumer\NEG. \bon\
il n'est pas bon de fumer la cigarette

*Misa naa k4 sikaratl’ [y min ] dabia-RA
\Moussa\NAA=ND+YE\INFINITIF\cigarette-DEF\ fumer
\abandonner-RA\

Moussa a cessé de fumer la cigarette

On peut donc penser que les raisons gqui excluent (163)
excluront du mé&me coup (162).

Cependant, s'il est vrai que les infinitifs en kad sont
exclus en position sujet ou objet, il n'en reste pas moins
que de telles formes peuvent &tre alors détachées avec
reprise par un pronom en position sujet ou objet:

(164) ka sikarati” [y min 1°, w6 man nyin
\INFINITIF\cigarette-DEF\fumer-INC\cela\NEG. \bon\
il a'est pas bon de fumer la cigurette

k& sikarati” [y min ]°, Misa naad wé
dabla-RA
\INFINITIF\cigaretlte-DEF\fumer-INC\Moussa
\NAA=NJ+YE\cela\abandonner\

Moussa a cessé de fumer la cigarette
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La difficulté pour nous vient alors du fait que 1la
forme verbale sans ki ne peut pas quant A elle apparaltre
dans une telle position, on n'aura donc pas correspondant a
(162) et parallélement & (164):

(165) *sikaratl” [y min ]°, wé man nyin
\cigarette-DEF\fumer-INC\cela\NEG. \bon\
il n'est pas bon de fumer la cigarette

*sikaratl” [y min 17, Mdsa naa wé
dabla-RA
\cigarette-DEF\fumer-INC\Moussa
\NAA=NO+YE\cela\abandonner-RA\
Moussa a cessé de fumer la cigarette

L'impossibilitée de (165) découle en fait de la
généralisation observationnelle suivante: en DO toute forme
verbale dépourvue de sujet syntaxique exprimé& (et de tout
prédicatif, y inclus impératif et accompli en -ra) doit
&tre associ&e au morphdme k& de 1'infinitif.

Les formes verbales marquées par la postposition 55
sont les seules A& faire exception & cette généralisation:
c'est 1A une propri&té& spécifique de RA pour laquelle nous
ne disposons d'aucune explication et qui doit donc faire
l1'objet d'une stipulation particuliére.

. XV. gé comme morphiéme de 1'infinitif ?

L'analyse que nous avons présentée tout au long de ce
travail rend compte de nombreux _types de données:
propriétés tonales de la forme en -RA, absence du morphéme
ta entre le verbe & la forme en -RA et un _objet &ventuel
de ce verbe, distribution de la forme en -RA, distribution
et statut syntaxique de 1la "forme dépouillée"... Tout
cela cependant est obtenu A& un certain "cofit". Notre
analyse ne fonctionne en effet que si nous stipulons trois
propriétés, apparemment indépendantes les unes des autres,
de la postposition RA:

1) la postposition RA est la seule postposition du DO qui
peut (et doit) &tre cliticisée

2) 1la postposition RA régit des formes verbales et non des
syntagmes nominaux (alors que 1'inverse est vrai pour
toutes les autres postpositions de la langue)

3) 1la postposition RA 1lave 1l'obligation qui est faite &
toute forme verbale du DO dépourvue de sujet apparent et de
prédicatif d'étre dotée du morphdme k& de 1'infinitif en
ka.

Il est clair que tout progrés dans 1'analyse qul
aboutirait A& dé&duire 1l'une ou l'autre de ces propriétés
d'un principe plus général (ou de déduire de 1'une
d'entre elles les deux autres) serait le bienvenu.
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On pourrait étre tenté d'éliminer ces stipulations en
modifiant radicalement 1'analyse de la fagon suivante: au
lieu de considérer le morphéme -ra comme une postposition
pourquoi ne pas en faire un morphéme de 1'infinitif,
fondamentalement rattaché A la catégorie I? En somme, 11 y
aurait, en DO, deux morpheémes de 1'infinitif: k& (ou
peut-&tre un morphéme vide, si k& est complémenteur, cf. X.
6) et -ra.

Etant donné gque dans 1les langues en général les
morphémes de type I sont assez souvent assocliés
morphologiqueement au verbe, la cliticisation de -ra sur le
verbe ne serait alors pas pour surprendre. Le fait que les
verbes 4 la forme en -ra puissent apparaitre sans le
morphéme k& n'est pas pour surprendre non plus si -ra est
lui-mé&me un morphéme de 1'infinitif: 1'exigence
"d'infinitivalité" pour tout verbe non-conjugué sera
satisfaite par lui. Enfin -ra n'étant pas une
postposition la propriété 2) disparalt complétement.

Cette analyse concurrente parait donc a premiére vue
séduisante. Toutefois i1 faut noter que cette analyse
prédirait normalement qu'infinitif en kd et forme en -ra
ajent fondamentalement la mé&me distribution: nous avons vu
que ce n'est pas le cas et que notre analyse rend compte
sans difficulté de cette différence de distribution.
D'autre part, s'il est vrail gqu'il est assez naturel qu'un
morphéme de type I soit cliticisé sur 1le verbe, i1 faut
noter qu'il n'en va pas ainsi en g¢général en DO: par
conséquent le fait gque 1le morphéme -rd soit cliticisé
devra, dans le nouveau systéme aussi, faire 1'objet d'une
stipulation: i1 n'y a pas & cet égard "économie de
stipulation”. L'intér&t du nouveau systéme est encore
atténué par 1'observation que 1l'existence de deux morphémes
de 1'infinitif aux propriétés morphologiques distinctes ne
nous semble pas - jusqu'ad plus ample informé - &tre un
phénoméne courant & travers les langues.

Au total, 11 n'apparalt donc pas que la conception
*infinitivale" du morphéme -ra présente des avantages
massifs par rapport a4 la conception "postpositionnelle”" de
ce morphéme, conception que nous conserverons donc
tentativement.

NOTES

* Une premiére version, manuscrite, de cet article inédit a
circulée, immédiotement aprés sa rédaction, courant mat
1989.

1. - Pour h&-nd, yé-ni et t&-nd (et aussi, quoique de
fagon moins @&vidente, pour kand) une analyse qui
exclurait ces formes de la liste des prédicatifs et qui
en ferait simplement la concaténation d'aun morphéme
prédicatif (respectivement b&, yé, t&, kd) et du verbe
na "venir” serait envisageable (cf. Sangaré, 1987). Sur le
statut syntaxique de ces formes voir plus bas en Xr1.
Le prédicatif kd apparalt notamment dans des

subordonnées conditionnelles, il ne doit pas étre confondu
avec le morphéme kd de L1l'infinitif en kd dont il sera
question plus bas. Le prédicatif yé est un "subjonctif",
dont la négation est kani, qui ne doit pas &tre confondu
avec le morphéme yé apparaissant en position 2 dn
schéme (A) ci-dessous et dont 1la négation est t&. Ce
dernier morphéme enfin est distinct du prédicatif t& a
valeur de futur (voir XT). -

2. - k& peut étre doté en 3 d'une forme de type (A),
(BR) ou (€) mais aussi d'une forme nominale ou
participtale, voir li-dessas la premiére partie de ce

volume .

3. - Nous employons ici la catégorie purement
descriptive de "circonstant”, ordinairement utilisée par
les mandingnisants francophones pour désigner des
syntagmes nominanx le plus souvent, mais pas
exclusivement, postpositionnels, dont la position est
postverbale (on parfois antéposée (en téte de
proposition)). Les "circonstants”" se distinguent donc
des obhjets directs de verhes (tonjours placés

immédiatement devant le verbhe qui les régit), mais ils
peuvent #tre "fortement régis”" on "faiblement régis" par
le verbe: cet emploi, inhabituel, de la notion de
"circonstant” recouvre donc ce qgu'en syntaxe générative
on appellerait des "compléments” ou des "adjointsa".

4. - Le cas de figure décrit dans le texte ne
constitue qu'un type d'emploi parmi d'autres du dérivatif
ri-, comme onr pourra en juger en comparant les nombrenx
verhes en rd- enregistrés dans notre pictionnaire du
dioula d'odiennée anx entrées des verhes simples
correspondants.

5. - Des énoncés analognes dotés d'un sujet non-humain
sont cependant tout d@ fait acceptables (cf. (53)).

8. - Il faut noter que "passif” et "causatif" ase
distinguent radicalement au regard du critére de
productivité: l'existence de passifs correspondant & des
constructions transitives est d'une quasi-totale
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productivitée (pour une restriction a4 cette productivite
voir cependant en V. 4. ci-dessous) et se retrouve
également, pour autant que nous puissions en juger,
dans tous les parlers mandingues. En revanche
l'existence de causatifs correspondant @ des intransitifs
n'est possible que pour certains verbes dont l'inventaire
varie du reste d’un  parler mandingue a l'autre (ainsi
notre exemple de causatif (49b) serait exclu dans divers
autres parlers mandingues).

T - Ainsi que les verbes qui ont des compléments verbaux
a l'infinitif en kd (sur 1'infinitif en kd voir VI.
ci-dessous), ce qui constitue d'ailleurs un des nombreux
points de convergence entre ces deux types de formes.

8 - Une aatre différence entre "infinitif en kd" et
forme en -ra du DO existe peut-8tre: l'infinitif en ka
semble permettre tres marginalement des constructions

passives (cf. (1)), qui seraient en revanche complétement
exclues a la forme en -ra (cf. (ii):

(i) ??Amara mi shdn (ko) ki @ @ wdhill” rdbén pilandice”
boro _ )
\Amara\PASSE NEGATIF\accepter(\que\)INFINITIF
\PRO 3éme 349 .\CONNECTIF\voiture~DEF\réparer
\apprenti-DEF\par\
Amara n'a pas accepté que sa voiture soit réparée
par l'apprenti

(ii) *Amdra ma shdn (ko) a a wdbill” rdbé&n-na pilandiceée”
boro
(avec méme sens)

Nous n'avons pour 1'instunt aucune explication de ce
phénoméne (dont l'existence méme reste @ nos yeux
Quelque peu incertaine, les faits n'étant pas des plus
clairs).

9. - Dans divers autres parlers mandingues l'équivalent du
verbe s& "arriver" peut introduire lui aussi un verbe a la
"forme dépouillée”, tel n'est pas le cas en DO.

10. - Pour la constraction représentée par (112), voir
Braconnier (1991b, ce volume, exemple (96)).

11. - Pour 1la construction illustrée par (121), voir
Braconnier (1891b, ce volume, passim).

12. - Voir aussi en XI, exemple (158).

13. - Rappelons qu'un prédicatif est pour nous an membre de
la classe restreinte des morphémes susceptibles de remplir
la position 2 du schéme (B) présenté a la section I.
Noter que les morphémes yé et t@ du complexe YT-K (présents

par exeaple en (7), (10), (22) ou (119)-(120)) ne sout domc
pas des préadicatifs dans l'approche proposée ici,
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contrairement d@ ce qui avait été provisoirement admis dans

Broconnier (1991h, ce volume). Tl existe par
ailleurs en DO an autre morphéme yé, homonyme mais
distinct, qui est, lai, un prédicatif a valeur de

subjonctif non-négatif (et dont le corrélat négatif est
kiand).

14. - Noter qu'nn énoncé  homonyme de (136h): "Misda bdrd
na { kirin ] na", qni correspondrait a (1358a) par
siupve omission du morphéme du défini, est excla

également, en raison de contraintes générales qui rendent
la présence du défini obligatoire pour un constituant
nominal dans nombre de contextes (voir aussi plus haut
(87d) et (88h)).

18. - Il a é&té proposé que, dans les exemples frangais
(84), auxquels nous avons comparé la forme en -RA, & et de
soient analysés comme des "coaplémenteurs prépositionnels
infinitivaux" (cf. Kayne (1984, chap. 5) et Cinque (1990,
1.7.1)). 1l serait envisageable de considérer, de fagon
analogue, que -RA est un "complémenteur postpositionnel
infinitival”. Nous n'examinerons pas ici les implications
d'une telle hypothése, a priori tout @ fait plansible et
prometteuse, selon laquelle la structure syntaxique de la
"forme en -rd@" dans, par exemple, Misd md shS5n nd-RA
"Moussa n'a pas accepté de venir", serait quelque chose
comme: [ [TP PRO nda ] [C ra 1 1.

cP
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